　2019年硕士研究生入学考试初试各业务课参考书目（考试范围）

（001）冶金工程学院

816金属塑性成型理论

参考书目：《金属塑性变形与轧制理论》赵志业编，冶金工业出版社，1994年第2版（塑性加工金属学、塑性加工力学两部分内容二选一）。

考试范围：

金属塑性加工金属学部分----金属塑性加工的力学条件和热力学条件；应力状态和应力图示；塑性变形的滑移机制；多晶体的屈服、吕德斯带、形变时效；金属在塑性变形中的硬化、加工硬化曲线；冷加工、热加工、温加工的变形特点；金属在塑性变形中组织性能的变化；晶粒尺寸对材料强韧性能的影响；影响电磁性能、冲压性能、热强性能的主要因素及工艺参数控制；变形及应力不均匀分布的原因；断裂的物理本质；塑性加工中金属的各种断裂；变形力学条件、热力学条件对塑性的影响；细晶超塑性的特征。

金属塑性加工力学部分----应力分析：应力状态，斜面上的应力，主应力及应力场量，最大剪应力，偏应力及其常量；力的平衡方程：应变分析：应变的定义，主应变，应变增量及应变速率；屈服条件：等效应力及等效变形；应力应变关系；工程法（主应力法）及其应用。(供选择塑性加工力学的考生使用)。
817物理化学(冶金)
参考书目：《物理化学》（第四版），王淑兰主编，冶金工业出版社，2013年

考试范围：热力学第一定律：热力学基本概念、热力学第一定律、焓、热容、理想气体可逆过程的体积功、相变过程、焦耳实验、热化学；

热力学第二定律：卡诺循环、热力学第二定律、熵、热力学第二定律表达式、熵变的计算及应用、亥姆霍兹函数与吉布斯函数；

化学平衡：各类平衡常数、化学反应等温方程、热力学第三定律及化学变化过程熵变的计算、温度对标准平衡常数的影响、影响理想气体化学平衡的其他因素、同时平衡；

多组分系统热力学：偏摩尔性质、化学势、稀溶液的气液平衡、理想稀溶液、稀溶液的依数性、理想溶液、活度、活度和活度系数的测定、溶液中的化学平衡；

相图：单组分相图、相律、两组分系统的气-液平衡相图、液态部分互溶型的两组分相图、固态完全不互溶的共晶型两组分相图、固态完全不互溶且生成化合物型的两组分相图、生成固溶体的二组分相图；

表面现象：表面张力与表面能、弯曲液面压力性质、亚稳状态、润湿现象、吉布斯吸附等温式；

电化学：法拉第定律、电解质溶液的电导率、原电池的表示、液接电势；

化学动力学：化学反应速率、化学反应的速率方程、反应级数是正整数的反应；

002  材料科学与工程学院

810物理化学（材料）

参考书目：《物理化学》上下册，天津大学物理化学教研室，高等教育出版社，2009第5版。
考试范围：气体的PVT关系；热力学第一定律；热力学第二定律；多组份系统热力学；化学平衡；相平衡；电化学；界面现象；化学动力学。

815材料科学基础

参考书目：《材料科学基础》胡庚祥、蔡珣、戎咏华编，上海交通大学出版社，2010年第3版。

考试范围：固体材料的结构；晶体缺陷；固体中原子及分子的运动；材料的形变与再结晶；相图与金属的凝固；材料的亚稳态及相变理论。
003  化学与化工学院

721分析化学（含仪器分析）（化工）

参考书目：《分析化学》上册（第五版）， 武汉大学主编，高等教育出版社，2006年；《仪器分析教程》（第二版），叶曾宪，张新祥 等，北京大学出版社，2007年
考试范围：《分析化学》:误差与数据处理、酸碱滴定法、络合滴定法、氧化还原滴定法、沉淀滴定法和滴定分析小结、重量分析法、吸光光度法；《仪器分析教程》：光谱分析引论、紫外-可见分光光度法、原子光谱法、电分析化学引论、电位分析法、电解和库伦分析法、色谱法引论、气相色谱法、高效液相色谱法。

825有机化学（化工）

参考书目：《有机化学》（第五版），张文勤，郑艳，马宁，赵温涛 编，高等教育出版社，2014年。
考试范围：烷烃和环烷烃、烯烃和炔烃、二烯烃和共轭体系、芳烃和芳香性、卤代烃、醇和酚、醚和环氧化合物、醛和酮、羧酸及其衍生物、β-二羰基化合物、含氮化合物、杂环化合物等各类有机化合物的命名、结构、化学性质及合成方法；天然有机物如糖类、氨基酸、蛋白质和核酸的结构和化学性质；立体化学基础。
830化工原理
参考书目：《化工原理》（第四版），陈敏恒、方图南等编，化学工业出版社，2016年；
考试范围：流体流动:概述、流体静力学、流体流动中的守恒原理（质量守恒、机械能守恒）、流体流动的内部结构、阻力损失、流体输送管路的计算、流速和流量的测定；流体输送机械：概述、离心泵、往复泵；流体通过颗粒层的流动：过滤过程、过滤设备和操作强化；颗粒的沉降和流态化：颗粒的沉降运动、沉降分离设备、固体流态化技术；传热：概述、热传导、对流给热、传热过程的计算、换热器；气体吸收：概述、气液相平衡、扩散和单相传质、相际传质、低浓度气体吸收；液体精馏：概述、双组份溶液的汽液相平衡、平衡蒸馏与简单蒸馏、精馏、双组份精馏的设计型计算；气液传质设备：板式塔、填料塔；液液萃取：概述、液液相平衡；固体干燥：概述、 干燥静力学、 干燥速率与干燥过程的计算。

831物理化学（化工）

参考书目：《物理化学》上、下册（第五版），天津大学物理化学教研室 编，高等教育出版社，2009 年；
考试范围：气体的pVT性质、 热力学第一定律、热力学第二定律、多组分系统热力学、化学平衡、相平衡、电化学、界面现象、化学动力学、胶体化学。
004  机械工程学院

862机械原理

参考书目：《机械原理》（第八版），孙桓 等主编，高等教育出版社

考试范围：

第一章  机构的组成和结构

了解机构的组成（包括构件、运动副概念，平面运动副的各种分类，平面高低副引入约束的情况）。读懂平面机构运动简图（包括构件与各种运动副的表示，机构的组成和动作原理）。  掌握平面机构的自由度计算（包括机构自由度概念、自由度计算公式、运动链成为机构的条件、计算自由度时应注意的三类问题：复合铰链、局部自由度与虚约束的识别与处理）。掌握平面机构的高副低代。

第二章  平面机构的运动分析

了解平面机构运动分析目的及其方法。理解瞬心法及其在运动分析中的运用。掌握图解法作机构的速度和加速度分析。了解解析法分析机构速度和加速度。掌握用瞬心法对简单高、低副机构进行运动分析（如四杆机构、凸轮机构）。
第三章  平面机构的力分析

了解机构力分析的任务、目的方法。掌握机构惯性力的确定和运动副中摩擦力的确定。能进行不考虑摩擦时机构的力分析和考虑摩擦时机构的受力分析。

第四章  机械中的摩擦及机械效率

理解机械的效率。理解自锁现象及其条件。

第五章  平面连杆机构

掌握铰链四杆机构的三种基本型式（曲柄摇杆、双曲柄、双摇杆机构），平面四杆机构的演化方法。掌握四杆机构的曲柄存在条件（主要是根据机构的几何参数判断其具体类型）。四杆机构的急回特性、传力特性和死点位置（包括机构极限位置的作图，图上标注极位夹角、摇杆摆角，计算行程速比系数，机构压力角、传动角、死点等基本概念；能对曲柄摇杆机构和偏置曲柄滑块机构进行急回运动特性分析，用压力角或传动角表达机构的传力性能，并找到机构的最小传动角或最大压力角的位置；了解机构死点位置的特点）。掌握刚体导引机构设计以及急回机构的设计（主要是曲柄摇杆机构或曲柄滑块机构的设计）。

第六章   凸轮机构
了解凸轮机构的组成及分类；理解从动件常用运动规律及其特点（包括凸轮机构的运动学设计参数（如基圆，升距，推、回程运动角，远、近休止角等），常用运动规律的线图和冲击特性）。掌握图解法设计盘形凸轮轮廓曲线（主要是尖顶或滚子移动从动件盘形凸轮轮廓设计）。理解凸轮机构的压力角和自锁概念，了解凸轮机构压力角与机构基本尺寸的定性关系（如压力角与基圆半径之间的关系，从动件偏置方位的合理选择，滚子半径的确定原则）。掌握反转法的应用。
第七章   齿轮机构
了解齿轮机构的基本类型，理解齿廓啮合基本定律的实质，了解渐开线的形成及性质，理解渐开线齿廓的啮合特性（如啮合线位置（两基圆一侧的内公切线）、定传动比传动、齿轮传动可分性（中心距变化不影响传动比）等）。掌握渐开线标准直齿圆柱齿轮的基本参数和几何尺寸计算（特别是：分度圆、齿顶圆、齿根圆、基圆、标准中心距的计算公式）。理解渐开线标准直齿圆柱齿轮的啮合传动（包括正确啮合条件、无齿侧间隙啮合条件、连续传动条件）。了解渐开线齿轮的范成法加工原理、根切现象、用标准齿条型刀具加工标准齿轮不发生根切的最少齿数、齿轮的变位方式及其含义、齿轮的传动类型。理解平行轴斜齿圆柱齿轮齿廓曲面的形成、啮合特点，斜齿圆柱齿轮的两套基本参数，斜齿圆柱齿轮当量齿轮的含义。了解直齿圆锥齿轮齿廓的形成原理，掌握背锥、当量齿数等基本概念。

第八章   轮系
了解轮系的分类（如基本轮系：定轴轮系和周转轮系，周转轮系又可分为行星轮系和差动轮系），掌握定轴、周转和混合轮系传动比的计算方法（包括传动比大小的确定和主从动轮转向关系的判定）。

第九章   间歇运动机构

了解常用间歇运动机构的类型、组成和工作原理、运动特点。

第十章   机械系统动力学
了解作用在机械上的力及机械的运转过程（包括力的类型，机器运转的三个阶段两种力做功的特征）。了解机械速度波动的两种类型及其对应的调节方法，了解飞轮的调速原理和特点，掌握飞轮转动惯量简易计算方法。

第十一章   机械的平衡

了解刚性转子的平衡类型，即静平衡和动平衡；静、动平衡的适用对象、平衡条件、平衡方法；掌握刚性转子静平衡的设计计算。
005  电气与信息工程学院

840电路

参考书目：《电路》，邱关源主编，高等教育出版社，第5版。
考试范围：电压、电流参考方向与电路定律 ；电阻电路的等效变换；电阻电路的一般分析方法；电路定理；一阶动态RC、RL电路的时域分析；正弦稳态电路的相量法分析；耦合电感电路的分析；RLC电路的串并联谐振；三相电路；拉普拉斯变换的定义、基本性质与线性动态电路的运算法分析；二端口电路的Z、Y、T参数矩阵。

841模拟电子技术

参考书目：《模拟电子技术基础》，童诗白主编，高等教育出版社，第5版。
考试范围：常用半导体器件；基本放大电路；多级放大电路；集成运算放大电路；放大电路的频率响应；放大电路中的反馈；信号的运算和处理；波形的发生和信号的转换；功率放大电路；直流电源。

842自动控制原理

参考书目：《自动控制原理》，夏德钤 翁贻方主编，机械工业出版社，第4版；

《现代控制理论基础》，王孝武主编，机械工业出版社，第3版。

考试范围：系统数学模型建立；方框图化简并求传函；画信号流图并用Mason公式求传函；时域分析；根轨迹绘制规则；频域分析；系统校正；描述函数法分析非线性系统；采样系统基本理论；状态空间表达式建立；系统状态方程求解；系统的能控、能观测性判别；用Lyapunov第二方法判别系统的稳定性；状态反馈、极点配置、状态观测器。

843信号与系统

参考书目：《信号与线性系统分析》，吴大正主编，高等教育出版社，第4版。
考试范围：信号与系统：信号、阶跃函数和冲激函数、系统的描述和性质；连续系统的时域分析：LTI 连续系统的响应、冲激响应、阶跃响应、卷积；离散系统的时域分析：LTI 离散系统的响应、单位序列和单位序列响应、卷积和；连续系统的频域分析：周期信号的频谱、非周期信号的频谱、周期信号的傅里叶变换、LTI 系统的频域分析、取样定理；连续系统的 s 域分析：拉普拉斯变换和逆变换、复频域分析；离散系统的 z 域分析：z 变换和逆z 变换、z 域分析；系统函数：系统函数与系统特性、系统的稳定性、信号流图、系统模拟；系统的状态变量分析：状态方程。

006 计算机科学与技术学院

861 数据结构

参考书目：《数据结构》（c++ 版），秦锋，汤亚玲，人民邮电出版社

考试范围：算法基本概念，算法特征，算法评价。算法的时间代价(效率)和空间代价（效率）。线性表的顺序存储及其运算实现。线性表的链式存储－单链表。理解循环链表，了解双向链表、静态链表。单链表的逆置运算。栈的概念及其顺序栈的存储方式、基于顺序存储栈的运算，了解栈的链式存储。栈的应用，栈与递归的关系。队列的概念及其顺序存储的实现，基于顺序存储的运算，循环队列的实现思想，循环队列的判断方法；链式队列的实现。串的简单匹配算法；了解KMP算法。几种特殊矩阵及其存储（对称矩阵、三角阵、稀疏矩阵）。广义表的定义及其存储，广义表的基本运算。树和二叉树的相关基本概念，树和二叉树的相互转换。二叉树的基本性质。二叉树的存储方式。二叉树的遍历及其应用。二叉树的线索及其实现。树和森林的遍历。构造哈夫曼树的过程。图的基本概念和图基本存储方式（掌握邻接矩阵和邻接表）。图的深度遍历和广度遍历。会用Prim和Kruskal算法构造最小生成树。最短路径相关算法。拓扑排序。查找的基本概念，典型查找算法：顺序、二分法、分块等。哈西表的相关概念和基本方法。哈西冲突的解决策略。二叉排序树的基本概念和查找，二叉排序树建立算法。排序的基本概念：排序、时间和空间效率、稳定性，排序的方式：插入排序、交换排序、选择排序、归并排序等。二分法插入排序、快速排序、堆排序、希尔排序；分析排序过程的稳定性。

007  建筑工程学院

819传热学（建工）

参考书目：《传热学》（第四版）杨世铭、陶文铨编著，高等教育出版社,2006。

考试范围：导热基本定律(傅里叶定律应用，导热系数的意义)；稳态导热(导热微分方程的物理意义，多层导热的热阻，接触热阻，有内热源的导热问题)、非稳态导热(集总参数法的意义和应用，一维非稳态导热问题解的形式，半无限大物体导热问题)、导热问题的数值解法(根据能量守恒原则列出不同类型节点的离散方程)、对流换热(对流换热的影响因素及分类方法，相似原理的应用，准数的物理意义，准数方程的使用条件，边界层的概念及意义，对流换热问题的数学描述，沸腾曲线及沸腾影响因素，凝结的分类及努赛尔简化求解的基本思想)、热辐射基本定律及物体的辐射特性、黑体辐射定律、多表面辐射换热的计算、传热过程分析与换热器计算(临界直径，加肋表面传热强化，换热器的能效分析方法，对数平均温差)。

820安全系统工程
    参考书目：《安全系统工程》林柏泉、张景林等编，中国劳动社会保障出版社，2007。

考试范围：安全系统工程研究对象、内容及方法；安全检查表、事件树、事故树、系统可靠性分析、预先危险分析、故障类型、影响和危险度分析、危险和可操作性研究分析等系统分析方法；预测种类、预测基本原理及预测方法；概率评价、指数评价、系统安全综合评价等评价方法；危险控制基本原则、固有危险源控制技术及灾难性事故应急措施。

823结构力学

参考书目：《结构力学》（上、下册）（第四版）包世华、辛可贵等编，武汉理工大学出版社，2012。
考试范围：绪论：1.1～1.5节；结构的几何组成分析：2.1～2.6节；静定结构部分：(1)静定梁3.1～3.5节，2)静定刚架4.1～4.5节，(3)三铰拱5.1～5.5节（主要考查概念），(4)静定桁架和组合结构6.1～6.5节，(5)静定结构总论7.1～7.4节，(6)影响线8.1～8.5节，(7)虚功原理和结构的位移计算9.1～9.8节；超静定结构部分：(1)力法10.1～10.11节（注：不含10.8），(2)位移法11.1～11.9节，(3)渐近法和超静定结构的影响线12.1～12.6节，(4)矩阵位移法13.1～13.8节，(5)超静定结构总论14.1～14.8节；结构的动力计算：15.1～15.5节。

833流体力学与流体机械

参考书目、考试范围等同于“能源与环境学院”同一科目。

008 能源与环境学院

813传热学（能环）

参考书目：《传热学》杨世铭编，高等教育出版社，2011年9月第4版

考试范围：热量传递的三种基本方式，导热、对流、热辐射；导热基本定律、导热微分方程式及相关概念、通过平壁、圆筒壁、球壳和变截面物体的导热、肋片导热及肋片效率；非稳态导热的基本概念，温度分布、毕渥数、集总参数法、一维非稳态导热的分析解、非稳态导热的正规状况、半无限大的物体；导热问题数值求解、离散方程的建立、数值解；对流换热概述、对流换热问题的数学描述及边界层微分方程组、边界层积分方程组的求解、相似原理及量纲分析、强制对流换热的实验关联式、自然对流换热及其实验关联式；凝结换热现象、膜状凝结分析解及实验关联式、影响膜状凝结的因素、沸腾换热现象、沸腾换热计算式、影响沸腾换热的因素；辐射的基本概念、黑体辐射的基本定律、实际固体和液体的辐射特性；角系数的定义和性质及计算、被透热介质隔开的两个固体表面间的辐射换热、辐射换热的强化和削弱、气体辐射；传热过程的分析和计算、换热器的型式及平均温差、换热器的热计算、传热的强化和隔热保温技术。

814流体力学

参考书目：《工程流体力学》李文科编，中国科学技术大学出版社
考试范围：流体定义及物理性质、牛顿内摩擦定律；流体静力学、运动学和动力学基本概念、基础理论和基本计算方法；欧拉平衡方程和运动方程、连续性方程、伯努利方程、动量方程和动量矩方程及工程应用；流体微团运动分析，有势流场中流函数和速度势函数的概念和性质，有势流动及叠加；粘性流体在管内的流动规律，流动阻力产生的原因和计算方法，流体流经孔口和管嘴的计算，管路及管路计算；粘性流体运动微分方程，附面层概念及特征、粘性流体绕流平板、圆柱体、圆球体以及不规则形状物体的阻力计算；相似原理和因次分析方法以及模型实验的研究方法；可压缩流体的一维等熵流动、摩擦管的绝热流动、摩擦管的等温流动规律和计算等。

833流体力学与流体机械

参考书目：柯葵，朱立明编著，《流体力学与流体机械》，同济大学出版社，2009.

考试范围：流体静力学、流体动力学基础、流动阻力和水头损失、孔口、管嘴出流和有压管路、绕流运动、明渠流动、堰流、因次分析和模型实验、流体及流体机械（仅考离心泵和相似定律相关内容）等。

009　管理科学与工程学院
871管理学
    参考书目和考试范围等同商学院同一科目
附：

商学院管理学参考书目：管理学原理（第2版），陈传明、周小虎，机械出版社，2012

考试范围：

（1）管理与管理系统：管理概念、管理内涵、管理属性、管理职能、管理本质、管理系统构成要素、管理的基本原理；管理者：管理者概念、管理者角色与技能、管理者责权；管理学及管理学学科体系：管理学概念、管理学研究系统的构成要素、管理学的学科体系；

（2）管理理论：泰勒的科学管理原理、法约尔的一般管理原理、韦伯的理想行政组织理论、梅奥的人际关系学说、管理丛林中各主要流派、现代管理理论的发展；

（3）管理与环境：管理环境的构成、外部环境因素、组织文化、道德与责任；

（4）计划与决策：目标管理、决策的内涵与影响因素、决策的类型、西蒙的决策理论、计划的内涵与性质、战略性计划及实施；

（5）组织：组织的内涵、组织工作、组织结构设计、组织的职权配置、组织变革；

（6）领导：领导的内涵与本质、领导者权利的构成、领导理论、激励的含义与功能、激励的原则与基本形式、人性假说、激励理论、沟通的内涵、沟通方式、有效沟通；

（7）控制：管理控制的内涵、管理控制的类型与原则、有效控制、控制原则；

（8）创新：创新的内涵及作用、创新的基本内容、创新管理等。

875运筹学
参考书目：《运筹学》（第三版），教材编写组编写，清华大学出版社。

         《运筹学》（第四版），刁在筠等编写，高等教育出版社。
考试范围：线性规划与单纯形法，对偶理论和灵敏度分析，运输问题，整数规划，动态规划，图与网络优化。

　010　商学院

871管理学

参考书目：管理学原理（第2版），陈传明、周小虎，机械出版社，2012

考试范围：

（1）管理与管理系统：管理概念、管理内涵、管理属性、管理职能、管理本质、管理系统构成要素、管理的基本原理；管理者：管理者概念、管理者角色与技能、管理者责权；管理学及管理学学科体系：管理学概念、管理学研究系统的构成要素、管理学的学科体系。

（2）管理理论：泰勒的科学管理原理、法约尔的一般管理原理、韦伯的理想行政组织理论、梅奥的人际关系学说、管理丛林中各主要流派、现代管理理论的发展。

（3）管理与环境：管理环境的构成、外部环境因素、组织文化、道德与责任。

（4）计划与决策：目标管理、决策的内涵与影响因素、决策的类型、西蒙的决策理论、计划的内涵与性质、战略性计划及实施。

（5）组织：组织的内涵、组织工作、组织结构设计、组织的职权配置、组织变革。

（6）领导：领导的内涵与本质、领导者权利的构成、领导理论、激励的含义与功能、激励的原则与基本形式、人性假说、激励理论、沟通的内涵、沟通方式、有效沟通。

（7）控制：管理控制的内涵、管理控制的类型与原则、有效控制、控制原则。

（8）创新：创新的内涵及作用、创新的基本内容、创新管理等。

872会计学（含基础会计、中级财务会计）

参考书目：《财务会计学》（第三版），林钟高等主编，东北财经大学出版社，2014年

考试范围：

（1）会计概论：会计概念，会计程序，报告程序，会计原则与实务，会计的领域（按内外部分为财务会计和管理会计；按活动对象分为企业会计、政府会计、审计等），基本的财务报表内容等。

（2）复式簿记系统：会计恒等式，账户，复式记账，总分类账和试算表，交易的大量处理，会计记录循环（原始凭证、日记账、总分类账、调整、编表、结清过渡性账户）等。

（3）会计基本准则：会计基本假设，会计目标与会计对象，会计要素，会计的基本原则，会计确认与计量系统。

（4）主要经济业务的举例：企业成立，筹资、供应、生产、销售、利润及其分配等（以制造企业为例）；资产负债表、利润表、现金流量表；财务报表分析原理。

（5）货币资金及应收项目：库存现金、银行存款、其他货币资金、应收票据、货币资金及应收项目。

（6）存货：概述、存货的计价、存货收发的会计核算、存货的期末计价。

（7）投资：概述、金融资产投资、长期股权投资。

（8）固定资产：固定资产概述、固定资产的取得、固定资产折旧、固定资产的后续支出、固定资产处置、固定资产的减值。

（9）无形资产：无形资产概述、无形资产的初始计量、无形资产的后续计量、无形资产处置计量。

（10）流动负债：流动负债的概述、应付金额肯定的流动负债、金额视经营情况而定的流动负债。

（11）长期负债：长期负债概述、借款费用、应付债券、长期借款、长期应付款、债务重组。

（12）投入资本：所有者权益概述、股票的发行、认股权与认股权证、库藏股。

（13）留存收益：留存收益的性质与构成、盈余公积、股利分派、股票分割、前期损益调整、所有者权益的披露。

（14）收益的确定：概述、收入、费用、利得和损失、利润及利润分配。

（15）财务报表的编制与分析：财务报表概述、资产负债表、利润表、现金流量表、财务报表的其他组成部分、每股收益的计算、财务报表分析。

（16）会计调整：会计政策变更、会计估计变更、前期差错更正、资产负债。

881　西方经济学

参考书目：《现代微观经济学》（第3版），李致平主编，中国科学技术大学出版社，2013年。《现代宏观经济学》（第3版）李致平主编，中国科学技术大学出版社，2014年。

考试范围：

（1）《微观经济学》部分：经济学基本常识、供求理论、弹性理论、消费者行为理论、生产理论、成本理论、完全竞争市场、不完全竞争市场、生产要素市场理论、市场失灵。

（2）《宏观经济学》部分：国内生产总值及其核算、收入—支出模型、IS—LM模型、宏观经济政策、总供给——总需求模型、失业、通货膨胀理论、经济增长理论。

431　金融学综合

参考书目：

　　1、金融学（第四版）[货币银行学（第六版）]（教育部经济管理类核心课程教材）.黄达主编，中国人民大学出版社出版，2018年5月。

2、证券投资学（第四版）（经济管理类课程教材·金融系列；“十二五”普通高等教育本科国家级规划教材 ）吴晓求主编，中国人民大学出版社出版，2018年5月。
考试范围：

1、《金融学》:货币与货币制度；信用和利息； 金融市场与金融机构；商业银行经营与管理；中央银行；金融监管；货币需求与货币供给；通货膨胀与通货紧缩；货币政策；国际收支、外汇与外汇制度；国际资本流动与国际金融危机；开放经济中的内外均衡与政策选择。
　　2、《金融投资学》：金融投资的主体和客体、金融投资工具、金融投资中介机构；金融投资市场、金融投资市场监管；金融投资价格；金融投资的收益与风险；金融投资的基本分析；金融投资技术分析；金融投资组合理论。

432  统计学

参考书目：《统计学》（第六版），贾俊平、何晓群、金勇进编著，中国人民大学出版社，2015年11月第六版。

考试范围：

1、统计调查：统计调查的组织和实施、抽样调查的基本理论等。

2、统计描述：用图表展示定性数据和定量数据的方法、数据分布特征：平均数、中位数、分位数和众数、极差、方差和标准差等。

3、参数估计与假设检验：参数估计的基本原理、一个总体参数的区间估计、样本量的确定、假设检验的基本原理、一个总体参数的假设检验。

4、方差分析：基本原理、单因素和双因素方差分析的实现和结果解释。

5、变量间的关系：相关关系和函数关系的区别。

6、回归分析：一元线性回归模型的估计和检验、多元线性回归模型的估计和检验。

（7）时间序列：指标分析法与组成要素分析。

（8）统计指数：统计指数理论和编制方法、多指标综合评价。

883　综合考试（883）

参考书目：《英语国家概况》谢福之，外语教学与研究出版社，2013.

《国际商务：环境与运作》约翰D.丹尼尔斯、李L.拉德巴赫、丹尼尔P.沙利文著，石永恒译，机械工业出版社，2014.

考试范围：

1.英语国家概况

（1）英国和北爱尔兰概况；（2）爱尔兰概况；（3）美国概况；（4）加拿大概况（5）澳大利亚概况

（6）新西兰概况

2.国际商务

（1）国际商务背景；（2）环境框架比较；（3）贸易与投资；（4）世界金融环境

（5）全球战略、结构和执行；（6）国际运营管理

011　公共管理与法学院

702 政治学

参考书目：《政治学导论》（第四版），杨光斌，中国人民大学出版社，2011年版。
考试范围：政治的性质、权力与权利、法治与民主、政治意识、政治文化、政治社会化、意识形态、政治体系、国家、政府、政党、政治社会、政治人、政治行为、政治统治、公共治理、政治参与、政治发展、政治现代化、政治民主、人权等。

703法理学  
参考书目：《法理学》(第四版)，张文显主编，高等教育出版社、北京大学出版社，2011年6月版。
考试范围：法理学内容主要包含法的本体、法的历史、法的运行、法的价值、法的方法、法与社会。

802公共管理学
参考书目：《公共管理学》，许克祥，中国科技大学出版社，2014年版。

考试范围：公共管理与公共事务、经济人、有限理性、交易成本与制度、社会资本、政府、非政府组织、政治管理、经济管理、社会管理、公共服务、公共管理的基本方法与技术、公共管理伦理与问责。

803民法学
参考书目：《民法学》（第七版），魏振瀛主编，北京大学出版社、高等教育出版社，2017年版

考试范围：主要包含绪论、民事法律关系主体、民事法律关系客体、民事法律关系变动、物权法、债权总论、人身权、侵权责任等。

012　数理科学与工程学院

812  物理光学

参考书目：《物理光学》（第4版），梁铨廷编著，电子工业出版社，2012年。

考试范围：平面电磁波、光在两介质分界面上的反射和折射、全反射、光的吸收、色散和散射、光波的叠加、杨氏干涉、条纹对比度、平行平板干涉、楔形平板干涉、常用干涉仪、多光束干涉、F-P干涉仪、惠更斯-菲涅尔原理、菲涅尔衍射和夫琅禾费衍射、矩孔和单缝的夫琅禾费衍射、圆孔的夫琅禾费衍射、光学成像系统的衍射和分辨本领、双缝和多缝夫琅禾费衍射、衍射光栅、圆孔和圆屏的菲涅尔衍射、晶体双折射、单色平面波在晶体中的传播、折射率椭球、惠更斯作图法、晶体光学器件、偏振光和偏振器件的矩阵表示、偏振光干涉。

818　普通物理学

参考书目：程守洙、江之永.普通物理学(第七版). 高等教育出版社. 2016

　 考试范围：普通物理是一门重要的基础课程，其主要内容包括力学、热学、光学、电磁学、原子物理和近代物理学，重点在光学、电磁学和近代物理等方面内容。要求考生理解和掌握物理学的基本概念、原理、定律和基本实验方法，具备综合运用所学知识分析、解决问题的能力，并对物理学发展前沿有所了解。考试范围包括：质点运动学、动量定理与动量守恒、刚体定轴转动和角动量守恒；气体动理论、热力学基础；机械振动、机械波、光的干涉、光的衍射、光的偏振；静电场、稳恒磁场、电磁感应；狭义相对论力学基础、量子力学基础等。
711　数学分析

参考书目：《数学分析》（第4版），华东师范大学数学系编，北京：高等教育出版社，2010年。
　　考试范围：数列与函数极限、函数的连续、可导、微分、中值定理与导数应用、实数的完备性、不定积分、定积分及其应用、数项级数、反常积分、函数项级数、幂级数、傅立叶级数、多元函数的极限与连续、多元函数的微分学、隐函数定理及其应用、含参量积分、重积分、曲线积分与曲面积分。
811　高等代数

参考书目：《高等代数》（第3版），北京大学数学系编，北京：高等教育出版社，2003年。

考试范围：多项式基本理论、行列式计算与证明、线性方程组求解与解的结构理论、矩阵运算、矩阵的秩、逆矩阵、向量空间理论、线性变换理论、矩阵的若当标准形、欧氏空间、二次型基本理论、正定二次型的判定。

013　外国语学院

211　翻译硕士英语

参照全日制翻译硕士专业学位(MTI)研究生入学考试大纲。

357　英语翻译基础

[1] 冯庆华. 《实用翻译教程》.上海外语教育出版社，2000.

[2] 陈宏薇. 汉英翻译基础. 上海外语教育出版社，1998.

[3] 连淑能. 《英汉对比研究》.高等教育出版社，2010.

448　汉语写作与百科知识 

[1] 陶嘉炜、何寅. 《中国文化概要》北京大学出版社，2009. 

[2] 袁行霈. 《中国文学史》. 高等教育出版社，2005.

[3] 谭代龙. 《汉语通识教程》. 北京大学出版社，2013. 

883　综合考试

参考书目：《英语国家概况》谢福之，外语教学与研究出版社，2013；《国际商务：环境与运作》约翰D.丹尼尔斯、李L.拉德巴赫、丹尼尔P.沙利文著，石永恒译，机械工业出版社，2014.

　　考试范围：

1、英语国家概况：（1）英国和北爱尔兰概况  （2）爱尔兰概况    （3）美国概况

　　　　　　　  （4）加拿大概况          （5）澳大利亚概况  （6）新西兰概况

2、国际商务：（1）国际商务背景　　（2）环境框架比较　　　　　（3）贸易与投资

　　　　　　（4）世界金融环境　　（5）全球战略、结构和执行　　（6）国际运营管理

014  艺术与设计学院

337设计理论

参考书目：《设计学概论》，尹定邦，人民美术出版社，2013年第3版

《工业设计史》，何人可，高等教育出版社，2010第4版；

考试范围：

 1、设计学的研究范围及现状
    设计的概念；设计批评——设计批评的类型；中国古代设计思想的经典理论。
2、设计的多重特征
   设计的艺术特征——设计的艺术手法；设计的科技特征——设计与科技进步；设计的经济特征——设计与生产消费的关系。
3、设计的类型
    视觉传达设计及其主要领域；产品设计及其基本要求；环境设计及其主要类型。
4、设计师
    设计师的基本素质；设计师的类型。
5、设计批评
    设计的批评对象；设计批评的方式。
6、19世纪上半叶设计理论的发展及设计改革
    工艺美术运动；芝加哥学派；新艺术运动；德意志制造联盟；美国制造体系及标准化、合理化。
7、两战之间的艺术变革及现代设计
    立体主义、未来主义、风格派、构成派的形成、基本原则、代表人物、代表作品等；现代主义的形成、原则、内涵等；包豪斯的建立、发展、成就和影响；流线型的造型语言。
8、战后各国设计的发展
    意大利的风格与个性；联邦德国的理性与系统性；美国的优良设计与商业性设计；斯堪的纳维亚风格的发展与演变；人机工程学科的建立；企业识别系统等。
9、多元化的设计与发展
    后现代主义；波普风格；解构主义；高技术风格；绿色设计；低碳设计等。

824设计基础

参考书目：无
考试范围：创意思维及设计流程与方法
865 综合设计

参考书目：无
    考试范围：设计创意及效果表达
015  马克思主义学院

701　马克思主义基本原理：

1、考试范围覆盖马克思主义的创立和发展、马克思主义哲学、马克思主义政治经济学和科学社会主义等四个部分；2、在全面复习的基础上，重点掌握唯物论、辩证法、认识论、唯物史观、劳动价值论、剩余价值理论、人的全面发展等相关内容。

主要内容包括：马克思主义的创立和发展、马克思主义是关于无产阶级和人类解放的科学、世界的物质性及其发展规律、实践与认识及其发展规律、人类社会及其发展规律、资本主义的本质及其规律、资本主义的发展及其趋势、社会主义的发展及其规律、共产主义崇高理想及其最终实现。

801　马克思主义中国化理论与实践：

1、考试范围主要包括毛泽东思想和中国特色社会主义理论理论体系两大块。2、在全面复习的基础上，重点掌握毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想等马克思主义中国化理论与实践成果。

主要内容包括：毛泽东思想及其历史地位、新民主主义革命理论、社会主义改造理论、社会主义建设道路初步探索的理论成果；邓小平理论的形成、基本问题、主要内容和历史地位；“三个代表”重要思想的形成、核心观点、主要内容和历史地位；科学发展观的形成、科学内涵、主要内容和历史地位；习近平新时代中国特色社会主义思想及其历史地位、坚持和发展中国特色社会主义的总任务、“五位一体”总布局、“四个全面”战略布局、全面推进国防和军队现代化建设理论、中国特色社会主义大国外交理论、中国特色社会主义事业的依靠力量和领导核心。
016  冶金减排与资源综合利用教育部重点实验室

810物理化学(材料）、815材料科学基础

参考书目、考试范围等同于“002材料科学与工程学院”同科目。

817 物理化学（冶金）

参考书目、考试范围等同于“001冶金工程学院”同科目。

830化工原理、831 物理化学（化工）

参考书目、考试范围等同于“003化学与化工学院”同科目。

833 流体力学与流体机械

参考书目、考试范围等同于“008能源与环境学院”同科目。

017  分子工程与应用化学研究所

722　分析化学（含仪器分析）(分测)

参考书目：《分析化学》上册（第五版）， 武汉大学主编，高等教育出版社，2006年；

《仪器分析教程》（第二版），叶曾宪，张新祥 等，北京大学出版社，2007年；

考试范围：误差及分析数据处理；滴定分析的一些基本概念；酸碱平衡与酸碱滴定法；络合滴定法；氧化还原滴定法；重量分析法与沉淀滴定法；分光光度法；分析化学中常用的分离与富集方法简介；光谱分析法导论（含光谱法基本概念、分类）；原子发射光谱法；原子吸收光谱法；紫外可见吸收光谱法；分子发光——荧光、磷光和化学发光；电化学分析导论（基本术语和概念，电分析化学方法分类及特点）；电位分析法；电解与库仑分析法；伏安与极谱法；色谱分析导论（基本理论、概念及有关术语；色谱法分类和特点）；气相色谱法；高效液相色谱法；色谱法应用。

826　有机化学(分测)
参考书目：《有机化学》（第二版），胡宏纹院士编，南京大学出版社，2010

考试范围：烷烃、单（桥、螺）环烷烃、烯烃、共轭二烯烃、炔烃、卤代烷（烯、芳）烃、单苯（多苯、稠环、非苯）芳烃、一（二）元醇、酚、链（环）醚、饱和（α,β－不饱和、取代）醛酮、羧酸及衍生物、α,β－不饱和（卤代、羟基）羧酸、β－二羰基（酮酸酯）化合物、胺、烯胺、季铵盐（碱）、硝基和重氮（盐）化合物、常见含硫和磷化合物、常见芳香杂环、糖各类有机化合物的结构、命名、物理和化学性质、结构对性质的影响；基本有机化学理论：价键理论和分子轨道理论，共轭效应和诱导效应，软硬酸碱理论，共振论简介；重要反应机理： 亲电取代（加成），亲核取代（加成），自由基取代（加成），消去，卤代芳烃的消去－加成，卤代芳烃（羧酸衍生物）的亲核取代－消去，重排等；立体化学问题：烷（环烷）烃构象分析，立体（顺反、对映）异构及构型确定，反应立体化学，周环反应；结构测定：各类官能团的定性鉴别，氢核磁谱、红外光谱、质谱的应用；合成：各类官能团间的相互转变及碳链增长的方法。

837　物理化学(分测)

参考书目：《物理化学》(第五版)，天津大学物理化学教研室编，高等教育出版社， 2009。

考试范围：热力学第一定律及过程；焓、热容；热力学第一定律对理想气体的应用；各种热效应及计算；热力学第二定律及卡诺循环；熵的概念与熵变的计算；亥姆霍兹自由能和吉布斯自由能的计算和过程自发性判定；几个热力学函数间关系；单组分体系的两相平衡；规定熵与化学反应熵变的计算；多组分体系热力学在溶液中的应用，稀溶液中两个经验定律及其应用；混合气体、理想溶液、稀溶液中各组分的化学势；、稀溶液依数性；非理想溶液中各组分的化学势；分配定律；相律；单组分系统的相图；二组分系统的相图及其应用；三组分系统的相图及其应用；化学反应平衡常数和等温方程式；复相化学平衡；平衡常数和平衡转化率的计算；温度、压力及惰性气体对化学反应平衡的影响；电解质溶液基本概念和法拉第定律；离子的迁移数和电导；强电解质溶液；可逆电池的电动势，电解与极化，可逆电池及电池电极；可逆电池的电动势及可逆电池的热力学函数；标准电极电势和电池电动势的计算；电动势的测定及应用；分解电压与极化；电解时电极上的反应；化学动力学基础；反应速率方程；简单级数的化学反应；典型的复杂反应；温度对反应速率的影响及反应活化能；碰撞理论；过渡态理论；光化学反应及催化反应动力学。

019　工程研究院

862机械原理

参考书目和考试范围等同于“机械工程学院”同科目。
840电路、841模拟电子技术、842自动控制原理、843信号与系统

参考书目和考试范围等同于“电气与信息工程学院”同科目。
861数据结构

参考书目和考试范围等同于“计算机科学与技术学院”同一科目。
810物理化学（材料）、815材料科学基础

参考书目和考试范围等同于“材料科学与工程学院”同一科目。
830化工原理、831物理化学（化工）

参考书目和考试范围等同于“化学与化工学院”同一科目。
