
昆明理工大学2020年硕士研究生招生入学考试试题(A卷)

考试科目代码：616   考试科目名称 ：毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论      

考生答题须知

1． 所有题目（包括填空、选择、图表等类型题目）答题答案必须做在考点发给的答题纸上，做在本试题册上无效。请考生务必在答题纸上写清题号。

2． 评卷时不评阅本试题册，答题如有做在本试题册上而影响成绩的，后果由考生自己负责。

3． 答题时一律使用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答（画图可用铅笔），用其它笔答题不给分。

4． 答题时不准使用涂改液等具有明显标记的涂改用品。

	一、解释概念（每题5分，共15分）  
1．马克思主义中国化 
2．中国特色社会主义制度
3．新发展理念
2、 简要回答 （每题10分，共30分） 
4．简述毛泽东思想的主要内容。
5．如何把握新时代中国特色社会主义发展的战略安排?
6．如何理解我国社会主要矛盾发生的变化？
三、辨别分析 （每题10分，共30分） 
7. 我国新民主主义革命的性质是无产阶级的社会主义革命。
8. 中国特色社会主义理论体系包括毛泽东思想。 
9. 改革是社会主义制度的自我完善和发展。
四、材料分析 （共35分） 
材料一：

党的十八大提出全面深化改革开放后，习近平总书记就来到广东深圳，重温邓小平同志南方谈话，深刻指出：我国过去30多年的快速发展靠的是改革开放，我国未来发展也必须坚定不移依靠改革开放；全面深化改革是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。这向全社会释放出坚定不移走改革开放道路的强烈信号，掀开了全面深化改革大幕。

习近平总书记在党的十八届三中全会上正式提出，全面深化改革的总目标，是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。这为全面深化改革提供了鲜明的目标导向。党的十九大绘制了到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图并作出了一系列战略部署，强调进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须继续深化改革、扩大开放。在新的长征路上，我们要始终牢牢把握全面深化改革的总目标，继续推进理论创新、实践创新、制度创新，坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端，突破利益固化的藩篱，为全面建设社会主义现代化强国提供不竭的发展动力和创新活力。

——正确把握全面深化改革的总目标和基本要求，《求是》，2018.
材料二：

中国特色社会主义制度是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系，我国国家治理一切工作和活动都依照中国特色社会主义制度展开，我国国家治理体系和治理能力是中国特色社会主义制度及其执行能力的集中体现。

中国共产党自成立以来，团结带领人民，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，赢得了中国革命胜利，并深刻总结国内外正反两方面经验，不断探索实践，不断改革创新，建立和完善社会主义制度，形成和发展党的领导和经济、政治、文化、社会、生态文明、军事、外事等各方面制度，加强和完善国家治理，取得历史性成就。党的十八大以来，我们党领导人民统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，推动中国特色社会主义制度更加完善、国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高，为政治稳定、经济发展、文化繁荣、民族团结、人民幸福、社会安宁、国家统一提供了有力保障。

新中国成立七十年来，我们党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。实践证明，中国特色社会主义制度和国家治理体系是以马克思主义为指导、植根中国大地、具有深厚中华文化根基、深得人民拥护的制度和治理体系，是具有强大生命力和巨大优越性的制度和治理体系，是能够持续推动拥有近十四亿人口大国进步和发展、确保拥有五千多年文明史的中华民族实现“两个一百年”奋斗目标进而实现伟大复兴的制度和治理体系。

——摘自《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》，2019.
（1）如何理解全面深化改革的总目标？ （15分）

（2）结合十九届四中全会决定谈谈我国国家制度和国家治理体系的优势包括哪些？（20分）

五、命题作文 （40分） 

题目：浅析习近平新时代中国特色社会主义生态文明建设思想
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