《中国化马克思主义》大纲

　
一、科目名称：中国化马克思主义 

 二、科目代码：836
三、适用专业：马克思主义理论（含马克思主义基本原理、马克思主义中国化研究、思想政治教育、中国近现代史基本问题研究等）

四、考试方法：闭卷考试 

五、考试时间：3小时 

六、试卷结构：总分：150分，其中简答题60分，论述题40分，材料分析题50分。

七、参考书目：《毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论》，本书编写组，高等教育出版社（2018年修订版）。 

一、考试范围

考试基本要求：中国化马克思主义是马克思主义理论（含马克思主义基本原理、马克思主义中国化研究、思想政治教育、中国近现代史基本问题研究等）硕士研究生入学考试专业课考试内容，主要考察考生作为未来该领域的研究者所应具备的基本专业理论素质，侧重对理论本身的深入理解和系统掌握，它所考察的知识点，都包含在所指定的参考书之内。
第一章 毛泽东思想及其历史地位

一、毛泽东思想的形成和发展。毛泽东思想形成发展的历史条件。毛泽东思想形成发展的过程。
二、毛泽东思想的主要内容和活的灵魂。毛泽东思想的主要内容。毛泽东思想活的灵魂。
三、毛泽东思想的历史地位。马克思主义中国化的第一个重大理论成果。中国革命和建设的科学指南。中国共产党和中国人民宝贵的精神财富。
第二章 新民主主义革命理论

一、新民主主义革命理论形成的依据。近代中国国情和中国革命的时代特征。新民主主义革命理论的实践基础。

二、新民主主义革命的总路线和基本纲领。新民主主义革命的总路线。新民主主义的基本纲领。

三、新民主主义革命的道路和基本经验。新民主主义革命的道路。新民主主义革命的三大法宝。新民主主义革命理论的意义。
第三章  社会主义改造理论
一、从新民主主义到社会主义的转变。新民主主义社会是一个过渡性的社会。党在过渡时期的总路线及其理论依据。

二、社会主义改造道路和历史经验。适合中国特点的社会主义改造道路。社会主义改造的历史经验。

三、社会主义制度在中国的确立。社会主义基本制度的确立及其理论依据。确立社会主义基本制度的重大意义。
第四章 社会主义建设道路初步探索的理论成果
一、初步探索的重要思想成果。调动一切积极因素为社会主义事业服务。正确处理认识和处理社会主义社会矛盾的思想。走中国工业化道路的思想。

二、初步探索的意义和经验教训。初步探索的意义。初步探索的经验教训。 
第五章 邓小平理论

一、邓小平理论的形成。邓小平理论的形成条件。邓小平理论的形成过程。

二、邓小平理论的基本问题和主要内容。邓小平理论回答的基本问题。邓小平理论的主要内容。

三、邓小平理论的历史地位。马克思列宁主义、毛泽东思想的继承和发展。中国特色社会主义理论体系的开篇之作。改革开放和社会主义现代化建设的科学指南。
第六章 “三个代表”重要思想

一、“三个代表”重要思想的形成。“三个代表”重要思想的形成条件。“三个代表”重要思想的形成过程。

二、“三个代表”重要思想的核心观点和主要内容。“三个代表”重要思想的核心观点。 “三个代表”重要思想的主要内容。

三、“三个代表”重要思想的历史地位。中国特色社会主义理论体系的接续发展。加强和改进党的建设，推进中国特色社会主义事业的强大理论武器。
第七章 科学发展观

一、科学发展观的形成。科学发展观形成的条件。科学发展观形成的过程。

二、科学发展观的科学内涵和主要内容。科学发展观形成的内涵。科学发展观形成的主要内容。

三、科学发展观的历史地位。中国特色社会主义理论体系的接续发展。发展中国特色社会主义必须长期坚持的指导思想。

第八章 习近平新时代中国特色社会主义思想及其历史地位

一、中国特色社会主义进入新时代。历史性成就和历史性变革。社会主要矛盾的变化。新时代的内涵和意义。

二、习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容。习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义和丰富内涵。坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。
三、习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位。马克思主义中国化的最新成果。新时代的精神旗帜。实现中华民族伟大复兴的行动指南。

第九章 坚持和发展中国特色社会主义的总任务

一、实现中华民族伟大复兴的中国梦。中华民族近代以来最伟大的梦想。中国梦的科学内涵。奋力实现中国梦。

二、建成社会主义现代化强国的战略安排。开启全面建设社会主义现代化强国的新征程。实现社会主义现代化强国“两步走”战略的具体安排。
第十章 “五位一体”总体布局

一、建设现代化经济体系。贯彻新发展理念。深化供给侧结构性改革。建设现代化经济体系的主要任务。

二、发展社会主义民主政治。坚持中国特色社会主义政治发展道路。健全人民当家作主制度体系。巩固和发展爱国统一战线。坚持“一国两制”，推进祖国统一。

三、推动社会主义文化繁荣兴盛。牢牢掌握意识形态工作领导权。培育和践行社会主义核心价值观。坚定文化自信，建设社会主义文化强国。

四、坚持在发展中保障和改善民生。提高保障和改善民生水平。加强和创新社会治理。坚持总体国家安全观。

五、建设美丽中国。坚持人与自然和谐共生。形成人与自然和谐发展新格局。加快生态文明体制改革。
第十一章 “四个全面”战略布局

一、全面建成小康社会。全面建成小康社会的内涵。全面建成小康社会的目标要求。决胜全面建成小康社会。

二、全面深化改革。坚定不移地全面深化改革。全面深化改革的总目标和主要内容。正确处理全面深化改革的重大关系。

三、全面依法治国。全面依法治国方略的形成发展。中国特色社会主义法制道路。深化依法治国实践的重点任务。
四、全面从严治党。新时代党的建设总要求。把党的政治建设摆在首位。全面从严治党永远在路上。

第十二章 全面推进国防和军队现代化

一、坚持走中国特色强军之路。习近平强军思想。坚持党对人民军队的绝对领导。建设世界一流军队。

二、推动军民深度融合发展。坚持富国和强军相统一。加快形成军民融合深度发展格局。

第十三章 中国特色大国外交

一、坚持和平发展道路。世界正处于大发展大变革大调整时期。坚持独立自主和平外交政策。推动建立新型国际关系。

二、推动构建人类命运共同体。构建人类命运共同体思想的内涵。促进“一带一路”国际合作。共商共建人类命运共同体。
第十四章 坚持和加强党的领导

一、实现中华民族伟大复兴关键在党。中国共产党的领导地位是历史和人民的选择。中国特色社会主义最本质的特征。新时代中国共产党的历史使命。

二、坚持党对一切工作的领导。党是最高政治领导力量。确保党始终总览全局协调各方。全面增强党的执政本领。
二、试卷题型及答题要求

一、考试试题，一般包括三种基本类型，即简答题、论述题、材料分析题。 

二、简答题，简要阐明某个理论、观点或原理。

三、论述题，运用马克思主义的立场、观点和方法，系统地论述中国化马克思主义的基本原理，要求观点正确，逻辑清晰，文字表达流畅。

四、材料分析题，主要考察学生运用中国化马克思主义的相关知识点分析问题、解决问题的能力，要求能够将所学理论与背景材料相结合，并进行深入分析、综合阐释。
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