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一、考试的基本要求
本科目的考试目的在于考察有志于报考法学学术型硕士研究生的考生，对法学专业中的核心基础学科《刑法学》、《民法学》专业知识的掌握情况。要求学生比较系统地理解和领会《刑法学》、《民法学》的基本概念，熟练掌握基本理论内容，具有较深刻的理论认识水平，能够运用相应的专业知识分析实践案例。
具体来说，要求考生系统地理解和掌握民法基本理论知识，理解民法基本原则；掌握关于民事主体、民事权利、民事法律行为、代理和民事责任的理论和知识；掌握物权法律制度、合同制度、人格权、婚姻家庭制度、继承制度、侵权责任理论和知识。在此基础上，关注我国《民法典》，了解《民法典》的制定过程，熟悉《民法典》的架构，深刻领会《民法典》的制度变化、完善及其意义。在全面掌握民法基本理论和知识的基础上，能较好地运用民法理论知识和《民法典》规定，分析解决实务问题。
二、考试方式和考试时间
闭卷考试，总分150分，考试时间为3小时。
三、参考书目
1、《刑法学》（第九版），高铭暄、马克昌主编，高等教育出版社、北京大学出版社2017年8月版
2、《刑法学（上册.总论）》，贾宇主编，高等教育出版社2019年7月版
3、《中华人民共和国刑法》
 4、《民法学》（马工程教材），高等教育版社最新版
5、《民法总则》（第二版），王利明，中国人民大学出版社2020年8月版
6、《民法》（第五版）,房绍坤，中国人民大学出版社2020年8月版
7、《中华人民共和国民法典》
四、试题类型：
主要包括：名词解析、简答题、论述题、案例分析题等类型，并根据每年的考试要求做相应调整。
5、 分值分配
   《刑法学》、《民法学》各占50%。
六、考试内容及要求
第一部分 民法学
第一编 总则
掌握：民法的概念、调整对象、性质和基本原则；民事主体的概念、种类、权利能力和行为能力；民事法律关系客体的概念、种类、特征；民事权利的概念、分类、内容、行使和保护；民事法律行为的概念、特征、形式、意思表示、成立与生效、有效条件、无效和可撤销行为、效力待定行为；代理的概念、特征、种类、终止、无权代理、表见代理；诉讼时效概念、分类、起算规则、中止、中断和延长。
熟悉：民法的渊源和效力、《民法典》立法情况，民法的适用和解释；民法与其他法律的关系、民法的沿革、民法的任务。《民法典》的制度完善。
第二编 物权
掌握：物权的概念、分类、设立、变更、转让和消灭、保护；所有权的概念，业主的建筑物区分所有权、相邻关系、按份共有、共同共有、准共有、所有权取得的特别规定；用益物权的概念、土地承包经营权、建设用地使用权、宅基地使用权、居住权、地役权；担保物权的概念、抵押权、质权、留置权；占有的概念、有权占有、无权占有、善意占有、恶意占有。
熟悉：与债权的区别，《民法典》的物权制度完善。
第三编 合同
掌握：合同的概念、合同的订立、效力、履行、保全、变更和转让、终止、违约责任等一般规则；买卖合同、赠与合同、保证合同、保理合同、物业服务合同、合伙合同等19种典型合同。无因管理、不当得利制度。
熟悉：《民法典》的合同制度完善。
第四编 人格权
掌握：人格权的概念、人格权的保护；一般人格权、具体人格权；生命权、身体权和健康权；姓名权和名称权；肖像权；名誉权和荣誉权；隐私权和个人信息保护。
熟悉：《民法典》的人格权制度完善，与身份权关系。
第五编 婚姻家庭
掌握：婚姻家庭的一般规定；结婚、家庭关系；离婚；收养。
熟悉：《民法典》的婚姻家庭制度完善。
第六编 继承
掌握：继承的概念、原则；继承人、继承顺序；遗产的范围；法定继承；遗嘱的形式；遗嘱继承、遗赠、遗赠扶养协议；遗产的处理。
熟悉：《民法典》的继承制度完善。
第七编 侵权责任
掌握：侵权责任概念、特征、与违约责任的区别；侵权责任的归责原则；侵权责任的种类、构成要件、责任形式；责任主体的特殊规定；产品责任、机动车交通事故责任、医疗损害责任、环境污染和生态破坏责任、高度危险责任、饲养动物损害责任、建筑物和物件损害责任等典型侵权责任。
熟悉：《民法典》的侵权责任制度完善。




第二部分 刑法学
第一章   刑法概说
掌握：刑法的概念和性质；刑法的渊源；刑法解释的概念与分类。
熟悉：制定刑法的根据和刑法的任务；理解和把握我国刑法的体系；了解我国刑法的发展简史。
第二章 刑法的基本原则
掌握：刑法基本原则的含义及特点；深刻理解罪刑法定原则的基本内容及基本要求；罪责刑相适应原则的含义及司法适用要求。
熟悉：刑法基本原则的意义；我国刑法中适用刑法人人平等原则的含义；罪刑法定原则在我国刑法立法中的体现；罪责刑相适应原则在立法上的体现。
第三章 刑法的效力范围
掌握：刑法空间效力的概念；属地原则、属人原则、保护原则、普遍原则的含义；我国刑法关于刑法时间效力的规定。
熟悉：我国刑法的属地管辖权；我国刑法的属人管辖权；我国刑法的保护管辖权；我国刑法的普遍管辖权。
第四章 犯罪概念
掌握：刑法中犯罪的概念；深刻理解我国刑法中犯罪的概念及特征。
熟悉：犯罪的形式概念、实质概念和实质与形式相统一的概念；我国刑法中犯罪概念的意义。
第五章 犯罪构成
掌握：犯罪构成的概念、犯罪构成的基本要件。
熟悉：犯罪构成与犯罪概念的联系与区别；犯罪构成的特征；犯罪构成的意义。
第六章 犯罪客体
掌握：犯罪客体的概念；犯罪客体的分类；犯罪客体与犯罪对象的联系和区别。
熟悉：理解不同分类的犯罪客体的作用；犯罪客体分类及其意义；犯罪对象的概念。
第七章 犯罪客观方面
掌握：犯罪客观方面的概念、特征和要件；理解危害行为的概念和特征；掌握危害行为的表现形式、不作为犯罪的作为义务根据；理解危害结果的概念、特征、种类和地位。
熟悉：
理解刑法中危害行为与危害结果之间的因果关系；因果关系的概念、含义和意义；犯罪的时间、地点和方法在定罪量刑中的作用；如何理解刑法中的危害结果。
第八章 犯罪主体
掌握：犯罪主体的概念、共同要件；刑事责任能力的概念、内容与程度；理解影响刑事责任能力的因素；掌握我国刑法对刑事责任年龄阶段的划分；理解精神障碍、生理功能丧失与醉酒对刑事责任的影响；犯罪主体特殊身份的概念和作用；单位犯罪的概念和处罚；原因自由行为理论。
熟悉：自然人主体和单位主体；刑事责任能力的内容；我国刑法关于精神障碍、又聋又哑的人、醉酒人刑事责任能力的规定；犯罪主体特殊身分对定罪量刑的意义；单位犯罪的特征；单位犯罪的处罚原则。

第九章 犯罪主观方面
掌握：犯罪主观方面的概念和要件；罪过的概念及构成；犯罪故意的概念及其类型；过于自信的过失、疏忽大意的过失的概念；法律认识错误的概念；事实认识错误的概念。
熟悉：研究犯罪主观方面的意义；直接故意与间接故意划分的区别；过于自信的过失与间接故意的异同；意外事件与不可抗力的概念；法律认识错误对行为人刑事责任的影响；事实认识错误对行为人刑事责任的影响；期待可能性理论；严格责任在我国刑法的处境。
第十章 正当行为
掌握：正当行为的概念和种类；正当防卫的概念及构成条件；紧急避险的概念及构成条件。
熟悉：防卫过当的刑事责任；避险过当的刑事责任；紧急避险与正当防卫的区别。
第十一章 故意犯罪的停止形态
掌握：犯罪停止形态的概念和特征及其存在的范围；犯罪既遂形态的概念、特征和类型；犯罪预备形态、犯罪未遂形态和犯罪中止形态的特征。
熟悉：犯罪预备、犯罪未遂、犯罪中止之间的区别；理解犯罪未完成形态负刑事责任的根据；预备犯、未遂犯和中止犯的处罚原则。
第十二章 共同犯罪
掌握：共同犯罪的概念和构成要件；我国刑法关于共同犯罪的立法规定；理解理解共同犯罪的形式；掌握共同犯罪人的种类及其刑事责任。
熟悉：共同犯罪成立的主体条件；共同犯罪成立的客观条件；共同犯罪成立的主观条件；一般共同犯罪与犯罪集团的含义；主犯、从犯、胁从犯、教唆犯的概念。
第十三章 罪数
掌握：罪数的概念；继续犯的概念；想象竞合犯的概念；结果加重犯的概念；结合犯概念；惯犯的概念；连续犯的概念；牵连犯的概念；吸收犯的概念。
熟悉：罪数形态的判断标准；各罪数形态的处罚原则；连续犯与相关罪数形态的区别及其处断原则；牵连犯与继续犯的区别及其处断原则；吸收犯与相关罪数形态的区别及其处断原则。
第十四章 刑事责任
本章内容只要求一般了解。
第十五章 刑罚概说
掌握：刑罚的概念和特征；刑罚的功能；我国刑罚目的的内容和含义。
熟悉：刑罚与其他强制方法的区别；特殊预防与一般预防的相互关系。
  第十六章 刑罚的体系和种类
掌握：我国刑罚的体系；我国刑法规定的各刑种的概念、内容和适用对象；我国刑法中限制死刑适用的规定。
熟悉：我国刑法规定的各种附加刑的基本概念；我国刑法中死刑适用标准、适用程序；非刑罚处理方法的概念、种类；死缓及其法律后果。
第十七章 刑罚裁量
掌握：刑罚裁量的概念；理解刑罚裁量的原则的含义和基本要求；法定情节与酌定情节的概念。
熟悉：掌握刑罚裁量情节及其适用规则。情节的种类，法定情节与酌定情节的种类。
第十八章 刑罚裁量制度
掌握：累犯的成立条件；自首的成立条件；数罪并罚的概念、原则；我国刑法中的数罪并罚的适用；缓刑的概念及适用条件。
熟悉：累犯法律后果；立功的概念和成立条件；坦白的概念。
第十九章 刑罚执行制度
掌握：减刑、假释的概念；减刑、假释的适用条件和适用程序。
熟悉：假释犯的考验、考察及其法律后果。
第二十章 刑罚消灭制度
掌握：时效的概念；我国刑法中关于追诉期限的规定和计算。
熟悉：我国的特赦制度。


