2022年硕士研究生入学初试自命题科目考试大纲
命题学院（盖章）：数学与统计学院     考试科目名称： 统计学
科目说明：（考试用具要求）
	
一、考试基本要求
     《统计学》主要考察考生是否扎实掌握统计学中的基本概念、基本原理、基本技能，正确体会和理解统计学的基本思想。具体要求考生：
（一）掌握统计学基本概念。
（二）掌握统计学的基本方法与技巧。
（三）掌握数据收集和处理的基本分方法。
（四）初步具备应用统计分析、统计推断和统计预测等知识解决实际问题能力。
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（一） 统计学与统计数据 
考试内容：统计学的性质、研究对象；数据的计量尺度；数据的类型；统计规律 
考试要求：了解统计学产生与发展的历程和统计学的研究方法；理解统计学的研究对象；掌握和应用统计数据的计量尺度和统计数据的类型。 
（二） 统计数据收集的方法与数据质量 
考试内容：数据的间接来源；数据的直接来源；抽样调查；概率抽样的基本概念；简单随机抽样；分层抽样；等距抽样；整群抽样；多阶段抽样；非概率抽样；数据收集的基本方法；普查；问卷设计；统计数据的误差。 
考试要求：了解数据的两个来源，理解问卷编制的基本技术，掌握数据的误差，具备编制调查问卷的初步能力。 
（三） 数据的图标展示 
考试内容：数据的预处理；品质数据的整理与展示；数值型数据的整理与展示；合理使用图表。 
考试要求：掌握数据预处理的基本流程，掌握品质数据、数值型数据的整理与展示的基本知识点并懂得应用，掌握不同类型数据的图表的使用，能正确运用统计图表分析实际问题。能够掌握基本统计软件的图表分析操作方法。 
（四） 数据的概括性度量 
考试内容：集中趋势的测度；平均数；中位数；众数；算术平均数、中位数和众数的关系；数据离散程度的测度；极差与四分位差；方差与标准差；离散系数。 
考试要求：了解各种度量的概念、计算公式等，理解各概念间的关系，掌握不同的计算公式使用，能正确运用所学的度量进行统计数据描述。能够掌握基本统计软件的概况性度量操作方法。
（五）概率与概率分布
考试内容：随机事件及其概率；概率的性质与运算法则；离散型随机变量及其分布；连续性随机变量的概率分布
考试要求：本部分均是理解和掌握的内容
（六） 概率抽样与抽样分布 
考试内容： 总体分布；样本分布；统计量；抽样分布；中心极限定理；样本均值的抽样分布；三大抽样分布：卡方分布、t 分布、F 分布。 
考试要求：掌握几种常见的统计量、抽样分布和均值抽样分布，理解三大抽样分布的随机变量形式及其基本的性质。 
（七） 参数估计 
考试内容：抽样推断及其基本概念；评价估计量的标准；点估计与区间估计；参数估计的原理；一个总体均值的区间估计；总体方差的区间估计；两个总体方差比的区间估计；样本量的确定。 
考试要求：了解估计量、估计值的基本概念，准确理解置信区间、置信水平的概念，理解参数估计的基本思路，掌握不同参数的估计方法和样本容量的确定方法，能正确运用参数估计的方法分析实际问题。能够掌握基本统计软件的参数估计操作方法。 
（八）假设检验 
考试内容： 假设检验的基本概念；假设检验的基本步骤；假设检验的两类错误；假设检验结论的准确解读；单个总体均值的假设检验；单个总体方差的假设检验；两个总体方差比的假设检验。 
考试要求：了解假设检验的基本思路，掌握不同参数的检验方法，能正确运用参数假设检验的方法分析实际问题。能够掌握基本统计软件的假设检验操作方法。 
（九）方差分析 
考试内容：方差分析的基本思想和原理；方差分析的基本概念；方差分析的种类；方差分析的结果解释；单、双因子方差分析。 
考试要求：理解方差分析的基本思路，掌握单因素的基本方法，了解双因素方差分析，能正确运用方差分析的方法分析实际问题。能够掌握基本统计软件的方差分析操作方法。
（十）一元线性回归 
考试内容：变量间关系的度量；一元线性回归；利用回归方程进行预测。 
考试要求：理解变量间的关系；掌握相关关系的描述与测度；了解相关关系的显著性检验；
掌握一元线性回归模型、参数的最小二乘估计；理解回归直线的拟合优度、显著性检验掌握用回归方程预测的基本知识。能够掌握基本统计软件的回归分析操作方法。 


三、考试形式和试卷结构
（一）考试时间与答题方式
     答题方式为闭卷、笔试。
     考试时间为180分钟。
     试卷由试题和答题纸组成。答案必须写在答题纸相应的位置上。
（二）试卷满分及考查内容分数分配
     试卷满分为150分。其中统计学基本概念，占 30%-40%；统计学基本方法及其统计思想，占 40%-50%；应用统计知识分析实际问题，占比 10%-20%。
（三）试卷题型比例
     1.填空题8题，每小题4分，共32分；
       选择题6题，每小题3分，共18分。
     2.简答题5题，每小题6分，共30分。
     3.应用计算题5题，共70分。
四、参考考试教材
   贾俊平，何晓群，金勇进，统计学（第6版或第7版），中国人民大学出版社. （有学习指导教材），考试内容对该教材的内容作了部分删减，考生可对照上面的考试内容进行复习。
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