1、动力工程及工程热物理（080700）  学术型
动力工程及工程热物理学科是研究能量和物质转化及传递的基本规律以及相关设备及系统的工程基础科学及应用技术科学，其应用背景为能源的高效洁净开发、生产、转换和利用，是能源工业最重要的支撑学科之一，也是能源与动力工程的理论基础。
我校动力工程及工程热物理学科创立于1949年，是全国较早的热能工程科研教学研究基地之一，国务院学位办首批硕士学位授权点。学科现为博士、硕士学位授予权一级学科、吉林省一流学科，“十三五”吉林省特色高水平学科，拥有博士后流动站。学科对应本科专业能源与动力工程专业是国家一流专业建设点，也是国家首批“卓越工程师”试点专业之一，整体实力在全国同类学科中处于领先地位。培养在能源与动力工程领域内具有坚实的理论基础和知识及解决实际问题能力的、具有创新精神和实践能力的高素质专门人才。
学科拥有教育部“长江学者与创新团队发展计划”创新团队1个，国家级教学团队2个，省级优秀教学团队4个，国家级青年高层次人才计划入选者1人，国家优秀青年基金获得者1人，全国优秀教师1人，教育部新世纪优秀人才1人，吉林省首批“学科领军教授”1人，吉林省高级专家1人，吉林省有突出贡献中青年专业技术人才9人，吉林省拔尖创新人才7人，吉林省百名科技领军人才1人，博士生导师15人，硕士生导师93人。
学科在发展过程中，立足于电力行业和新能源领域的科技与人才需求，以国家重大需求及学科前沿为导向，将基础应用与研究并重，在发挥传统优势的同时，不断开拓新的学科研究领域。
主要的研究方向包括：1、多相流检测及热工设备强化传热技术2、新型热力学循环及其理论3、微生物及光化学制氢技术4、风能、生物质能发电及供热技术5、太阳能热利用及发电技术6、超临界CO2及压缩空气储能发电技术7、风光火发电制氢及氢储运技术8、大型火电机组节能、灵活性及智能发电9、化石燃料高效清洁燃烧及污染物控制10、风-光-火-储系统集成及热电冷联供11、燃气轮机发电及控制技术12、碳捕集及封存13、低品位余热利用及其发电14、大型旋转机械振动、噪音控制及故障诊断15、流体机械气动设计与优化。
学科多年来围绕电力行业发展、地方经济建设开展相关科学研究和技术开发，在传统化石能源发电利用、清洁可再生能源开发等方面开展了持续、坚实的研究，取得了大批科研成果，在国内外学术界和行业上具有重要的影响。目前拥有“多能互补高效供能管理技术国家地方联合实验室”1个，有“油页岩综合利用教育部工程研究中心”、“流体机械安全节能技术吉林省工程实验室”、“吉林省火电机组节能减排科技创新中心”等6个省部级重点实验室（工程研究中心），为研究生开展高水平的科学研究提供了重要保障。
本专业毕业生就业面宽，适应性强，就业主要面向电力行业、新能源和储能技术行业。主要就业单位有发电厂及各大电力公司、电力科学研究院、电力设计研究院、电力建设企业、电力装备制造企业、大中型用能企业及高等院校等单位。
2、能源动力（085800）  专业学位
本专业是研究工程领域中能源释放、转换、传递、合理利用以及动力装置和流体机械系统节能的学科，属于专业学位授权类别。本专业重在培养从事发电、储能行业中涉及能源转换技术、热工设备、动力装置及流体机械等工程方面的规划设计研究、相关设备及产品开发、制造以及工程管理的高级工程应用型技术人才。本专业含电厂热能动力、新能源及储能动力工程两个专业方向。随着我国新能源和储能技术及产业的不断发展和国家对该技术领域投入的不断加大，迫切需要高素质的新能源和储能科学技术人才补充到相关单位。
本专业主要面向电力工程行业就业，可从事电厂装备的设计制造和产品开发，发电厂的建设、调试、生产及运维等工作。主要就业去向包括发电厂及各大电力公司、电力科学研究院、电力设计研究院、电力建设企业、电力装备制造企业、大中型用能企业及高等院校等单位。
3、供热、供燃气、通风及空调工程（081404）学术型
供热、供燃气、通风及空调工程是隶属于土木工程一级学科下的二级学科。本学科为研究室内人工环境、建筑冷热源、区域能源系统的应用学科，广泛应用于工农业生产、国防、科学研究以及人民生活等国民经济的各个领域。本专业以流体力学、传热学、工程热力学和建筑环境学为基础，并与土木工程、建筑学、动力工程及工程热物理等学科互相渗透，主要从事人工环境控制、建筑冷热源、建筑节能、区域能源系统、燃气供应、建筑储能技术等领域的理论和应用研究。面临能源革命和“双碳”远景目标的挑战，本专业以培养复合型工程技术人才为目标，面向北方地区清洁供暖，将能源电力生产过程融入专业教学，形成了“源-网-荷-储”能源应用全过程的创新型人才培养体系。
毕业生主要从事供热、燃气、制冷、空调、通风等方面的规划设计、研发制造、施工安装、运行管理及系统保障等技术与管理工作。依托学院在电力行业的优势和特色，主要就业单位包括国家能源集团、国家电投集团、中国燃气集团等热电联产和能源供应企业，格力、海尔、松下、江森自控等国内外空调制冷设备制造企业，以及国内主流工程公司和设计研究院。
4、人工环境工程（085906）专业型
    人工环境工程专业是与建筑、能源与环境密切相关，研究人工环境的营造以及环境品质工程领域中，人工环境内系统和设备的优化设计、安装、运行、及建筑节能和环境友好等科学和技术，并致力于构建健康、舒适、安全的建筑室内环境，满足工农业生产和医疗卫生要求的人工环境，实现清洁低碳能源的可靠供给与高效利用。
[bookmark: _GoBack]“碳达峰·碳中和”远景目标下，本学科在建筑、能源和环境三者可持续协调发展中的地位和作用越来越突出，是传统建筑环境内涵的拓展。本学科以传热传质学、工程热力学、流体力学、人工环境学基础理论，并广泛应用自动控制技术、信息技术等。研究内容涉及人工环境系统的基础理论，但更侧重于人环境系统的设计与施工、运行调节和设备开发等实际工程应用中的问题。
本专业毕业生就业面宽，适应性强，主要面向供热、燃气工程、空调、制冷、能源生产等行业就业，可从事暖通空调、燃气工程、能源生产等领域的设计、生产、施工建设、调试、运行、管理等工作，依托我校在电力行业的优势和特色，主要就业单位包括中国大唐集团、中国燃气集团、浙江能源集团、深圳能源集团等热电联产和能源供应企业，美的、约克、丹弗斯、麦克维尔等国内外空调制冷设备制造企业，以及国内主流工程公司和设计研究院。
5、核科学与技术（082700）学术型
本学科以核反应堆物理、反应堆热工水力和辐射防护为基础理论，结合核电行业特色，聚焦核学科前沿，形成了核反应堆热工水力、先进反应堆技术、核动力装置安全分析等三个稳定的研究方向。
本学科现有教授3人，副教授4人，讲师9人；博士生导师1人，硕士生导师13人；教育部全国优秀教师1人，2021年度国家级青年高层次人才计划入选者1人。近五年，承担国家自然科学基金、省部级、企业委托项目等各类项目20余项。发表学术论文100余篇，其中，SCI/EI收录80余篇，出版学术专著1部，授权发明专利23项。获省自然科学奖一等奖1项、省科技进步二等奖1项。与动力工程及工程热物理学科共建国家实验教学示范中心、国家级虚拟仿真实验教学中心、省级重点实验室各1个，校级重点实验室2个。通过中央财政支持地方高校发展等各类专项资金，建设了核辐射测量与防护、核反应堆热工水力、核安全虚拟仿真等专业实验室。建设了高载能技术创新研究中心和2MW的大型热工水力实验平台，可开展核能领域高功率大热流密度下相关流动与换热实验，为科学研究提供了良好的条件。
本专业毕业生就业面宽，适应性强，主要面向核电行业就业，可从事核电厂设计、建设、调试、生产、运行，以及核能领域相关科学研究等工作，主要就业单位有中广核集团、中核集团、华能集团、中船重工等核电企业与科研院所。


