
244-《自命题英语》考试大纲
（研究生招生考试属于择优选拔性考试，考试大纲及书目仅供参考，考试内容及题型可包括但不仅限于以上范围，主要考察考生分析和解决问题的能力。）

一、考试说明
    《自命题英语》是云南大学招收日语、法语和亚非语言文学等专业硕士研究生入学考试的自命题科目。其考试评价标准是以英语为第二外语的非英语专业优秀本科毕业生能达到及格或以上水平，以确保被录取者具有一定的英语能力，有利于外国语学院择优选拔人才。

二、评价目标
考生应掌握下列语言知识和技能：
(一)语言知识
1. 语法知识
考生应能熟练地运用基本的语法知识。本大纲没有专门列出对语法知识的具体要求，其目的是鼓励考生用听、说、读、写的实践代替单纯的语法知识学习，以求考生在交际中更准确、自如地运用语法知识。
2. 词汇
考生应能掌握5500 左右的词汇以及相关词组。除掌握词汇的基本含义外，考生还应掌握词汇之间的词义关系，如同义词、近义词、反义词等；掌握词汇之间的搭配关系，如动词与介词、形容词与介词、形容词与名词等；掌握词汇生成的基本知识，如词源、词根、词缀等。英语语言的演化是一个世界范围内的动态发展过程，它受到科技发展和社会进步的影响。因此，考生还应自行掌握涉及科技领域等方面的词汇。
(二)语言技能
1. 阅读
考生应能读懂选自各类书籍和报刊的不同体裁的文字材料，还应能读懂与本人学习或工作有关的文献、技术说明和产品介绍等。对所读材料，考生应能理解主旨要义、文中的具体信息及概念性含义；能够理解文章的总体结构以及上下文之间的关系、作者的意图、观点或态度并能区分论点和论据；能够进行有关的判断、推理和引申；能够根据上下文推测生词的词义。
2. 完型填空
考生应能辨别语言的连贯性和一致性等语段特征，掌握用于一定语境中的语言规范，包括语法结构、固定搭配、近义词辨别、逻辑关系、上下文推理和语篇连接等。
3. 翻译
考生应能选择恰当的单词、词组和句型进行句子翻译；能够正确使用增、减、变词义、断句和合句等翻译的基本技巧。
4. 写作
考生应能根据命题要求写不同类型的应用文、一般描述性、叙述性、说明性或议论性的文章。写作时，考生应能做到语法、拼写、标点正确，用词恰当；遵循文章的特定文体格式；合理组织文章结构，使其内容统一、连贯；根据写作目的和特定读者，恰当选用语域。

三、考试形式与试卷结构
（一）试卷满分及考试时间
本试卷满分为100分，考试时间为180分钟。
（二）答题方式
答题方式为闭卷、笔试。
试卷由试题册和答题纸组成；考生应将所有答案按要求填写在答题纸上。
（三）试卷内容结构（考试的内容及题型）
试题分五部分，包括词汇和语法、阅读理解、完型填空、翻译和写作。
各部分内容为：
第一部分：词汇和语法        　
第二部分：阅读理解            
第三部分：完型填空　          
第四部分：翻译                
第五部分：写作                
（四）试卷题型结构
第一部分 词汇和语法
该部分主要采取多项选择题。跟词语用法相关的题目主要测试考生运用英语词语及短语的能力，考试范围为大学英语四级标准所包含的词汇与短语。与语法结构相关的题目主要测试考生掌握英语语法结构的程度，考试范围包括大学英语四级标准所含的语法内容。
第二部分　阅读理解
该部分主要采取多项选择题。阅读材料的内容涉及社会文化、科普、日常生活等，每篇约500单词左右。针对文章内容设有若干个问题，每题设有ABCD四个选项，考生从中选择一个正确答案。目的是考查考生理解书面英语的能力。
第三部分 完型填空
该部分主要采取多项选择题。选择一篇300单词左右的文章，要求考生从每题给出的4 个选项中选出最佳答案，使补全后的文章意思通顺、前后连贯、结构完整。完形填空的目的是测试考生综合应用英语的能力。
第四部分 翻译
该部分主要采取翻译表述题。该部分的5道小题均为英译汉，每题包含几个长短不一的句子。主要考察考生对语言的理解、翻译和表达能力。
第五部分　写作
该部分主要采取写作表达题。该部分要求考生根据试卷上提供的信息或主题，写一篇长度不少于100单词的文章，重点考察考生的文字表达能力和语言运用能力。本题分为5档：优秀档；良好档；一般档；及格档；不及格档。
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每次考试视具体情况采取多项选择题、翻译题和写作题三种题型。

四、考查范围
本考试为云南大学外国语学院招收日语、法语和亚非语言文学等专业硕士研究生而设置。考试主要以《大学英语教学大纲（文、理科本科用）》中对大学英语四级水平的具体要求为根据，测试学生在英语语法、词汇、阅读理解、翻译及写作等方面的英语语言应用能力。本考试指定的参考书为上海外语教育出版社、董亚芬主编的《大学英语精读》（1-4册）。
