912-环境生态学考试大纲
（研究生招生考试属于择优选拔性考试，考试大纲及书目仅供参考，考试内容及题型可包括但不仅限于以上范围，主要考察考生分析和解决问题的能力。）

一、考核目标
[bookmark: _GoBack]考查学生对环境科学与工程、生态学和自然资源保护与利用领域基本概念、基础知识的掌握和运用能力。要求考生在一定程度上掌握相关学科基本知识、理论和方法，了解学科发展现状和动态，具有分析和解决环境污染控制、生态环境保育与修复、资源保护与利用及相关领域实际问题的能力。

二、考试形式与试卷结构
（一）试卷成绩及考试时间
本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。

（二）答题方式
答题方式为闭卷、笔试。

（三）试卷题型结构
名词解释、简答题、论述题。

三、考查知识点范围

1  环境生态学概况
环境生态学的形成和发展历程；环境生态学的概念；环境生态学的主要研究内容和学科任务；环境生态学的关联学科。
环境的概念、类型；环境因子分类；环境科学的形成与发展，研究对象和任务；环境问题，典型环境污染事件及其成因与解决方法。
自然资源的概念、类型；不同类型自然资源的特点，自然资源的保护与合理利用。

2  生物与环境
环境因子与生态因子基本概念和分类；生态因子相关原理（限制因子、利比希最小因子定律、谢尔福德耐受性定律、生态幅）；生物内稳态及耐受限度；生态系统中主要环境因子（光、温度、水、土壤）的生态作用和生物适应性。自然环境的圈层结构；自然环境的能量流动、物质循环和信息传递。

3  种群—群落生态学
种群的概念和基本特征；种群空间格局（地理分布、内分布、集群和阿利规律）；种群动态、调节（学说）和繁殖；种内关系及其主要影响因素；种间关系及其类型；生命系统的层次性。
生物群落的概念和特征；生物群落结构要素及形成原因；群落交错带及其边缘效应；生物群落演替（概念、类型和系列）和主要影响因素；生物群落演替的几种理论。

4  生态系统生态学
生态系统的概念；生态系统的组成、结构和功能（生物生产、能量流动、物质循环、信息流、调节等）；生态系统中的能量流动概念和特征；生态系统中的物质循环概念、类型和一般特点；生态系统中物种流动的基本概念和特点；生态系统中的信息流动的基本概念；生态系统平衡的概念、基本特征和调节机制；世界主要生态系统的类型（海洋、淡水、陆地、人工）及其特点。

5  景观生态学
景观的基本概念（景观、斑块、廊道、基质、景观结构、景观格局）；景观要素（斑块、廊道、基质和网络）的功能；尺度与尺度效应；景观生态学的应用（如生态系统管理、自然保护区规划等）；人类对自然景观的开发利用与保护。

6  退化生态系统与恢复
退化生态系统类型、特征及成因；生态恢复的基本概念和恢复生态学的基本理论；退化生态系统恢复的原理与方法；当前主要生态系统类型存在的生态问题及其形成的原因；典型退化生态系统（如淡水水域生态系统、退化污染土地）的恢复；生态工程与技术（人工湿地生态工程、植被恢复工程）；土壤侵蚀及其主要防控措施。

7  生物多样性与保育
生物多样性的概念和价值；动物、植物及微生物多样性研究常用的技术手段及最新研究进展；环境DNA技术在生物多样性检测中的优势与局限性；生物多样性危机及产生原因；生物多样性保护模式；生物多样性管理；生物多样性保护体系及其规划。

8  生态系统服务与生态系统健康管理
生态系统服务的基本概念；生态系统服务与生态系统结构、功能的关系；生态系统服务的主要类型；生态系统服务评估方法；生态系统服务功能价值及其评估。
生态系统健康的基本概念；生态系统健康管理的原则；生态系统管理的概念；生态系统管理的基本原则；生态系统变化的度量；生态系统服务的基本概念；生态系统服务的主要类型。

9 环境监测、评价与规划
环境监测的基本概念、目的和要求；环境监测标准和指标；环境监测方案的制定。
环境标准（概念、分类、应用）；环境评价（概念、分类、原则和方法）；环境质量评价（概念、程序和方法）；环境影响评价（概念、分类、主要评价内容、程序）；生命周期评价。
环境规划基本概念和原则；环境规划的内容和技术方法。

10 生态监测、评价与规划
生态监测的概念、理论基础、分类和指标体系；生态监测方案制定与技术路线；生态监测的方法与技术；生态影响评价的基本概念、程序、内容和方法；生态风险评价的概念、步骤和基本方法；生态规划的概念、原则和方法；我国生态建设的主要工程与成就。

11 环境污染与防控
环境污染的基本概念、分类和产生原因；环境污染物的毒效应及其影响因素；环境污染物的毒性及其评价；新型污染物的生态环境效应与防治措施；环境污染物在食物链中的传递与生物放大；环境污染的生态效应（发生机制、种群生态效应、生态系统效应）；环境污染防控的总体思路和技术路线；环境污染（侧重水和土壤，兼有环境空气和固体废弃物污染）控制和治理的基本原理、方法和工艺。

12 环境生态工程与生态修复
环境生态工程的概念、发展、属性特征、特征与设计；环境生态工程与污染防治（污水处理型人工湿地、生态农业园区建设）；生态修复原则、方法和效果判别；受损生态系统（森林、河流、湖泊、土壤）的生态修复。

13 自然资源可持续利用
自然资源的概念、分类；典型自然资源（水资源、耕地资源、森林、草地、渔业资源）的特点及其面临的挑战；承载力的概念及评估方法；自然资源开发的生态环境影响及其调控；自然资源的合理利用及其过程中的生态环境保护。

14 全球性生态环境问题
当前全球的主要生态环境问题（如气候变暖与温室效应、水资源危机、土地退化等）；碳中和与碳达峰的概念、意义及主要实现途径；生态安全的基本概念和主要生态安全危机（如环境污染、生物入侵等）。
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