中国地质大学（武汉）
硕士研究生入学考试《资产评估专业基础》考试大纲

一、试卷结构：
名词解释  约 25分
简 答 题  约 45分
计 算 题  约 30 分
论 述 题  约 50 分

二、考试内容与要求：
（一）资产评估的基本理论
资产的含义与分类。资产评估的概念和特点。资产评估的经济技术原则。资产评估的工 作原则。我国资产评估行业发展历史及特点。我国资产评估在市场经济中的地位和作用。劳 动价值论、效用价值论、供求理论、市场结构理论、有效市场理论等资产评估的基础理论。资产评估相关当事人的构成、权利及义务。资产评估目的的作用及确定。资产评估对象及其 组成和确定。资产评估范围的类别及确定。资产评估常见经济行为的类型、评估目的、评估 对象及评估范围。主要价值类型的种类、特征及选择。价值类型的作用。资产评估假设的作 用及常见评估假设的内涵与使用。资产评估基准日与资产评估报告日的区别、作用及法律意义。资产评估结论的使用期限。资产评估基准日的选择和期后事项的处理原则。现实性评估、 追溯性评估和预测性评估的差异。
（二）资产评估的基本方法
市场法的概念、应用前提、基本步骤、适用范围与局限。市场法的可比因素。常用的市场法具体方法及应用。收益法的概念、应用前提、基本步骤、适用范围与局限。货币时间价值。收益法的基本理论公式及收益额、折现率、收益期限等基本参数的确定。收益法具体情形的公式及应用。成本法的概念、应用前提、基本步骤、适用范围与局限。重置成本、实体性贬值、功能性贬值和经济性贬值及其确定。恰当选择资产评估方法的要求和内容。
（三）流动资产及负债评估
流动资产和企业负债的定义、分类及特点。流动资产评估和企业负债评估的特点。流动资产评估对象、评估目的、评估方式。存货评估的程序、清查核实方法及库存材料、低值易耗品、在产品、产成品及库存商品等各类存货的评估方法。非实物类流动资产评估的程序、清查核实方法及货币资金、应收款项、应收票据、待摊费用和预付费用等主要非实物流动资产的评估方法。常见企业负债的评估方法。
（四）长期投资性资产评估
长期投资性资产的定义和分类。债券投资的特点、上市交易债券和非上市交易债券的评 估方法。股票投资的特点、上市交易股票和非上市交易股票的价值评估方法。投资基金的基本概念和常见类型、投资基金评估的特点、证券投资基金和合伙投资资金的评估方法。股权投资的概念和特点。长期股权投资评估的概念、分类及基本特点。具有控制权股权评估和缺乏控制权股权评估的特点、程序、清查核实方法、评估结果确定或评估方法。
（五）机器设备评估
机器设备的定义和分类，机器设备的经济管理和寿命。机器设备评估的定义、特点、需明确的基本事项及机器设备的清查核实。机器设备重置成本的类型、构成和计算，机器设备的实体性贬值、功能性贬值、经济性贬值及其估算。市场法的基本概念、基本步骤、适用范围及比较因素，直接比较法、相似比较法、比率估价法的特点及应用。收益法的应用。
（六）不动产评估
不动产的基本概念、特征及分类，不动产价格的种类、特征及影响因素。房地产建设和交易的相关规定，土地所有权、国有土地使用权的相关规定。不动产评估的清查核实。市场法、收益法、成本法的基本思路、适用范围、前提条件、计算公式、操作步骤及应用。剩余法的基本思路、适用范围、前提条件、计算公式及在待开发房地产评估中的应用。基准地价的相关概念，基准地价系数修正法的基本思路、适用范围、前提条件、计算公式及应用。
（七）无形资产评估
无形资产的概念、分类和特征。无形资产评估的概念、特征及评估目的、评估对象和范围、评估假设等基本要素。无形资产评估程序。收益法、市场法、成本法在无形资产评估中的应用。专利权、商标权、著作权等无形资产的相关知识，运用收益法、市场法、成本法等 评估方法对专利权、商标权、著作权等无形资产价值进行评估。
（八）企业价值评估
企业的概念、特点及分类。企业价值的概念、特点及影响因素。企业价值评估的概念、 特点及评估目的、评估对象和范围、价值类型、评估假设等企业价值评估要素。企业价值评 估信息的收集和分析。收益法、市场法、资产基础法在企业价值评估中的应用。
（九）其他资产评估
森林权属及森林经营管理的相关规定，森林资源资产的概念、特点与分类。森林资源资产评估的概念与特点，森林资源资产清查核实与资料收集，森林资源资产评估方法。矿产资源评估业务类型、评估特点及评估方法。珠宝首饰评估的基本要求、评估程序、报告及披露。
（十） 以财务报告为目的的评估
以财务报告为目的评估的定义、对象、特点及作用。投资性房地产公允价值评估。服务于金融工具计量的公允价值评估。服务于企业合并对价分摊的资产评估。服务于资产减值测 试的资产评估。
（十一）资产评估程序
资产评估基本程序及其主要内容。专业能力、独立性、项目风险的分析与评价。资产评估委托合同的形式、主要内容及要求、特殊委托等。资产评估计划的主要内容与编制。现场 调查的内容、手段和方式、工作受限及处理。评估资料分类、核查验证及分析、归纳与整理。评定估算形成结论。评估报告审核。整理归集评估档案。
（十二）资产评估报告与档案
资产评估报告的分类、基本要求、基本内容。国有资产评估报告的特殊要求。工作底稿 的分类、内容及编制要求。资产评估档案的概念、归集与管理。
（十三）资产评估法律制度与准则
[bookmark: _GoBack]资产评估法的主要内容。资产评估业务类型。资产评估行业监管体系。国有资产评估管 理制度。我国资产评估准则体系框架。资产评估职业道德准则的主要内容与职业道德的基本 要求。资产评估行政、民事、刑事等法律责任体系。
