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一、试卷满分及考试时间
满分为150分，考试时间为180分钟
二、答题方式
答题方式为闭卷、笔试
三、试卷题型结构
    填空20分，解释概念20分，语法分析20分，简答40分，论述题50分
四、适用学科
中国语言文学  
五、考核内容及要求
绪论                                          
考试内容：
现代汉语、共同语、方言、规范化。
要求：
掌握什么是现代汉语、现代汉民族共同语、现代汉语方言、现代汉语的特点及现代汉语的地位。了解新时期语言文字工作的方针和任务和《中华人民共和国国家通用语言文字法》的相关规定。
第一章：语音                                          
考试内容：
声母；韵母；声调；音节；音变；音位；朗读；语音规范化。
要求：
掌握语音的性质、语音单位的定义、记音符号的种类；掌握声母的发音部位和发音方法； 掌握韵母的发音部位和韵母的种类，了解押韵和韵辙的定义，并能进行韵母辨正； 掌握调值和调类的含义；掌握音节的结构特点，能进行音节结构分析，了解音节的拼写规则；掌握音变的种类，了解变调的种类、轻声词的种类和作用、儿化的作用和语气词“啊”的音变规律；了解音位的基本概念、普通话的音位分类；了解朗读的注意事项，掌握语调的分类；掌握语音规范化的标准。
第二章：文字                                         
考试内容：
文字的起源；汉字形体；造字法；汉字改革；汉字规范化。
要求：
了解文字的基本概念和汉字的起源、性质和作用，了解汉字形体的演变；了解汉字的前身，现行汉字的形体；掌握汉字结构单位，能按照正确的笔顺书写汉字，掌握四种造字法的概念，并能指出不同汉字的造字法；了解汉字的改革问题，掌握汉字整理的原则，掌握汉字标准化的内涵；了解简化字、规范字、异体字的定义，并能区分新旧字形，掌握改错字的原则和方法。
第三章：词汇                                         
考试内容：
词汇单位；构词法；义项分类；语义场；现代汉语词汇的组成；熟语；词汇发展和规范化。 
要求：
掌握词汇和词汇单位的定义，能准确判定各级词汇单位，掌握汉语的构词类型，能运用理论具体分析词的结构类型；掌握词义的定义和性质，掌握词义的构成，能运用所学理论分析词的各种意义；了解什么是义项以及分类，能判定多义词和单义词，能区分同音词和多义词。了解什么是义素，并能进行义素分析和运用；了解什么是语义场及其层次和种类，了解同义义场的定义，掌握同义词的差别和辨析方法，了解反义义场的定义，掌握反义词的类型和作用；了解语境对解释词义的作用，了解语境对词义的影响；了解现代汉语词汇的组成，分辨基本词汇和一般词汇，了解古语词、方言词、外来词行业语、隐语的特点并能识别；了解熟语的定义，熟悉成语的特征、来源和构造，了解惯用语的特点，了解歇后语的特点；了解词汇的发展变化和词汇的规范化。
第四章：词法                                           
考试内容：
语法单位；词类划分；实词；虚词。 
要求：
掌握语法、语法体系、句法成分的定义，了解语法的性质、句子成分分析法和中心词分析法；.掌握词类划分标准、能修改由于实词运用失误造成的错误；掌握各种虚词定义、分类、语法特征和常见虚词的基本用法，能修改由于实词运用失误造成的错
第五章：句法                                   
考试内容：
短语的定义和种类；句子成分的种类；句子的分类；句法失误。 
要求：
掌握短语的定义、分类、复杂短语的分析方法和原则；掌握句子成分的种类，掌握各种句子成分的构成材料和意义类型；掌握句子的分类，能判定句子所属的句类；掌握句型的种类，重点掌握几种动词谓语句，了解变式句和省略句、句子的变换、句子分析例解；掌握常见的句法失误。
第六章：复句、句群与标点                             
考试内容：
复句；句群；标点符号的作用和种类。 
要求：
掌握复句和单句的区分方法、复句类型，能准确分析多重复句；了解紧缩句，能分析复句运用中常见的失误；了解句群的定义和类型，能分析多重句群，了解句群和复句、段落的关系；了解句群运用中常见的错误；了解标点符号的作用和种类，掌握标点符号的用法，了解标点符号的活用和位置。
第七章：修辞                                       
考试内容：
词语锤炼；句式选择；修辞格的种类和使用；语体。
要求：
了解什么是修辞、修辞和语境的关系，掌握修辞与语音、词汇、语法的关系；掌握词语的锤炼的分类，掌握声音的锤炼和意义的锤炼多涉及的问题；掌握句式的选择的方法；掌握各种辞格的定义和分类，并能准确识别和运用；了解辞格的连用、兼用和套用，并能正确分析和运用；了解修辞在具体的运用中容易出现的问题，如韵律配合不协调、词语选用不精当、句子表意不畅达、辞格运用不恰当等；了解语体的定义和分类，能根据不同的需要采用不同的语体。
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