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	54矿井通风

	1、 考试目的与要求
测试考生对矿井通风主要内容：要求考生准确记忆基本概念，理解基本理论。掌握矿井通风的基本理论知识，能够明确矿井空气及其流动的基本原理，理解井巷通风阻力及通风动力，掌握矿井通风网络中风量分配与调节及局部通风等相关知识，掌握固体矿产资源开发利用的通风系统设计方法，掌握矿井通风安全管理的基本知识。
2、 试卷结构（满分100分）
内容比例： 
矿井空气                             约5分
矿井空气流动基本理论                 约10分
井巷通风阻力                         约20分
矿井通风动力                         约15分
矿井风量调节与系统分析               约20分
局部通风                             约15分
矿井通风系统                         约15分
题型比例：
                    客观题   约20分                             
           1.选择题                约20分                        
           2.计算题                约30分
                   主观题   约50分  
1.简答题                约30分
2.论述题                约20分
三、考试内容与要求
（一）矿井空气
[bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK11]考试内容
[bookmark: OLE_LINK16]矿井通风定义；矿井通风的任务；井下空气成分的安全标准（体积浓度）；矿井瓦斯等级划分；矿井气候条件的安全标准。
[bookmark: OLE_LINK14]考试要求
[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK18]了解矿井通风定义；理解矿井通风的任务掌握井下空气成分的安全标准（体积浓度）；掌握矿井瓦斯等级划分；掌握矿井气候条件的安全标准。
（二）矿井空气流动基本理论
考试内容
[bookmark: OLE_LINK29]空气压力的计量单位和测量方法；风流能量与压力的基本概念；始末断面间无其它动力源风流的能量方程；始末断面间有其它动力源的能量方程。
[bookmark: OLE_LINK22]考试要求
[bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK58][bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK28]掌握空气压力的计量单位和测量方法；理解风流的能量与压力的基本概念；理解风流点压力的测定方法；掌握始末断面间无其它动力源的能量方程；掌握始末断面间有其它动力源的能量方程。
（三）井巷通风阻力
考试内容
摩擦风阻及摩擦阻力的计算方法；降低摩擦阻力的措施；局部阻力计算；降低局部阻力措施；矿井阻力定律和总风阻；通风阻力测定内容和方法。
[bookmark: OLE_LINK30]考试要求
掌握摩擦风阻及摩擦阻力计算方法；理解降低摩擦阻力的措施；了解局部阻力计算；掌握降低局部阻力措施；掌握矿井阻力定律；掌握矿井总风阻、等积孔、通风难易程度判定；理解通风阻力测定内容和方法（按照最新通风阻力测定标准执行）。、
[bookmark: OLE_LINK2]（四）矿井通风动力
[bookmark: OLE_LINK34]考试内容
自然风压的形成及计算方法；矿用通风机的分类；通风机个体特性曲线的测绘；风机房水柱计示值含义；比例定律；通风机工况点的合理工作范围。
[bookmark: OLE_LINK33]考试要求
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK36][bookmark: OLE_LINK44]掌握自然风压的形成及计算方法；了解矿用通风机的分类；掌握通风机个体特性曲线的测绘；掌握风机房水柱计示值含义；理解比例定律；掌握通风机工况点的合理工作范围。
[bookmark: OLE_LINK45]（五）矿井风量调节与系统分析
考试内容
[bookmark: OLE_LINK42][bookmark: OLE_LINK46][bookmark: OLE_LINK43]通风网络与网络图；风量平衡定律；能量平衡定律；串联网络特性及风量分配；并联网络特性及风量分配；复杂网络风量分配；局部风量调节；矿井总风量调节。
考试要求
[bookmark: OLE_LINK38][bookmark: OLE_LINK39][bookmark: OLE_LINK40]掌握通风网络与网络图；掌握风量平衡定律；掌握能量平衡定律；掌握串联网络特性及风量分配；掌握并联网络特性及风量分配；掌握复杂网络风量分配原理及方法；掌握局部风量调节（增阻调节、降阻调节、增能调节）；掌握矿井总风量调节。
（六）局部通风
考试内容
局部通风机通风、矿井全风压通风、引射器通风三种局部通风方法的布置方式及优缺点；局部通风装备；保障局部通风的相关安全措施。
考试要求
掌握利用局部通风机通风、矿井全风压通风、引射器通风三种局部通风方法的布置方式及优缺点；了解局部通风装备；了解保障局部通风的相关安全措施。
（七）矿井通风系统
考试内容
[bookmark: OLE_LINK53]矿井通风系统的类型及适用条件；采区通风系统选择；工作面通风方式的确定；通风构筑物；漏风原因；矿井漏风率及有效风量率；矿井风量计算；矿井总阻力计算；矿井通风设备选择。
考试要求
[bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK55]掌握矿井通风系统的类型及适用条件；理解采区通风系统选择；掌握工作面通风方式的确定；掌握通风构筑物；理解漏风分类、漏风原因、矿井漏风率及有效风量率；掌握矿井风量计算；掌握矿井总阻力计算；掌握矿井通风设备选择。

参考书目：  
《通风安全学》第2版 张国枢 中国矿业大学出版社 2011年



                                                                                   
