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一、考核要求
综合化学课程内容涵盖无机化学、分析化学与仪器分析基础。要求考生熟练掌握相关课程的基本概念、基本原理及计算方法，并具备综合运用所学知识分析和解决实际问题的能力。

二、考核评价目标
综合化学考试在考查无机及分析化学相关基础知识、基本理论的基础上，注重考查考生灵活运用这些基础知识分析和解决实际问题的能力。考试评价标准是高等学校本科优秀毕业生能达到及格或及格以上水平，以保证拟被录取者具有较扎实的学科基础知识和专业核心素养。

三、考核内容
第1章  化学基础知识
理想气体的状态方程，道尔顿分压定律；稀溶液的依数性；分散系。
第2章  化学热力学基础
状态函数；热力学三大定律；化学热力学函数在化学反应中的应用。
第3章  化学反应速率
化学反应速率方程，化学反应级数；基元反应；温度、浓度、催化剂对化学反应速率的影响。
第4章  化学平衡
化学平衡的概念；平衡常数及其计算；化学平衡的移动。
第5章  原子结构和元素周期律
四个量子数；原子核外电子的排布；元素周期表和元素周期律。
第6章  分子结构和共价键理论
价层电子对互斥理论；杂化轨道理论；分子轨道理论；分子轨道中的电子排布。
第7章  晶体结构
晶体类型与化学键；分子间作用力和氢键；离子极化对化合物结构和性质的影响。
第8章  酸碱解离平衡 
弱酸、弱碱的解离平衡；酸碱质子理论；路易斯酸碱理论；同离子效应和盐效应。
第9章  沉淀溶解平衡
溶度积规则；溶度积常数和溶解度的关系；沉淀的生成与转化；分步沉淀。
第10章  氧化还原反应
氧化数；氧化还原方程式的配平；原电池；条件电极电势；能斯特方程；电极电势的应用；元素电势图及其应用。
第11章  配位化学基础
配合物的基本概念及命名；配合物价键理论；配合物的稳定常数；配位解离平衡的计算。
第12章  元素及其性质
元素分区；元素的重要性质；镧系收缩。
第13章  分析化学概论
分析方法的选择；滴定分析的基本概念；四大滴定方式；滴定分析法对滴定反应的要求；基准物质；标准溶液的配制与标定；溶液浓度的表示方法及其相关计算；滴定分析结果的计算。
第14章  误差和分析数据的处理
误差和偏差的基本概念；误差的种类、来源、特点及消减方法；测定值的准确度与精密度的概念、关系及其相关计算；置信度与置信区间的概念及平均值的置信区间的计算；可疑值的取舍和显著性检验；有效数字及其运算规则；提高分析结果准确度的方法。
第15章  酸碱滴定法
酸碱质子理论、酸碱反应平衡常数与共轭酸碱对；电荷平衡、物料平衡和质子平衡式的书写；分布分数；酸碱体系pH的计算；缓冲溶液的基本概念、配制及其pH的计算；酸碱滴定曲线及酸碱指示剂的选择；酸碱滴定的可行性判据；酸碱滴定法的应用及相关计算。
第16章  配位滴定法
EDTA的性质及特点；配合物的形成常数；配位滴定中的副反应及条件稳定常数；配位滴定曲线和突跃范围；准确滴定和分别滴定的可行性判据；金属指示剂的作用原理及常用的配位滴定指示剂；指示剂的封闭、僵化和氧化变质；配位滴定中酸度的控制；提高配位滴定选择性的方法；配位滴定法的应用及相关计算。
第17章  氧化还原滴定法
氧化还原平衡与条件电极电势及其相关计算；氧化还原反应进行的程度；氧化还原速率及其影响因素；氧化还原滴定曲线及其相关计算；氧化还原滴定指示剂的分类及指示终点的原理；氧化还原滴定方法及滴定结果的计算。
第18章  沉淀滴定法
莫尔法、佛尔哈德法和法扬司法的原理、滴定条件、指示剂和适用范围；沉淀滴定法的应用和分析结果的计算。
第19章  重量分析法 
重量分析法的特点及分类；沉淀重量法对沉淀形式和称量形式的要求；影响沉淀溶解度的因素；影响沉淀纯度的因素及沉淀条件的选择；换算因数；重量分析结果的计算。
第20章  吸光光度法 
吸光光度法的基本概念和基本原理；显色反应；吸收曲线和标准曲线及其应用；偏离朗伯-比尔定律的因素；分光光度计的构造；吸光光度法的分析条件选择、吸光光度法的误差；根据朗伯-比尔定律计算。
第21章  常用的分离与富集方法
常用的分离与富集方法及其应用。
第22章  常见的仪器分析方法
常见仪器分析方法的基本原理及其简单应用。
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