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	考试科目代码：710
	考试科目名称：美术史

	一、考试要求

	1.中国美术史：综合考察学生对中国美术的产生与发展的认识程度；对各时期的美术观念和代表人物、代表作品的了解程度；从美术发展与文化观念演变的角度，认识中国美术的表现形式和表现手段。
2.外国美术史：综合考察学生对以西方为主的各国、各地区美术的产生与发展的认识程度；对其主要潮流或流派的观念和代表人物、代表作品的了解程度；从美术发展与文化演变的角度，认识其传统和现代美术的表现形式和表现手段。

	二、考试内容

	一、中国美术史
中国美术史的内容主要包括中国美术的起源与发展演变过程，及中国历朝各代的美术现象。根据指定教材的编写体例和内容，共分6部分：①史前及先秦美术；②秦汉美术；③魏晋南北朝隋唐美术；④五代宋元美术；⑤明清美术；⑥近代美术。
（一）史前及先秦美术
从人类起源的角度，了解中国美术的起源，认识中国石器时代美术的特征；从中国文明历史开端的角度，了解夏商周青铜艺术造型和纹饰特征，及其所呈现的社会意义，以及其它门类美术的状况。
1.史前美术
（1）旧石器时代的美术：了解美术的起源；掌握美术的早期形态。
（2）新石器时代的雕塑：了解陶塑、泥塑、石雕、玉雕的产生与发展；掌握陶塑、泥塑、石雕、玉雕的特征及代表作品。
（3）新石器时代的绘画：了解彩陶、壁画、地画、岩画的产生与发展；掌握各文化时期彩陶造型、纹饰的特征及代表作品；壁画、地画与岩画的特征及代表作品。
（4）新石器时代的工艺与建筑：了解工艺与建筑的产生与发展；掌握工艺与建筑的特征。
2.先秦美术
（1）青铜器：了解青铜器的产生与发展；掌握夏商周、春秋战国青铜器的特征及代表作品。
（2）雕塑：了解青铜雕塑、石玉雕刻、陶塑、漆木雕的产生与发展。掌握青铜雕塑、石玉雕刻、陶塑、漆木雕的特征及代表作品。
（3）绘画：了解壁画、帛画、工艺装饰性绘画的产生与发展；掌握壁画、帛画、工艺装饰性绘画的特征及代表作品。
（4）工艺与建筑：了解工艺与建筑的产生与发展；掌握工艺与建筑的特征及代表作品。
（二）秦汉美术 
从秦汉时期中央集权制度、社会统一、文化统一的角度，主要了解此时期各种美术的发展状况及其艺术特征。
（1）雕塑：了解陶塑、石雕、玉雕、青铜雕塑的演变与发展；掌握陶塑、石雕、玉雕、青铜雕塑的特征及代表作品。 
（2）绘画：了解帛画、壁画、工艺性装饰绘画的演变与发展；掌握帛画、壁画、工艺性装饰绘画的特征及代表作品。
（3）画像石与画像砖：了解画像石与画像砖的演变与发展；掌握画像石与画像砖的特征及代表作品。
（三）魏晋南北朝隋唐美术 
从魏晋南北朝时期国家动乱、道家学说兴起、佛教传入的社会和文化的角度，了解其书画艺术的发展和佛教艺术的产生，及其它美术现象；从唐代国家统一、社会繁荣、文化开放交融的角度，了解此时期书画艺术的发展状况和特征，及其它美术现象。
1.魏晋南北朝美术部分
（1）绘画：了解壁画的演变与发展；绘画理论；掌握壁画、工艺装饰性绘画的特征及代表作品；画家及传世作品；画论著作。
（2）雕塑：了解陵墓雕塑的演变与发展；石窟与寺观雕塑的产生与发展；掌握陵墓、石窟、寺观雕塑的艺术及代表作品。
（3）砖石画像：了解画像转、砖画、石刻画像的演变与发展；掌握画像转、砖画、石刻画像的特征及代表作品。
（4）书法：了解书法的演变与发展；掌握各时期书法的特征及代表人物、作品。 
（5）工艺与建筑：了解工艺与建筑的演变与发展；掌握石窟艺术的特征及代表作品。
2.隋唐美术部分
（1）绘画：了解各类壁画的演变与发展；各代绘画的演变与发展；绘画理论；掌握各类壁画的艺术特征及代表作品；各代绘画的特征及代表人物、作品；画论著作。
（2）雕塑：了解各类雕塑的演变与发展；掌握各类雕塑的特征及代表作品。
（3）书法：了解各代书法的演变与发展；掌握各代书法的特征及代表人物、作品。
（4）工艺与建筑：了解工艺与建筑的演变与发展；掌握唐三彩工艺的特征。
（四）五代宋元美术
从此时期社会改革、经济发展、儒家理学兴起，从后期南北对峙的社会状态的角度，主要了解此时期的宫廷绘画、山水画的发展状况，认识文人书画家的审美追求，以及其它美术现象。
（1）绘画：了解绘画艺术的演变与发展；绘画理论；掌握各时期主要画家的艺术风格及其代表作品；画论著作。
（2）书法 ：了解书法艺术的演变与发展；掌握各时期书法家的艺术风格及其代表作品。
（3）建筑与雕塑：了解建筑与雕塑的演变与发展；掌握各时期建筑与雕塑的艺术特征及代表作品。
（4）工艺美术：了解各类工艺美术的演变与发展；掌握青花瓷、釉里红等工艺美术品的艺术特征及代表作品。
（五）明清美术
从明代继承宋代文化并产生新文化思想的角度，了解从明至清流派纷呈的美术发展状况，认识文人画的发展和文人画标准的形成，及其它美术现象。
（1）绘画：了解绘画艺术的演变与发展；绘画理论；掌握各时期主要画家的艺术风格及其代表作品；画论著作。
（2）书法：了解书法艺术的演变与发展；掌握各时期书法家的艺术风格及其代表作品。
（3）建筑与雕塑：了解建筑与雕塑的演变与发展；掌握各时期建筑与雕塑的艺术特征及代表作品。 
（4）工艺美术：了解各类工艺美术的演变与发展；掌握明式家具、景泰蓝等各类工艺美术品的艺术特征及代表作品。 
（六）近代美术 
从西方文化影响和传统文化发展的角度，主要了解此时期中国画、西画演变和发展状况，及其艺术特征。
（1）中国画：了解绘画艺术的演变与发展；掌握各时期中国画画家的艺术风格及其代表作品。
（2）西画：了解绘画艺术的演变与发展；掌握各时期西画画家的艺术风格及其代表作品。
二、外国美术史
外国美术史的内容主要包括世界各国美术发生、发展及其相互之间的影响，及世界各地区、国家的主要美术家及美术现象。根据指定教材的编写体例和内容，共分7部分：①原始、古代美术；②欧洲中世纪美术；③欧洲文艺复兴时期美术；④17、18世纪欧洲美术；⑤19世纪欧洲及美国美术；⑥20世纪美术；⑦亚洲美术。
（一）原始、古代美术
主要考核人类美术文明的起源方面的问题，包括古代两河流域地区的美术、古代埃及美术和古代希腊、罗马美术以及这三者相互联系。这些都是总体理解将来美术发展的基础和学习全课程其它内容的前提，是本考试的重点、难点部分之一。
1、原始洞窟艺术遗存
了解：（1）原始艺术的主要类型：洞窟绘画、雕塑等。
掌握：（1）西班牙阿尔塔米拉洞窟；（2）法国拉斯科洞窟。
2、古代埃及美术
掌握：（1）古代埃及美术的特点；（2）古代埃及古王国时期美术。
了解：（1）古代埃及中王国时期美术；（2）古代埃及新王国时期美术；（3）古代埃及的雕塑对古希腊雕塑的影响。
3、古代希腊、罗马美术
掌握：（1）形成的时代和文化背景；（2）古代希腊美术古风时期的建筑；（3）古代希腊美术古典盛期的建筑和雕塑家；（4）古代罗马美术的独特成就。
了解：（1）古代希腊美术古风时期的雕塑；（2）古代希腊希腊化时期美术；（3）古代罗马美术建筑；（4）古代罗马美术雕塑。
（二）欧洲中世纪美术
主要考核欧洲中世纪基督教美术的特点、加洛林的艺术复兴、罗马式美术和哥特式美术等方面的内容。
1、拜占庭美术：了解金色拜占庭的含义；掌握拜占庭美术。
2、蛮族艺术和加洛林文艺复兴：了解蛮族艺术；掌握加洛林的文艺复兴。
3、罗马式美术：罗马式美术的特点。
4、哥特式美术：哥特式美术的特征。
（三）欧洲文艺复兴时期美术
主要考核欧洲文艺复兴时期意大利、尼德兰、德国、西班牙和法国的美术，以及欧洲文艺复兴时期各国美术的影响和文艺复兴的缘起等方面的内容，是本考试的重点、难点部分之一。
1、意大利文艺复兴时期美术
掌握：（1）意大利文艺复兴盛期美术；（2）威尼斯画派。
了解：（1）意大利文艺复兴时期美术发生的人文背景；（2）意大利文艺复兴早期美术。
2、尼德兰文艺复兴时期美术
掌握：尼德兰文艺复兴时期画家勃鲁盖尔。
了解：尼德兰文艺复兴时期其他艺术现象和艺术家。
3、德国文艺复兴时期美术
掌握：德国文艺复兴时期艺术家丢勒。
了解：德国文艺复兴时期其他艺术现象和艺术家。
4、西班牙文艺复兴时期美术
掌握：西班牙文艺复兴时期艺术奇才格列柯。
了解：（1）14、15世纪西班牙美术；（2）16世纪西班牙美术；（3）西班牙文艺复兴时期的建筑与雕刻。
5、法国文艺复兴时期美术
掌握：枫丹白露画派。
了解：法国文艺复兴时期其他艺术家和艺术现象。
（四）17、18世纪欧洲美术
主要考核17、18世纪欧洲意大利、佛兰德斯、荷兰、西班牙和法国美术发展状况，巴洛克艺术的风格特点等方面的内容，是本考试的重点、难点部分之一。
1、17-18世纪意大利美术
掌握：（1）17世纪意大利学院派美术；（2）17世纪意大利艺术家卡拉瓦乔；（3）巴洛克艺术的形成与发展。
了解：（1）17世纪意大利美术的地方画派；（2）意大利18世纪美术。
2、17世纪佛兰德斯美术
掌握：鲁本斯的艺术。
了解：17世纪佛兰德斯其他艺术家
3、17世纪荷兰美术
掌握：现实主义艺术大师伦勃朗的艺术。
了解：（1）天才肖像画家哈尔斯；（2）丰富多彩的荷兰小画派艺术；（3）荷兰风景画的艺术成就。
4、17-18世纪西班牙美术
掌握：（1）真理画家委拉斯贵支；（2）欧洲浪漫主义先驱戈雅。
了解：（1）里韦拉与苏巴兰；（2）17世纪下半期西班牙美术；（3）17、18世纪西班牙的建筑与雕刻。
5、17-18世纪法国美术
掌握：17、18世纪法国绘画。 
了解：17、18世纪法国雕塑。
（五）19世纪欧洲及美国美术
主要考核19世纪法国、英国、俄罗斯和美国美术的发展现象和规律，以及现代美术的起源等方面的内容，是本考试的重点部分之一。
1.法国新古典主义美术
掌握：（1）艺术家大卫、安格尔。 
了解：（1）法国新古典主义美术其他艺术家。
2.法国浪漫主义美术
掌握：（1）借里柯和德拉克洛瓦。
了解：（1）法国浪漫主义美术其他艺术家。
3.法国批判现实主义美术
掌握：（1）现实主义画家库尔贝；（2）柯罗和米勒（3）巴比松画派（4）雕塑家罗丹。
了解：（1）现实主义兴起的原因；（2）巴比松七君子
4．法国印象主义、新印象主义和后印象主义美术
掌握：（1）法国印象主义艺术家；（2）法国新印象主义艺术家；（3）法国后印象主义艺术家。
了解：（1）印象主义兴起的社会人文背景；（2）印象主义美术的巨大影响。
5．18-19世纪英国美术
掌握：（1）英国风景画；（2）拉斐尔前派。
了解：（1）18世纪英国美术；（2）英国浪漫主义美术；（3）伦敦印象派。
6．18-19俄罗斯美术。
掌握：俄国巡回画派
了解：（1）18世纪俄罗斯美术；（2）19世纪上半叶俄罗斯美术；（3）19世纪下半叶俄罗斯美术。
（六）20世纪美术 
主要考核西方现代美术现象，以及各个流派的代表人物如毕加索、杜尚等艺术家，他们在西方现代艺术发展中的地位和作用等方面的内容，是本考试的重点部分之一。
1.现代西方美术
掌握：（1）野兽派与马蒂斯；（2）毕加索与立体主义。（3）达达主义与杜尚。
了解：（1）二战前西方现代美术；（2）二战后西方现代美术；（3）西方现代雕塑和建筑。
2.苏联美术
了解：（1）20年代前后的苏联美术；（2）30年代苏联美术；（3）60年代苏联美术。
（七）亚洲美术 
主要考核古代印度美术和日本近代美术发展等方面的内容。
1.印度美术
掌握：印度古典美术。
了解：（1）印度早期美术；（2）印度中世美术；（3）印度近世美术。
2.日本美术
掌握：世俗美术时代。
了解：（1）先史美术时代；（2）佛教美术时代。

	三、题型结构

	1. 选择题（共15题，每题1分，共15分）
2. 简答题（共5题，每题7分，共35分）
3. 分析题（共5题，每题8分，共40分）
4. 论述题（共3题，每题20分，共60分）

	四、参考书目
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