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《农业经济学》科目考试复习大纲

适用范围： 农业硕士   农村发展方向

一、主要内容
一）考核知识点：
导论：农业的特性；农业生产者的特殊性和农产食品的特殊性；农业的作用；农业的多功能性；农业多功能性与现代农业发展。
第一章：农产品市场需求（概念、影响因素及相关内容的理解）；农产品需求价格弹性及其应用；农产品需求收入弹性及其应用；农产品市场供给（概念、影响因素及相关内容的理解）；农产品供给弹性及其应用；蛛网理论（含义及相关分析）；农产品价格政策及福利变动分析。
第二章：了解农产品市场体系的构成；掌握农产品流通的含义、特点及其功能；理解农产品流通渠道的基本类型；掌握农产品批发市场的内涵及其功能，了解农产品批发市场的发展方向，思考农产品批发市场在我国农业发展实际中存在的问题及其完善的措施；掌握零售业态的含义和影响农产品供给和需求的因素；农产品连锁经营的条件。准确把握农产品电子商务的含义、作用和发展条件，结合实际思考农产品电子商务发展的对策措施。
第三章：掌握农产品期货市场的概念及构成；理解农产品期货市场的特性、功能思考农产品期货市场与现货市场的关系。
第四章：理解和掌握国际贸易的基本理论及各自的政策含义；熟悉WTO有关农产品贸易的基本规则；掌握农产品国际竞争力的含义及分析框架；掌握衡量农产品国际竞争力的主要指标及其计算、决定和影响农产品国际竞争力的环境因素。
第五章：理解农业土地资源的特性和土地报酬递减规律；掌握土地集约经营和适度规模经营的内涵，能够结合适度经营规模相关理论分析现实中农业规模经营的现象和矛盾；掌握土地制度和土地产权的内涵和构成；了解我国农业土地制度演变情况，理解现实中的土地“三权分置”并能展开相关分析。理解水资源的经济学特性，思考在中国该如何构建农业水资源合理利用和配置的机制。
第六章：理解农业劳动力内涵和农业劳动的特珠性；掌握农业劳动力供给和需求的特点及决定因素；理解并掌握农业劳动力转移的理论模型并能用于对现实中农业劳动力转移问题的分析。掌握农业劳动生产率内含及其指标，结合实际思考提高农业劳动生产率的途径和措施。
农业可持续发展的内涵、特征、目标；思考中国农业可持续发展的相关问题和实现可持续发展的战略措施。
第七章：理解农业技术进步的内涵和特点，掌握诱导性技术进步理论的内容及其应用；理解农业技术进步的动力，了解发达国家农业技术进步的道路，能够结合实际思考中国农业技术进步道路和发展方向。
第八章：了解农业资金及其分类；理解农业资金运动规律及特点；理解农业财政投资的理论依据、财政资金投入的原则及相关政策取向；了解农业信贷资金及其分类，思考农业信贷资金风险及控制问题。了解农户资金及其来源，思考如何加快农户农业资金周转的途径。
第九章： 了解农业信息技术的内容，理解农业信息化的内涵和作用；掌握农业信息商品的内涵和特性，理解农业信息市场的主体及其作用。
第十章：理解农业家庭经营大量并广泛存在的原因；分析农户兼业化的原因及影响；能够结合实际分析中国农业家庭经营的现实问题及其解决途径。
第十一章： 掌握农业合作社的含义和原则；理解农业合作社的作用、农业合作社运行的基本特征；思考农业合作社的产权界定与委托代理关系等问题。
第十二章：理解农业产业化的内涵和特征；理解农产品交易费用、交易特性、农产品交易的市场环境条件和主客体特性等对农业产业化经营组织形式的影响。
第十三章：理解农业保护政策的含义，掌握实施农业保护政策的理论依据，理解现代农业保护政策的改革方向和基本趋势。
第十四章：理解食品安全与粮食安全的联系与区别，了解食品质量安全的基本特点和危害来源，理解食品质量安全的经济特性，能够分析食品质量安全管理中的生产经营者行为、消费者行为和政府监管等问题。
第十五章：理解农业产业结构的内涵和农业产业结构形成和发展的条件，掌握农业产业结构合理化的标准，了解我国农业产业结构的演变，理解我国农业产业结构调整与优化的目标和方向。
第十六章：了解农业发展三阶段；现代农业的特点；理解农业现代化的主要内容；结合实际思考我国农业现代化的发展战略。理解农业标准化的内涵及意义，掌握农业标准化的基本原理，能够分析农业标准化的经济效应。
第十七章：了解常规现代农业所面临的困境和挑战，掌握农业可持续发展的内涵和基本特征，理解人口、自然资源、环境、技术进步与农业可持续发展之间的关系。掌握中国特色生态农业的内涵和特征，理解持续农业的发展趋势。
二）考核要求：识记与理解相结合；注重文献资料和政策文件的阅读；能结合课程所学，联系实际分析农业经济领域的热点难点问题。

二、主要参考书目
李秉龙 薛兴利主编，《农业经济学》（第4版），中国农业大学出版社，2021
1、钟甫宁主编，《农业经济学》，中国农业出版社，2011
2、孔祥智等主编，《农业经济学》，中国人民大学出版社，2014
3、王雅鹏主编，《现代农业经济学》（第二版），中国农业出版社，2008
4、中国社会科学院农村发展研究所主办：《中国农村经济》
5、中国农业科学院农业经济研究所主办：《农业经济问题》
6、中国人民大学报刊资料复印中心：《农业经济研究》

三、基本题型
1、名词解释（10分）；2、简答题（20分）；3、论述题（20分）
