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硕士研究生招生考试（初试）业务课考试大纲
  考试科目：宪法与法理学            科目代码：  611     
1、 参考书目（所列参考书目仅供参考，非考试科目指定用书）： 
1. 《宪法》（第五版），周叶中主编，高等教育出版社，2020年    
2. 《法理学》（第五版），张文显主编，高等教育出版社，2018年
二、考试形式
试卷满分：150                   考试时间： 180 分钟
答题方式：闭卷、笔试
[bookmark: _GoBack]三、考查范围： 

宪法学
第一章 宪法的概念
宪法的概念；宪法的本质；宪法的分类。
第二章 宪法的历史发展
宪法的产生和发展；旧中国宪法的产生和演变；新中国宪法的产生和发展。
第三章 宪法的制定
宪法制定权；宪法制定机关；宪法制定程序。
第四章 宪法的基本原则
宪法基本原则概述；人民主权学说的历史发展、人民主权原则在各国宪法中的体现；人权理论的历史发展、基本人权原则在各国宪法中的体现；权力制约思想的历史发展、权力制约原则在各国宪法中的体现；法治原则的含义、发展和在各国宪法中的体现；党的领导原则的含义、历史发展和在我国宪法中的体现。
第五章 宪法渊源、宪法形式与宪法结构
宪法渊源与宪法形式的概念、分类及我国的宪法渊源与宪法形式；宪法结构概述、宪法的序言和正文。
第六章 宪法规范
宪法规范的概念和特点；宪法规范的要素、种类与宪法规则的逻辑结构；宪法规范效力与宪法规范变动。
第七章 宪法关系
宪法关系概述；宪法关系的主体；宪法关系的内容；宪法关系的客体。
第八章 宪法的价值与作用
宪法价值概说、宪法的基本价值、人权和民主是宪法最核心的价值追求；宪法作用的概念和特点、宪法的规范和社会作用。
第九章 宪法观念与宪法文化
宪法观念的概念、种类、历史发展及其作用；宪法文化的概念、类型和结构、加强宪法文化研究，促进宪法文化发展。
第十章 宪法与依宪治国
依宪治国与立宪主义概说；依宪治国的指导思想、条件和模式。
第十—章 国家性质
国家与国家性质的概念、国家性质的决定性因素、各国宪法对国家性质的规定；国家政权的阶级归属是国家性质的政治要素、我国是人民民主专政的社会主义国家、国家的根本领导制度、爱国统一战线；经济制度及其在各国宪法中的表现、社会主义公有制是我国经济制度的基础、我国社会主义市场经济的重要组成部分、我国社会主义经济建设的基本方针；文化制度及其在各国宪法中的表现、我国宪法关于根本文化制度等的规定。
第十二章 国家形式（上）
国家形式概述、政体与政权组织形式的概念、种类和意义；人民代表大会制度的概念、优越性、人民代表大会制度是我国实现社会主义民主的基本形式、加强和完善人民代表大会制度；基层群众性自治制度。
第十三章 国家形式（下）
国家结构形式的概念和种类、决定国家结构形式的主要因素；我国采用单—制国家结构形式的原因、优越性；民族区域自治的概念、内容、历史发展及优越性、民族自治地方及民族自治机关、坚持和完善民族区域自治；特别行政区是“一国两制”构想的产物、特别行政区的概念与特点、中央与特别行政区的关系、特别行政区的政治制度和法律制度；国旗、国徽、国歌和首都。
第十四章 公民的基本权利和义务（上）
公民基本权利和义务的概念、公民基本权利的内涵和分类、新中国公民基本权利和义务的历史发展；公民基本权利和自由的保障、界限及其限制方式。
第十五章 公民的基本权利和义务（下）
我国公民的基本权利；履行基本义务是公民的责任、我国公民基本义务的主要内容；我国公民基本权利和义务的特点及其行使原则。
第十六章 选举制度
选举制度的概念、产生和发展、作用及体制、选举制度与政党制度的关系、选举者与被选举者的关系；选举制度的基本原则；选举的民主程序；对代表的监督和罢免。
第十七章 国家机构
国家机构的概念和分类、我国国家机构的组织与活动原则；代议机关概述、我国的全国人大及其常委会、地方各级人民代表大会、各级人民代表大会常务委员会的监督权；国家元首概述、历史发展及我国现行的国家元首制度；行政机关概述、我国的国务院和地方各级人民政府；监察及监察制度概述、新中国监察制度的发展和国家监察体制改革、我国监察机关及其职责；审判机关和检察机关概述、我国的审判机关和检察机关；我国军事领导机关概述、中央军事委员会。
第十八章 政党制度
政党概述、宪法与政党制度、政党制度与民主政治；中国特色的新型政党制度、多党合作制度的内容和形式。
第十九章 宪法实施及其保障
宪法实施的概念、方式、特点与原则、宪法实施与宪法实现的关系；宪法实施的条件及过程；宪法实施保障概说、体制、基本方式及我国的宪法实施保障机制；宪法实施评价的概念、体系、评价标准及机制。
第二十章 宪法解释
宪法解释的含义、必要性及分类；宪法解释的机关；宪法解释的原则、方法及程序。
第二十一章 宪法修改
宪法修改的含义和必要性；限制宪法修改的理论和主要表现；宪法修改的方式；宪法修改的程序。
第二十二章 合宪性审查制度
合宪性审查的概念和特征、合宪性审查与宪法监督和司法审查的区别；合宪性审查的主要模式；违宪责任的概念、特征、种类、形式及归结；我国合宪性审查制度的现状、健全和完善我国的合宪性审查制度。
第二十三章 宪法秩序
宪法秩序的含义、构成与实现；宪法观念的培养、宪法的适用、宪法惯例的创设。
法理学
第一章 法学
“法学”的词源和词义、研究对象的认识论；中国法学、西方法学的历史；法学与相邻学科的关系；法学的研究方法；法学学科体系的形成与划分、中国特色法学体系。
第二章 法理学的性质与对象
[bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1][bookmark: bookmark2]法理学的性质；法理学的研究对象、“法理”的语义和意义；学习法理学的意义。
第三章 马克思主义法理学的产生与发展
马克思主义法理学的形成与发展；马克思主义法理学中国化的进程。
第四章 法、法律
“法” “法律”的语义；法的本质；法的基本特征；法的作用；法的定义。
第五章 法的渊源、分类和效力
法的渊源的语义、内涵和类别，当代中国法的渊源；法的分类；法的效力的概念和范围、法的效力与法的实效、法的效力冲突及其处理原则。
第六章 法律体系
法律体系的概念、特点与其他相近概念	；法律部门的概念、特点及其划分标准；中国特色社会主义法律体系。
第七章 法的要素
法的要素的释义和分类；法律概念的释义和分类；法律规则的释义和分类；法律原则的释义、分类及适用，法律原则与法律规则的区别。
第八章 权利和义务
权利和义务的概念；权利和义务的分类；权利与义务的关系。
第九章 法律行为
行为和法律行为的界定、法律行为的基本特征；法律行为的内在、外在方面；法律行为的分类。
第十章 法律关系
法律关系的释义和分类；法律关系主体的种类和资格；法律关系客体的概念、特征及种类；法律关系的形成、变更与消灭。
第十一章 法律责任
法律责任释义、构成和种类；法律责任原则的含义和种类；法律责任的认定与归结的含义和原则；法律责任承担的方式，法律责任的减轻与免除。
第十二章 法的历史
法的起源；法的历史类型。
第十三章 法律演进
法律演进释义、理论模式、实践类型及基本规律；法律继承的概念、原因和内容；法律移植的概念、客观必然性和必要性，法律移植的实践；法治改革的概念和意义、新时代中国的法治改革。
第14章 全球化与世界法律发展
全球化释义、全球化理论；全球化时代的法律发展趋势；法治与全球治理。
第15章 法的制定
立法的概念、特征、体制及原则；依法立法原则的意义、基本内涵和要求；科学立法原则的意义、基本内涵和要求；民主立法原则的意义、基本内涵和要求；比较立法原则的意义、基本内涵和要求。
第十六章 法的实施
法的实施的释义、重大意义、基础与动力；全面实施宪法的重大意义、首要任务和精髓要义；执法的概念和原则、严格规范公正文明执法；司法的概念和原则、司法权的性质与司法规律；守法的概念、根据和理由、条件及原则。
第十七章 法律程序
法律程序释义、法律程序对法律行为的调整方式；正当法律程序的历史演进、构成要件和价值；程序正义的兴起和意涵。
第十八章 法律职业
法律职业的概念与特征、当代中国的法治职业共同体；法律职业制度；法律职业伦理与法律职业思维。
第十九章 法律方法
法律方法的意义和基本特征、法律发现的概念、特点和途径、法律解释的概念、原则和方法；法律推理的概念和分类；法律论证的概念和方法；司法数据处理的概念、原则、规则和方法。
第二十章 法的价值概述
法的价值的概念；法的价值体系；法的价值的冲突与整合；社会主义法治的核心价值。
第二十一章 法的基本价值
法与秩序的关系；法与自由的关系；法与效率的关系；法与正义的关系。
第二十二章 法与人权
人权的含义和价值、中国特色社会主义人权思想；人权体系及其构成、新兴人权；国内法和国际法对人权的保护作用。
第二十三章 法治原理
法治的概念；现代法治的理念；法制的含义、法治与法制的相互联系和主要区别；人治的基本含义、法治与人治的主要区别、法治与人的作用；法治与德治的本质属性、法治与德治的互补性。
第二十四章 法治与经济和科技
经济与法律的关系、建设法治经济；科技对于法治的影响、法治对于科技的作用、网络社会的法律问题。
第二十五章 法治与社会发展
法治与政治；法治与文化；法治与社会治理；法治与生态文明。
第二十六章 全面依法治国建设法治中国
全面依法治国方略；中国特色社会主义法治道路；建设中国特色社会主义法治体系；全面推进法治中国建设。
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