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上海电力大学2025年硕士研究生入学复试考试大纲

1、题目：上海电力大学2025年硕士研究生入学复试《锅炉原理》课程考试大纲
2、参考书目：樊泉桂主编 《锅炉原理》  中国电力出版社  2008年9月
周强泰主编 《锅炉原理》（第二版）  中国电力出版社  2009年9月
3、复习的总体要求：
学生能掌握大型锅炉设备的基本类型和特性；能独立应用《工程热力学》、《工程流体力学》及《传热学》等课程的基本理论分析锅炉在运行和设计中的有关问题。掌握亚临界参数锅炉和超临界参数锅炉主要部件的结构和工作原理；熟悉炉内过程和锅内过程的系统概念；熟悉锅炉机组热力计算方法；了解锅炉燃烧计算方法及自然循环的简单计算方法。
4、 复习内容：
（1）概述            
了解锅炉机组的类型和工作过程；掌握锅炉燃烧系统和汽水系统的工作过程。熟悉锅炉机组的容量和参数；熟悉亚临界参数锅炉和超临界参数锅炉的主要型式及特点。 
（2）锅炉燃料及燃烧特性
掌握燃煤元素分析成分和工业分析成分的特性、燃煤的发热量、灰熔化特性及影响因素。熟悉燃煤的常规特性对锅炉工作的影响，燃煤的分类方法，能够进行不同基准下各成分之间的换算和发热量之间的换算。
（3）燃料燃烧计算和锅炉机组热平衡
掌握理论空气量、过量空气系数、漏风系数、烟气分析和烟气焓温表等概念，了解燃烧所需空气量和燃烧产物的计算方法。了解烟气分析的实验方法，明确烟气分析实验的目的及意义。
掌握锅炉热平衡概念和热效率的计算方法，了解锅炉热平衡试验方法和各项热损失的确定方法。
（4）煤粉制备及系统
掌握煤粉的细度、均匀性指数和煤的可磨性系数等性能指标；熟悉低速和中速磨煤机的结构原理及特点；熟悉直吹式制粉系统和仓贮式制粉系统的工作过程；了解这两个系统的特点比较；了解目前煤粉制备系统的最新技术发展情况。
（5）燃烧过程的理论基础
掌握燃烧化学反应速度、扩散速度概念及其影响因素，煤和煤粉的燃烧特性，燃烧过程着火和熄火的热力条件。熟悉锅炉运行中影响煤粉气流着火的因素；能分析影响煤粉在炉内燃烧的各种因素。能够根据不同的煤种判断其着火特性，提出强化燃烧的措施。
（6）燃烧设备及煤粉燃烧新技术
掌握直流燃烧器四角布置切圆燃烧方式和旋流燃烧器前后墙布置对冲燃烧方式的特性及其布置方法；掌握锅炉工作对炉膛和燃烧器的要求，了解煤粉炉的点火方式；了解水冷壁结渣和高温腐蚀问题；熟悉低负荷稳燃技术和低NOx煤粉燃烧技术。
（7）过热器和再热器
掌握过热器和再热器的型式、结构及系统；了解过热器和再热器的作用和工作特点；掌握热偏差的基本概念，分别了解影响过热器、再热器和直流锅炉蒸发受热面热偏差的的主要因素，掌握减轻受热面热偏差的各项措施；熟悉汽温特性，了解运行中影响汽温的因素，熟悉过热汽温和再热汽温的调节方法。
（8）省煤器和空气预热器
  掌握省煤器和空气预热器的作用；了解省煤器和空气预热器的结构型式；了解造成尾部受热面积灰、飞灰磨损和低温腐蚀等三大问题的主要原因；掌握设计和运行中减轻上述问题的主要措施。
（9）锅炉炉膛换热计算
掌握锅炉炉内传热的特点，熟悉炉内辐射换热的基本方程及炉膛出口烟气温度计算公式的导出方法；了解炉内换热计算的方法。
（10）对流受热面的换热计算
掌握对流受热面的基本计算公式和基本方法。能够利用基本计算公式和基本计算方法进行锅炉对流受热面进行简单的热力计算，确定其放热量和边界参数。
（11）电站锅炉的受热面布置和优化设计
了解锅炉本体炉型结构、燃烧器及受热面的布置要求；了解锅炉主要设计参数的选定原则，锅炉校核热力计算的方法。
（12）自然循环蒸发系统及安全运行
掌握自然循环工作原理和基本方程组，熟悉自然循环锅炉蒸发回路两相流的流型及基本参数；了解自然循环特性简单计算方法，熟悉提高循环安全性的措施； 
（13）强制循环锅炉
掌握直流锅炉的工作原理及主要特点，掌握直流锅炉水冷壁结构型式；能利用基本原理对直流锅炉蒸发受热面的水动力特性不稳定性、热偏差和传热恶化等问题的影响因素进行分析；熟悉保证蒸发受热面安全工作的措施；了解直流锅炉启动系统的功能及工作过程。 
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