905-《生物学综合》考试大纲
（研究生招生考试属于择优选拔性考试，考试大纲及书目仅供参考，考试内容及题型可包括但不仅限于以上范围，主要考察考生分析和解决问题的能力。）
一、考试性质
《生物学综合》是生物类（植物学、动物学、微生物学、生物化学与分子生物学、细胞生物学、遗传学、水生生物学、发育生物学等专业）专业学位研究生入学统一考试的科目之一。《生物学综合》考试要力求反映生物学类各专业的特点，科学、公平、准确、规范地测评考生的基本素质和综合能力，用以选拔具有发展潜力的优秀人才入学，为国家科技发展、经济建设培养具有较强分析与解决问题能力的高层次、应用型、复合型生物学专业人才。
二、考试要求
 考生对细胞生物学和遗传学基础课程相关的基本概念、基础知识的掌握情况和综合分析能力。
三、考试分值
本科目满分150分其中细胞生物学和遗传学各占75分左右。

四、试题结构
名词解释、简答题、论述题等。

5、 参考书目
细胞生物学部分指定教材：《细胞生物学》丁明孝、王喜忠、张传茂、陈建国编写，高等教育出版社出版，2020年，第5版。
遗传学部分指定教材：《遗传学》刘祖洞、吴燕华、乔守怡、赵寿元著，高等教育出版社，2021年，第4版。

六、考试内容
细胞生物学部分：
第一章 绪论
（一）细胞学与细胞生物学；（二） 细胞的同一性与多样性。
第二章 细胞生物学研究方法
（一） 细胞形态结构的观察方法；（二） 细胞及其组分的分析方法；（三） 细胞培养与细胞工程；（四） 细胞及生物大分子的动态变化；（五） 模式生物与功能基因组的研究。
第三章 细胞质膜
（一） 细胞质膜的结构模型与基本成分；（二） 细胞质膜的基本特征与功能。
第四章 物质的跨膜运输
（一） 膜转运蛋白与小分子及离子的跨膜运输；（二） ATP驱动泵与主动运输；（三） 胞吞作用与胞吐作用。
第五章 细胞质基质与内膜系统
（一） 细胞质基质及其功能；（二） 细胞内膜系统及其功能。
第六章 蛋白质分选与膜泡运输
（一） 细胞内蛋白质的分选；（二） 细胞内膜泡运输。
第七章 线粒体和叶绿体
（一） 线粒体与氧化磷酸化；（二） 叶绿体与光合作用；（三） 线粒体和叶绿体的半自主性及其起源。
第八章 细胞骨架
（一） 微丝与细胞运动；（二） 微管及其功能；（三） 中间丝。
第九章 细胞核与染色质
（一） 核被膜；（二） 染色质；（三） 染色质的复制与表达；（四） 染色体；（五） 核仁与核体；（六） 核基质。
第十章 核糖体
（一） 核糖体的类型与结构；（二） 多核糖体与蛋白质的合成。
第十一章 细胞信号转导
（一） 细胞通信与信号转导；（二） G蛋白偶联受体及其介导的信号转导；（三） 介导并调控细胞基因表达的受体及其信号通路；（四） 细胞信号转导的整合与控制。
第十二章 细胞周期与细胞分裂
（一） 细胞周期；（二） 细胞分裂。
第十三章 细胞增殖调控与癌细胞
（一） 细胞增殖调控；（二） 癌细胞。
第十四章 细胞分化与干细胞
（一） 细胞分化；（二） 干细胞。
第十五章 细胞衰老与细胞程序性死亡
（一） 细胞衰老；（二） 细胞程序性死亡。
第十六章 细胞的社会联系
（一） 细胞连接；（二） 细胞黏着及其分子基础；（三） 细胞外基质。

遗传学部分：
第一章 绪论
（一） 遗传学发展历史;（二） 遗传与变异;（三） 遗传学研究与社会发展的紧密关系。
第二章 孟德尔定律
（一） 分离定律；（二） 自由组合定律；（三） 遗传学数据的统计处理；（四） 孟德尔遗传与人类疾病。
第三章 遗传的染色体学说
（一） 染色体；（二） 细胞分裂；（三） 染色体周期；（四） 遗传的染色体学说。
第四章 孟德尔遗传的拓展
（一） 环境的影响和基因的表型效应；（二） 显隐性关系的相对性；（三） 致死基因；（四） 复等位现象；（五） 非等位基因间的相互作用。
第五章 遗传的分子基础
（一） 遗传物质是DNA（或RNA）；（二） DNA的分子结构与复制；（三） 基因的本质；（四） 重组DNA技术；（五） 基因型分型技术。
第六章 性别决定与伴性遗传
（一） 性别决定；（二） 伴性遗传；（三） 遗传的染色体学说的直接证明；（四） 其他类型的性别决定；（五） 人类的性别决定；（六） 基因与性指数。
第七章 连锁交换与连锁分析
（一） 连锁与交换；（二） 真菌类的连锁分析；（三） 人类孟德尔遗传病的连锁分析；（四） 染色体遗传机制在理论和实践上的意义。
第八章 细菌和噬菌体的重组和连锁
（一） 细菌和病毒在遗传学研究中的地位；（二） 细菌的遗传分析；（三） 噬菌体的遗传分析。
第九章 数量性状遗传
（一） 数量性状的遗传学分析；（二） 分析数量性状的基本统计方法；（三） 遗传变异和遗传率；（四） 近亲繁殖和杂种优势。
第十章 遗传物质的改变（一）——染色体畸变
（一） 染色体结构的改变；（二） 染色体数目的改变。
第十一章 遗传物质的改变（二）——基因突变
（一） 基因突变概述；（二） 突变的检出；（三） 自发突变与诱发突变；（四） 突变的分子基础与遗传效应。
第十二章 重组、转座与DNA损伤修复
（一） 重组的分子基础；（二） 转座与转座因子；（三） DNA损伤的修复。
第十三章 细胞质和遗传
（一） 母性影响；（二） 细胞质遗传；（三） 核质互作与禾谷类作物的雄性不育。
第十四章 基因组
（一） 基因组概述；（二） 真核生物基因组的结构和组成特点；（三） 人类基因组计划和人类基因组；（四） 基因组作图和测序；（五） 后基因组时代。
第十五章 基因表达与基因表达调控
（一） 从DNA到蛋白质；（二） 原核生物的基因转录与翻译；（三） 原核生物的基因表达调控；（四） 真核生物的基因转录与翻译；（五） 真核生物的基因表达调控；（六） 表观遗传调控。
第十六章 遗传分析策略与方法
（一） 正向遗传学与反向遗传学；（二） 人类单基因性状的基因克隆；（三） 复杂疾病易感基因的筛选。
第十七章 遗传与个体发育
（一） 个体发育的一般模式；（二） 基因在胚胎发育中的作用分析；（三） 几个发育现象的遗传学分析；（四） 噬菌体和原生生物的分化。
[bookmark: _GoBack]第十八章 遗传与肿瘤
（一） 肿瘤的特征；（二） 肿瘤发生是一系列基因连续变异的累积结果；（三） 利用肿瘤遗传变异特征改进肿瘤治疗策略。
第十九章 遗传与进化
（一） 进化概述；（二） 进化理论；（三） 新种形成；（四） 育种实践中的人工选择与远缘杂交。
