中央民族大学国际教育学院
2025年国际中文教育专业硕士招生简章

一、培养目标
本专业主要培养具有扎实的专业知识、熟练的教学技能、良好的跨文化交际和文化传播能力、较好的学术研究素养，具有开阔的国际视野，能够胜任国际中文教育及相关领域工作的高层次、复合型、国际化、应用型专门人才，重点培养在英语国家长期任教的“双语双文化”中文师资。
具体要求为：
（一）掌握马克思主义基本理论，具备良好的思想道德品质和职业素养。
（二）热爱国际中文教育事业，具有奉献精神和开拓意识。
（三）具备扎实的汉语本体和教学知识、熟练的汉语教学能力，能熟练运用现代教育技术和科技手段进行线下和线上教学。
（四）具有较高的中华文化素养和中华文化传播能力，能较好地进行文化传播项目的策划与管理。
（五）具有良好的跨文化交际能力，能够流利地使用英语进行教学和交流。
（六）具备较好的科研素养，能够开展学术研究。
二、报考条件
根据教育部有关通知要求执行。
注：
（一）本专业不招收同等学力考生。2025年入学前应能获得本科毕业证书和学士学位。
（二）考生本科专业原则上应为汉语国际教育、英语或其他小语种、汉语言文学、新闻传播学及教育学相关等专业；其他专业综合素质特别优秀者，可适当放宽专业要求。
（三）考生综合素质优秀，形象端庄，仪态大方，才艺突出，语言表达能力强，英语听说读写熟练、口语流利自然。
三、报名
根据教育部有关通知要求执行。
四、初试
（一）初试日期和时间
根据教育部有关通知要求执行。
（二）初试科目
1.思想政治理论
2.英语一
3.汉语基础     
4.汉语国际教育基础   
五、复试
待初试成绩国家线下达后，我院会根据上线考生情况确定本专业复试线及复试要求。复试阶段将重点考核考生的综合素质、英语综合应用能力、普通话水平、口语表达能力、汉语基础知识、课堂教学潜力、科研素养、才艺及跨文化交际能力等。
复试预计于2025年4月举行，具体安排另行通知。复试时将对考生的报考资格进行审查，同时对考生的思想政治素质和品德进行考查。
六、录取
在教育部招生政策的指导下，综合考虑考生的考试成绩、思想政治表现和身心健康状况等进行择优录取。同等条件下，托福（TOEFL）成绩在80分及以上或雅思成绩6.5及以上者优先录取。
本专业只招收非定向考生，考生需将本人人事档案转入学校。
七、学制与学费
基本学制为3年。
学费为15000元人民币/年，即三年合计45000元人民币（不含国内外实习或出国学习所产生的费用）。
八、其他
（一）办学特色
1、本专业基本学制为三年，实行中外联合培养模式。学生在第二学年应完成教学实习，如以志愿者身份赴海外顶岗实习，在孔子学院和国外大、中、小学从事汉语教学和文化传播工作；在国内各类学校和教育机构进行教学实习等。学生第二学年还可套读欧美合作院校的硕士学位，并申请当地教师资格证。学生在第三学年完成毕业论文并参加答辩。
2、学生可自费申请套读美国、爱尔兰等合作院校的汉语作为第二语言教学相关专业硕士学位，也可同时修读相关课程、实习、申请相关教师资格证等，为今后在海外长期就业打下基础；符合要求的，可申请学校相关资助。
3、学生还可申请参加学校各类校际交流项目赴境外合作院校学习。
（二）培养方式
1、导师与指导小组培养相结合、校内导师与行业导师指导相结合。
2、课堂教学与课外学习相结合、导师指导与学生自主学习相结合。
3、教学理论与教学实践相结合、国内和国外教学实习相结合。
（三）奖学金
所有研究生均需缴纳学费。约70%的硕士研究生可获得学校学业奖学金，具体评定办法及奖学金额度以学校最新规定为准。
（四）完成课程学习及实习环节，修满规定学分，教学实习合格，学习期间表现良好，完成学位论文撰写，学位论文答辩通过，即可获得中央民族大学硕士研究生毕业证书并授予国际中文教育硕士专业学位证书。学位论文可以是专题研究、调研报告、教学实验报告、典型案例分析、教学设计等。
（五）我院不举办任何形式的考前辅导，不指定参考书目，不提供历年考题。
（六）我院硕士新生原则上在丰台校区就读，其他年级以学校最新通知安排为准。
（七）其他未尽事宜请参看招生各阶段教育部、北京市教育考试院及学校研招办和国际教育学院研招工作通知及公告。
九、联系方式
培养单位：国际教育学院
招生工作联系人：孙老师
学院研究生办公室电子邮箱：muc68934344@gmail.com 
学院研究生办公室电话：010-68934344
学院网站：http://cie.muc.edu.cn
注：拟招生计划以研究生院公布的2025年硕士研究生招生专业目录为准。
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