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Ⅰ．考试性质
《植物保护概论》是湖南农业大学植物保护相关专业的硕士研究生入学考试中一门专业基础科目。其目的是测试考生的植物保护专业基本素质，包括对植物保护领域各项内容的掌握程度和应用相关知识解决生产实际问题的能力。

Ⅱ．考查目标
《植物保护概论》的考核是为了选拔人才，评估考生是否掌握了植物保护专业大学本科阶段的专业知识、基本理论和基本方法，了解植物保护学的主要发展趋势和前沿领域，是否具有熟练运用相关理论和方法分析、认识和解决植物保护生产实际问题的能力。主要考试范围为该教材的第一章至第九章，内容包括植物病害、虫害、农田草害、农田鼠害、农业有害生物的发生规律与预测及防治技术与策略、主要作物病虫害综合治理、植物保护技术推广等。

Ⅲ．考试形式和试卷结构
一、试卷满分及考试时间
本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
二、答题方式
答题方式为闭卷、笔试。
三、试卷内容结构
植物保护的基本概念和基础知识 约40%
农业有害生物的发生规律及预测 约20%
主要作物病虫害综合防控技术 约40%
四、试卷题型结构
名词解释 20分（10小题，每小题2分）
填空题 20分（20空，每空1分）
选择题 20分（10小题，每小题2分）
简答题 50分（5小题，每小题10分）
论述题	 40分（2小题，每小题20分）



Ⅳ．考查内容
第1章 [bookmark: _GoBack]绪论
第一节 植物保护的一般概念
第二节 植物保护的社会责任和义务
第三节 植物保护学的研究内容

要求一般了解与掌握的内容有：了解植物保护学科的组成，植物保护学的研究内容。
要求深刻理解与熟练掌握的内容有：（1） 植物保护、有害生物和生物灾害的概念。（2）植物保护的对象、目的及方式与方针。（3）3R 问题。（4）植物保护与人类的关系，包括农业生产、环境、生态、社会关系等。


第2章  植物病害
第一节 植物病害的基本概念
第二节 植物病原物
第三节 病原物的侵染过程和病害循环
第四节 植物病害的诊断
第五节 植物与病原物的相互作用

要求一般了解与掌握的内容有：（1）菌物的一般性状和分类；根肿菌门菌物形态与种类；丝壶菌门、壶菌门、接合菌门、卵菌门形态与种类；子囊菌门菌物形态与种类；担子菌门菌物的形态与种类；半知菌类菌物形态与种类等。（2）病原物的侵染过程和病害循环。（3）植物病害的诊断。
要求深刻理解与熟练掌握的内容有：（1）病害三角；植物病害的病征、病状；侵染性病害和非侵染性病害；寄生性和致病性；植物病原菌所产生的酶、毒素及生长调节物质对植物的致病作用。（2） 真菌无性孢子和有性孢子的种类；菌物类群的特征；代表性病原菌的形态特点、生活史、侵染循环和防治要点。（3）原生动物、色菌、原核生物的形态特征、习性、致病力，重要代表菌的生活史及其为害寄主植物的特点。（4）病毒的传播、分类、鉴定和重要的植物病毒属及典型种的性状等，植物病毒的形态、结构、组分和增殖。（5）线虫形态结构、生活史、寄生性与致病性以及重要的植物病原线虫属和代表种的形态、侵染循环、防治要点。（6）寄生性植物的概念及种类、危害特点。（7）病害循环、柯赫氏法则。（8）植物与病原物的互作机制。（9）寄主植物的抗病性。


第3章  植物虫害
第一节 昆虫的形态结构
第二节 昆虫的生物学特性
第三节 植食昆虫及其危害
第四节 农业害螨及其危害
第五节 软体动物及其危害

要求一般了解与掌握的内容有：（1）昆虫的形态结构与功能。（2）昆虫的生物学特性。（3）螨类的分类地位及主要形态特征及种类。（4）福寿螺等软体动物的危害。
要求深刻理解与熟练掌握的内容有：（1）昆虫的头部，昆虫的胸部，昆虫的腹部，昆虫的体壁结构，昆虫的消化系统，昆虫的生殖系统，昆虫的内分泌器官与激素，昆虫的生殖方式，昆虫的胚后发育，昆虫的习性与行为。（2）掌握直翅目、半翅目、同翅目、缨翅目、鞘翅目、鳞翅目、膜翅目和双翅目的主要形态特征与特点及其常见害虫。


第4章 农田草害
第一节 杂草的概念及其生物学特性
第二节 杂草生态学
第三节 杂草的分类及主要杂草介绍

要求一般了解与掌握的内容有：（1）杂草的概念及其生物学特性；（2）杂草的分类。
要求深刻理解与熟练掌握的内容有：（1）杂草种子库。（2）杂草对作物的影响：竞争、他感作用。（3）杂草种群动态与群落演替及顶级群落


第5章 农业鼠害
第一节 鼠类的概念及形态特征
第二节 鼠类的生物学习性
第三节 中国主要的农林牧害鼠
第四节 鼠害及其防治

要求一般了解与掌握的内容有：（1）鼠害的概念及其形态特征；（2）害鼠的种类。
要求深刻理解与熟练掌握的内容有：（1）鼠类的生物学特性。（2）鼠害的防治


第6章 农业有害生物的发生规律及预测
第一节 植物病害的流行
第二节 植物害虫种群动态和昆虫生态学
第三节 植物病虫害预测
第四节 杂草群落演替与群动态预测
第五节 农业鼠害预测

要求一般了解与掌握的内容有：（1）病害流行的类型。（2）昆虫种群的定义、种群特征、种群结构、空间分布、昆虫的地理分布、生命表。（3）生物群落的概念及特征
要求深刻理解与熟练掌握的内容有：（1）植物病害流行的概念及病害流行的因素。（2）温度对昆虫影响的特点，害虫的生长和消长类型及因素分析。（3）昆虫种群生态学、生境与生态位的概念，农业生态系统的概念与特点。（4）病虫害的调查方法及预测技术。


第7章 农业有害生物的防治技术与策略
第一节 有害生物的防治技术
第二节 有害生物的防治策略

要求一般了解与掌握的内容有：（1）植保方针；（2）植物检疫、农业防治、作物抗害品种的利用、生物防治及化学防治等各种防治方法的特点、利弊及在综合防治中的应用。
要求深刻理解与熟练掌握的内容有：（1）经济阈值。（2）IPM（IPC）、TPM。（3）农药的种类及作用特点。


第8章 主要作物病虫草害综合治理
第一节 水稻病虫草害综合治理
第二节 小麦病虫害草综合治理
第三节 玉米病虫草害
第四节 大豆病虫草害
第五节 棉花病虫草害综合治理
第六节 果树病虫草害综合治理
第七节 蔬菜病虫草害综合治理
第八节 设施农业病虫害综合治理
要求一般了解与掌握的内容有：（1）水稻、果树、蔬菜、小麦、玉米、大豆、棉花和设施农业重要病虫草害的种类。（2）水稻、果树、蔬菜、小麦、玉米、大豆、棉花和设施农业重要病虫害的发生危害特点。
要求深刻理解与熟练掌握的内容有：水稻、果树、蔬菜、小麦、玉米、大豆、棉花和设施农业重要病虫害的综合防治。


第9章 植物保护技术推广

第一节 植物保护技术的推广形式
第二节 植物保护技术推广体系
第三节 植物保护器材的管理与销售

要求一般了解与掌握的内容有：（1） 植物保护技术的推广体系；（2）农药销售方式。
要求深刻理解与熟练掌握的内容有：（1）服务式推广、行政式技术推广和教育式技术推广。（2）农药产品管理的三证。（3）农药的生产和销售管理、转基因抗病虫与抗逆植物品种的管理、植保无人机的管理。
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