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一、复习总体要求
动力工程及工程热物理《专业基础综合》考试的基本要求是使学生掌握工程热力学、工程流体力学和传热学的基本理论及基本规律，并能正确运用这些基本规律进行过程的分析和计算。三个部分内容在考卷中的分值比例相同，各占三分之一。
要求学生理解工程热力学的基本概念，掌握热能和机械能相互转换的基本理论、规律和方法。掌握常用工质的热力性质、工质状态方程及热物性图表。能够熟练对各种热力过程及各种循环进行计算和评价。要求考生正确理解工程流体力学的基本概念与基本理论，掌握流体力学中基本规律与基本原理，能够熟练应用流体力学的基本方程与基本公式分析和解决问题。要求考生掌握传热学的基本概念、定律与重要的数学描述，熟悉三种热量传递方式的特点与分析方法。能熟练、灵活地运用学过的基本概念、原理与计算方法分析解决单一的导热、对流换热、辐射换热问题以及传热过程、复合换热类综合性问题。

二、复习内容
第一部分  工程热力学
（一）基本概念
理解热能和机械能在内燃机、蒸汽动力装置和压缩蒸汽制冷装置中的转换过程。理解热力系统、热力学状态、过程、循环等各个基本概念，能够进行系统、状态、过程、循环的判别及分析。掌握常用的温度、压力单位之间的换算。能够计算可逆过程中功的计算，能够使用经济性指标对循环进行简单分析。

（二）气体和蒸汽的性质
掌握理想气体、水蒸汽、湿空气的特点。能够灵活应用理想气体的状态方程式。掌握各种气体的热力学能、焓和熵的计算，能够利用比热容计算热量。理解饱和温度和饱和压力的对应关系，掌握水的定压加热汽化过程特点及其在状态图上的表示。能够使用水蒸汽图表获取状态参数。

（三）热力学基本定律
掌握热力学第一定律的实质，能够应用热力学第一定律的基本能量方程式和稳定流动能量方程对热力学过程和设备进行分析计算。理解热力学第二定律的克劳修斯说法和开尔文说法，掌握第二定律的实质。能够对卡诺循环及逆向卡诺循环进行分析和计算，理解平均温度的定义及提高循环效率的途径。理解卡诺定理和熵参数，能够辨别循环及过程进行的方向，掌握闭口及开口系统的熵方程，理解孤立系熵增原理及其实质，能够应用能量贬值原理计算做功能力损失。

（四）气体和蒸汽的热力过程
掌握理想气体四个基本过程的状态方程式、各过程状态参数的变化以及热量和功的计算。能够利用坐标图进行对过程特性进行简单判定。能够使用水蒸汽表和图进行基本热力过程的计算。掌握气体和蒸汽稳定流动的基本方程式。能够对喷管进行设计计算及校核计算，能够对绝热节流过程进行计算及评价。

（五）动力装置循环
掌握分析动力循环的方法。理解蒸汽参数、再热和抽气回热对朗肯循环循环热效率的影响。掌握理想循环及有摩阻的实际循环在状态图上的表示，能够灵活应用水蒸气图表进行对基本循环、再热循环和抽气回热循环进行计算和分析。了解热电合供循环的特点以及蒸汽-燃气联合循环的原理。了解燃气轮机循环装置组成，掌握燃气轮机定压加热理想循环中热量、做功和热效率的计算。了解提高燃气轮机装置循环热效率的主要方法。

第二部分  工程流体力学
（一） 流体及其主要物理性质
掌握流体的定义及流体的力学特征;了解流体微团及连续介质假设基本概念; 了解作用于流体的表面力和质量力;掌握流体的压缩性和膨胀性、 不可压缩流体与可压缩流体基本概念;掌握牛顿内摩擦定律并能进行简单应用;掌握流体粘性基本概念;理解理想流体与粘性流体的区别。

（二）流体静力学
掌握流体静压强的两个重要特性;掌握重力作用下流体静力学基本方程式及其应用;掌握液柱式测压计的基本原理;能运用静力学基本知识计算静止液体作用在平面上的总压力及作用点位置；能运用静力学基本知识计算静止液体作用在曲面上的总压力。

（三） 流体运动学和流体动力学基础
了解描述流体运动的拉格朗日法和欧拉法;掌握定常流动与非定常流动基本概念；了解迹线、流线、流管、流束、流量、有效截面、平均流速、水力半径、急变流、缓变流基本概念;能运用动量方程进行分析与计算;掌握伯努利方程及其在流速测量、流量测量等方面的应用。
 
（四）粘性流体管内流动
掌握沿程能量损失与局部能量损失的计算公式；掌握粘性流体流动的两种流动状态及其判别准则；掌握圆管与非圆管中流体流动的沿程损失系数的确定；掌握局部损失系数的确定；能熟练运用伯努利方程进行管道的流动阻力计算，了解串并联管道的水力计算；了解水击现象及其危害，以及减弱水击的措施。

（五）相似原理和量纲分析

掌握几何相似、运动相似、动力相似基本概念； 了解弗劳德数、雷诺数、欧拉数等相似准则数；了解流动相似的条件；掌握瑞利法和定理两种量纲分析法及其在试验研究中的应用。

（六）气体的一维流动
了解声速与马赫数基本概念；了解气流的三种特定状态；掌握变截面管流的分析与计算。

（七） 理想流体的有旋流动和无旋流动
了解流体微团运动的分解； 掌握有旋流动与无旋流动基本概念及其判别准则；了解涡线，涡管，涡束、涡通量基本概念；掌握速度环量及其计算；掌握速度势函数与流函数；掌握均匀等速流、源流与汇流、势涡几种简单平面势流及其叠加；了解均匀等速流绕圆柱体的无环流流动。

（八）  粘性流体绕过物体的流动
掌握边界层的基本概念；掌握曲面边界层的分离现象；掌握粘性流体绕圆柱体的流动及卡门涡街；掌握摩擦阻力与压差阻力，粘性流体绕流圆柱体、圆球的阻力系数与雷诺数之间的关系；掌握自由沉降速度及其计算。

第三部分  传热学
（一）热量传递的三种基本方式
掌握导热、对流和热辐射的概念和所传递热量的计算公式。掌握传热过程的概念及传热方程，能够进行工程实际问题的传热过程分析。理解热阻概念及其在分析传热问题中的重要地位。 
（二）导热
    掌握傅里叶定律和导热微分方程。了解影响导热系数的主要因素。能应用导热微分方程对简单的稳态导热问题进行分析求解。能确定一般导热问题的定解条件——初始条件和边界条件。了解变导热系数的处理方法。了解肋片在工程中的应用场合。了解非稳态导热过程的特点及热扩散率。掌握集总参数法的分析求解方法。能列出一维非稳态导热问题的微分方程及定解条件，能应用诺谟图或近似计算公式对简单形状物体的二维、三维问题的乘积解法进行工程计算。了解数值解法求解导热问题的基本方法与思路。掌握用热平衡法导出二维稳态导热问题内部节点及常见边界条件下边界节点的离散方程。掌握用迭代法求解离散方程的基本方法。能用热平衡方法导出一维非稳态导热问题的显式离散方程。
（三）对流传热
    掌握牛顿冷却公式，理解影响对流换热的因素，掌握流动边界层和温度边界层概念，理解描写常物性流体对流换热的微分方程组及其定解条件。理解相似原理或量纲分析在指导对流换热实验中的作用及准则方程的导出。掌握实验数据的整理方法。掌握定性尺寸和定性温度的概念，能正确和熟练地运用准则方程计算下列情形下的对流换热：圆管、非圆形通道内强制对流换热，外掠单管及管束强制对流换热，简单形状物体的大空间自然对流换热。了解珠状凝结和膜状凝结的现象，理解竖壁上纯净蒸气层流膜状凝结换热的分析解的推导过程。了解影响凝结换热的主要因素及强化途径。掌握大容器饱和沸腾曲线上的核态沸腾区、稳定膜态沸腾区和临界点。理解确定临界热流密度的工程意义。了解影响沸腾换热的主要因素及强化途径。
（四）辐射换热
理解热辐射的本质、基本特征，掌握热辐射的基本定律，了解影响实际物体表面辐射特性的因素。掌握漫射表面和灰体的概念。理解并掌握角系数的定义和性质，能应用角系数的代数分析法。重点掌握有效辐射的概念。掌握简单几何条件下，被透明介质隔开的漫灰表面间辐射换热的计算。能用有效辐射概念和网络法对二个和三个表面之间的辐射换热进行计算。掌握辐射换热的强化与削弱的途径。了解气体辐射的特点。
（五）传热过程分析与换热器热计算
理解热量传递三种基本方式的综合作用，了解复合换热过程的计算方法，理解传热系数的组成。了解工程中典型换热器的型式，掌握换热器的平均温差法，了解换热器的效能—传热单元数法。掌握强化与削弱传热的原则和手段。
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