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考试参考书目：
1、理论题参考书
《设计思维与方法》，叶丹，刘星，化学工业出版社，2022.
《艺术与科技概论》，李四达，中国铁道出版社，2019年.
《AI改变设计——人工智能时代的设计师生存手册》，薛志荣，清华大学出版社，2019.
2、快题设计参考书
《工业产品设计手绘典型实例（第3版）》，李远生，人民邮电出版社，2022.
《高分应考快题设计表现：环境设计》，汤留泉，机械工业出版社，2024.
《设计手绘与快题基础·视觉传达》，新蕾艺术学院，2022.
注：研究方向1-3考生按照报考方向选择相应快题参考书备考，研究方向4任选1-3方向中的一个方向参考书备考。

一、考试目的和要求
1、考试目的
设计学《设计思维与实践》着重考察学生有关设计思维的专门知识及对此的应用实践能力。设计思维作为一种智慧的思考方式，通过创意营造，塑造了现代生活方式，延伸人们的视野、情感和思维，讲述未来的故事。设计思维与方法的研究，是对设计的出发点与内在驱动力、外在行为方式的探究。本科目主要考察设计思维的基本原理及其在设计中的应用，内容包括设计思维综述、思维工具、知觉思维、设计研究和设计思维工作坊等。
2、 考试要求
（1）准确理解《设计思维与实践》题目的答题要求进行解答，并能抓住重点进行简明扼要的阐述。 
（2）根据题目要求围绕给定的设计案例或例举相关案例，从设计系统思维角度进行发现问题、分析问题、解决问题的分析。回答观点明确、简明扼要、语言通顺、逻辑清晰、体现个人客观的评价观点。
（3）结合具体题目，综合应用设计思维知识，根据前沿科技、相关理论能够有效指导和融入设计应用与实践过程。快题设计在系统思维、理论运用、逻辑推演、过程生成、设计立意、技术运用、功能审美、制图规范、艺术效果等方面均有体现。 
二、考试内容 
1、理论题
（1）基础知识：设计思维基本概念、多向思维、知觉思维、设计研究方法、设计思维工作坊等基础知识概念、特征及应用的了解。 
（2）综合知识：设计及设计师的职责；设计思维与方法；多维度视角的设计分析；设计如何解决社会问题的认识；设计现象与趋势、新设计思潮与观点等进行设计批评。
2、快题设计
考试内容多以某设计理念或设计思想或设计风格或设计方法或素材或现象或问题等能为主题进行创意思维表达，能应用在报考专业方向相关领域的方案设计中。以解决形式语言转化为设计语言的能力，能很好地呈现设计造型的艺术美感、设计质感中色彩和材质的应用、设计情感表达、空间关系的艺术处理、设计思维的创意表达等方面的问题。表现设计造型的要素与成型规律，强调设计要 素之间互制、互动和共生的辩证关系，展示创意与设计造型能力。 
三、考试题型
1、简答题（40分）
2、论述题（20分）
3、快题设计（90分）：给出一个具体的设计问题或情境，要求考生进行设计思考分析和 创意思维表达，并应用在报考专业方向相关领域的方案设计中。
     要求:
   （1）作品须为原创设计，不得抄袭。设计思想积极向上。 
   （2）能用艺术语言准确表达考题要求。 
   （3）能准确用图形体现“设计元素提取—设计思维推导—设计方案” 之间的逻辑关系，正确应用设计原理、法则和方法。 
   （4）准确地呈现设计形态、设计质感(色彩、材质等)和设计情感， 处理好空间关系，设计效果具有艺术美感。 
   （5）用手绘材料和工具准确表达设计创意和方案。 
   （6）讲好设计故事，撰写设计说明，100-200 字左右。
   （7）材料及工具:试题纸为八开素描纸(A3);工具依据考题而定(一般以铅笔、 炭笔、彩色马克笔、色彩铅笔为主);考生可以根据考题要求选择绘图工具。
   （8）研究方向1-3按照所报研究方向选择快题进行答题，研究方向4任选1-3方向中的一个快题进行答题。
