
上海工程技术大学
硕士研究生入学考试《设计基础》考试大纲
（2025版）

考试科目: 设计基础 
[bookmark: _GoBack]考试科目代码: 922
考试参考书目: 
1、理论题参考书
《世界现代设计史（增补版）》，梁梅，上海人民美术出版社，2021年
《设计史》，王敏，人民美术学出版社，2020年
2、快题设计参考书（按研究方向分）
产品造型艺术及应用实践：《工业设计360°完全解读》，阿尔曼·埃马米，浙江大学出版社，2020年.
视觉传达设计：《视觉传达设计手册》，齐琦著，清华大学出版社，2020年
会展与空间环境设计：《卓越手绘 景观快题设计100例》，蒋柯夫，张文茜，杜健，武汉：华中科技大学出版社，2019年.
数媒与影像数字化：《数字媒体艺术概论》第4版，李四达著，清华大学出版社，2020年版.
时尚艺术设计：《时尚艺术学》，胡越，东华大学出版社，2021年.
考试总分:150 分 
考试时间:3 小时
一、 考试目的和要求 
1、考试目的: 
[bookmark: _Hlk60478116]设计历史理论：考察考生对与设计相关的历史、理论知识的掌握程度，包括工业化以来设计发展的整体历史脉络和重要的设计师(流派)、设计作品、历史事件(活动)，同时了解设计在现代社会中的功能、社会定位以及相应的社会责任，能结合历史语境或条件对这些内容 进行阐述。 
专业认知能力：考察考生对专业方向上的理解，能结合当前和未来的发展趋势对专业方向进行阐述并提出个人观点。
设计思维与表现能力：考察考生对考题提出的设计主题或问题的认知，能根据考题要求将设计灵感、设计分析、设计元素提取与推导用图形方式表现出来，形成设计原型。考察考生对设计方案的手绘表现能力，包括对设计形态造型能力、色彩设计、材质表现、空间关系等，以及对设计工具和技法的应用能力， 能很好地呈现考生的设计方案的能力。 
2、考试要求: 
设计历史理论：准确理解题目的答题要求，能抓住重点进行阐述，同时回答问题完整详尽，具备一定的逻辑分析和清晰的文字表达能力。 在引述历史时能做到相对准确，避免张冠李戴。答题时叙述层次清晰，内容简明扼要。 
专业认知能力：在专业领域内，对专业知识的掌握、对专业技能的把握和思维方式，以及对专业问题的理解、思考、分析、解释和评价。
设计思维与表现能力：掌握专业基础知识，对造型、构图、结构关系的表现。掌握在画面构想、 材料运用、思维记录及表达效果等综合能力方面的基本内容，表现出考生的创造 性思维能力、感知力和洞察力。 培养对所描绘对象深入细致地观察和体会的能力，从自然形态的表面特征 中概括形式结构，通过自身的视觉意识观察事物、理解事物、塑造形象。综合运 用所学知识进行设计构思的能力与设计表达能力。 
二、考试内容 ：
1、设计历史理论
   工业革命以来世界现代设计史所涵盖的主要内容，主要包括:
   工艺美术运动;新艺术运动;装饰艺术运动;现代设计思想体系和设计师先驱;包豪斯;俄国构成主义设计;荷兰“风格派”;美国工业设计及其先驱人物; 工业设计体制的形成与产品设计;乌尔姆设计学院;功能主义设计;人体工程学的发展;国际主义设计风格;后现代主义设计的形成及其代表人物;波普艺术与设计;意大利“激进设计”及其代表人物;二战后的汽车设计;北欧设计;日本设计。 
2、快题设计
考试内容多以某设计理念或设计思想或设计风格或设计方法或素材或现象或问题等能为主题进行创意思维表达，能应用在报考专业方向相关领域的方案设计中。以解决形式语言转化为设计语言的能力，能很好地呈现设计造型的艺术美感、设计质感中色彩和材质的应用、设计情感表达、空间关系的艺术处理、设计思维的创意表达等方面的问题。表现设计造型的要素与成型规律，强调设计要 素之间互制、互动和共生的辩证关系，展示创意与设计造型能力。 
三、考试题型: 
1、简答题（40分）
2、论述题（20分）
3、快题设计（90分）：给出一个具体的设计问题或情境，要求考生进行设计思考分析和 创意思维表达，并应用在报考专业方向相关领域的方案设计中。
     要求:
   （1）作品须为原创设计，不得抄袭。设计思想积极向上。 
   （2）能用艺术语言准确表达考题要求。 
   （3）能准确用图形体现“设计元素提取—设计思维推导—设计方案” 之间的逻辑关系，正确应用设计原理、法则和方法。 
   （4）准确地呈现设计形态、设计质感(色彩、材质等)和设计情感， 处理好空间关系，设计效果具有艺术美感。 
   （5）用手绘材料和工具准确表达设计创意和方案。 
   （6）讲好设计故事，撰写设计说明，100-200 字左右。
   （7）材料及工具:试题纸为八开素描纸(A3);工具依据考题而定(一般以铅笔、 炭笔、彩色马克笔、色彩铅笔为主);考生可以根据考题要求选择绘图工具。

