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【生物化学】
一、考试内容及要点
1. 蛋白质的结构与功能
蛋白质的分子组成；组成人体的蛋白质的20种氨基酸的分类及其理化性质；蛋白质的一级结构、二级结构、三级结构和四级结构；蛋白质组学；蛋白质的结构与功能的关系；蛋白质的变性；蛋白质的紫外吸收；蛋白质的含量测定；透析和超滤；蛋白质的沉淀、电泳、层析和离心；蛋白质一级结构和高级结构的测定。
2. 核酸的结构与功能
核酸的组成和分类；核酸的一级结构；DNA的二级结构；DNA的空间结构与功能；RNA的分类、结构特点及各种RNA的功能；核酸的紫外吸收特性； DNA变性；核酸杂交。
3. 酶与酶促反应
酶的辅助因子；酶的活性中心；同工酶；酶促反应的特点；酶促反应的机理；各种因素对酶促反应速度的影响；酶活性的调节；酶和疾病的关系；酶在医学上的应用。
4. 糖代谢
糖的生理功能；糖的消化吸收；糖的无氧氧化；糖的有氧氧化；糖代谢的磷酸戊糖途径；糖原的合成与分解；糖异生；血糖及其调节；血糖异常与糖尿病。
5. 生物氧化
氧化呼吸链；电子传递链的组成和排列顺序；氧化磷酸化；影响氧化磷酸化的因素；线粒体内膜对物质的选择性转运。
6. 脂质代谢
脂质的构成、功能及分析；营养必需脂肪酸的定义和种类；脂质的消化吸收；甘油三酯的生理功能；脂肪动员；脂酸的β-氧化；酮体的生成与利用；脂酸的合成与调节；磷脂代谢；胆固醇代谢；血浆脂蛋白及其分类；血浆脂蛋白的功能。
7. 蛋白质的消化吸收和氨基酸代谢
蛋白质的营养价值与消化、吸收；氨基酸的脱氨基作用；氨基酸碳链骨架的转换与分解；体内氨的来源与去路；尿素合成；氨基酸的脱羧基作用；一碳单位的生成与功能；含硫氨基酸的代谢；芳香族氨基酸代谢；支链氨基酸的分解。
8. 核苷酸代谢
核苷酸的生物学功能和核酸的消化与吸收；嘌呤核苷酸的合成与分解；嘌呤核苷酸的相互转变；脱氧核苷酸的生成；嘌呤核苷酸的抗代谢物；嘧啶核苷酸的合成与分解；嘧啶核苷酸的抗代谢物。
9. 代谢的整合与调节
代谢的整体性；物质代谢与能量代谢相互关联；糖、脂、蛋白质的相互联系；细胞水平的代谢调节；激素水平的代谢调节，整体水平的代谢调节；体内重要组织、器官的代谢特点及联系。  
10. DNA的合成
复制的概念；复制的基本规律；DNA复制的酶学基础和拓扑学变化；DNA生物合成的过程；逆转录；D环复制；DNA损伤与修复。
11. RNA的合成
转录的概念；转录的模板和酶；原核生物的转录过程；真核生物RNA的生物合成；真核生物RNA的加工。
12. 蛋白质的合成
翻译；蛋白质生物合成体系；遗传密码的特点；氨基酸的活化；原核生物的肽链合成过程；真核生物的肽链合成过程；蛋白质翻译后的修饰；蛋白质的靶向输送；蛋白质生物合成的干扰和抑制。
13. 基因表达调控
基因表达调控的基本概念与特点；基因表达的时间和空间特异性；基因表达的方式；基因表达的生物学意义；基因表达调控的机制；原核生物基因转录调节特点；原核生物基因转录调节的操纵子机制；原核生物转录终止的调节机制；原核生物翻译水平的调节；真核生物基因组的结构特点；真核生物基因表达调控的特点；RNA聚合酶Ⅱ对转录起始的调节；真核生物转录后水平的调节；真核生物翻译水平的调节；小分子RNA对基因表达的调节。
14. 细胞信号转导的分子机制
信号转导的定义；细胞信号转导的基本路线；细胞外化学信号；受体的定义、特点和分布；细胞转导信号的方式；细胞内信号转导相关的分子；基本信号转导通路；信号转导过程的规律与特点；细胞信号转导与医学。
15. 血液的生物化学
血浆蛋白的分类与性质；血浆蛋白质的功能；红细胞的代谢；白细胞的代谢。 
16. 肝的生物化学
肝在物质代谢中的作用；肝的生物转化作用；胆汁与胆汁酸代谢；胆色素的代谢与黄疸。
17. 维生素与钙磷代谢
维生素的定义与分类；脂溶性维生素的来源、种类和生化作用；水溶性维生素的来源、种类、活性形式和生化作用；体内钙、磷的作用；钙、磷的吸收与排泄；钙磷代谢的激素调节。


【生理学】
一、考试内容及要点
1. 绪论
机体的内环境和稳态；人体功能活动调节的主要方式（神经调节、体液调节和自身调节）；体内的控制系统（正反馈与负反馈）。
2. 细胞的基本功能
细胞膜的结构、物质转运功能；跨膜信号转导的概念、主要方式和通路；细胞的生物电的有关概念和产生机制；神经－肌接头的兴奋传递，骨骼肌的兴奋－收缩耦联。
3. 血液
血液的组成和理化特性；红细胞的生理特征；白细胞的分类、生理特征和功能；血小板生理特征和功能；血液凝固与抗凝；ABO血型系统和Rh血型系统，输血原则。
4. 血液循环
心动周期的概念和分期、各期特征；心脏泵功能的调节和评价；心肌的电生理特性和机械特性；各类血管的功能特点；动脉血压的形成原理及影响因素；影响静脉回心血量的因素及中心静脉压的意义；微循环的组成及组织液生成和回流；心血管活动的调节，器官循环。
5. 呼吸
呼吸的基本过程、原理、影响因素、调节方式、有关概念。
6. 消化和吸收
消化和吸收的概念；消化道平滑肌的生理特征、神经体液调节；胃液、胰液、胆汁、小肠液的理化特性和分泌调节；胃、小肠的运动；小肠的吸收机制。
7. 能量代谢和体温
能量、体温的概念等；基础代谢与基础代谢率的概念及其测定的方法和意义；体温相对稳定的机理。
8. 尿的生成和排出
肾小球的滤过、肾小管和集合管的重吸收和分泌的基本过程，影响因素，调节机制，生理意义。
9. 感觉器官的功能
感受器和感觉器官的定义、分类、生理特征；眼的折光原理，感光换能机制、视网膜的信息处理；声波在内耳的传导，耳蜗的感音换能作用，行波学说，听神经动作电位；前庭器官的生理功能。
10. 神经系统的功能
神经元活动的一般规律；神经胶质细胞的功能；突触的结构和分类，兴奋在突触传递的机制；神经递质和受体的分类和作用；反射的有关概念和规律，中枢神经元间的联系方式；神经系统的感觉分析机能，对躯体运动和姿势的调节，对内脏活动的调节，脑的高级功能。
11. 内分泌生理
激素的概念，分类、作用机理，几种重要激素的作用和调节方式。
12. 生殖生理
雄激素的生理作用，睾丸的功能；卵巢的生理作用；月经周期。
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