湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题科目考试大纲

考试科目代码          考试科目名称：当代世界政治经济与国际关系

一、考试内容及要点
第一章　当代世界经济及其发展趋势
考试内容：
  世界经济的含义，世界经济的历史演进，世界经济的运行机制，世界经济区域集团化的历史演进,世界经济区域组织,如欧盟北美自由贸易区,亚太经济合作组织,世界区域组织的特征的主要表现,冷战后世界经济区域化加速发展的动因,世界经济区域集团化的影响，世界经济全球化的实质及其特点，冷战后世界经济全球化的动因及其影响。
考试要求
  了解世界经济的演进，世界经济区域集团化的历史演进,世界经济区域组织,如欧盟北美自由贸易区,亚太经济合作组织。
 理解冷战后世界经济区域化加速发展的动因, 冷战后世界经济全球化的动因及其影响。
掌握世界经济的含义，世界经济的运行机制，世界区域组织的特征的主要表现, 世界经济区域集团化的影响，世界经济全球化的实质及其特点。
第二章  当代世界政治及其发展趋势
考试内容：
当代世界政治及其构成，影响当代世界政治发展的主要因素，世界政治格局的内涵与模式，当代世界政治格局的发展规律，雅尔塔体制的形成及其影响，两大阵营的形成，两大阵营的对抗与斗争的表现，美苏争霸世界，两级格局的终结， 当代世界政治发展的趋势与特点，世界多极化在曲折中发展，国际形势总体和平、缓和、稳定，局部战争、紧张、动荡，以联合国为主的国际组织的作用不断加强，大国关系深刻调整
考试要求：
了解当代世界政治及其构成，影响当代世界政治发展的主要因素，世界政治格局的内涵与模式，当代世界政治格局的发展规律，雅尔塔体制的形成及其影响。
理解两大阵营的形成，两大阵营的对抗与斗争的表现，美苏争霸世界，两级格局的终结。
掌握当代世界政治发展的趋势与特点，世界多极化在曲折中发展，国际形势总体和平、缓和、稳定，局部战争、紧张、动荡，以联合国为主的国际组织的作用不断加强，大国关系深刻调整。
第三章 当今时代主题与建立国际政治经济新秩序
考试内容
   时代主题的含义，战争与和平的含义，发展的含义，和平与发展的相互关系，战争的根源，当代战争的特点，维护和平的主要途径，国际秩序的含义，国际新秩序的不同主张。
考试要求
   了解时代主题、战争与和平、发展的含义
理解和平与发展的相互关系、战争的根源、当代战争的特点、
掌握维护和平的主要途径、促进世界发展的途径，国际新秩序的不同构想。
第四章  发达资本主义国家的政治经济与对外关系
考试内容
  战后美国的政治体制的变化，美国的政党政治，战后美国经济发展的几个阶段，90年代以来美国经济发展强劲及其原因，冷战时期美国的对外战略，杜鲁门主义，艾森豪威尔的解放战略，尼克松的世界秩序战略，超越遏制战略，冷战后美国的对外战略，克林顿的参与——扩展战略，小布什的先发制人的战略。战后欧洲的分裂，西欧集团的形成，东欧集团的形成，西欧的政治经济与对外关系，西欧经济在战后有较大发展的原因，东欧的政治经济与对外关系，东欧社会主义制度建立的特点，东欧经济发展的特点，东欧剧变的原因及其经验教训，战后欧洲一体化的历史进程，欧洲经济一体化的主要成就，欧共体的常设机构，欧盟的发展及其原因，欧洲一体化的深入及其影响。战后日本的政治经济的民主改革，“五五体制”的特点及其改革，战后日本经济迅速发展的主要原因，日本经济发展存在的主要问题，战后日本的对美依附外交，80年代以来日本谋求政治大国外交战略及其措施。
考试要求
  了解战后美国的政治体制的变化，美国的政党政治，战后美国经济发展的几个阶段。战后欧洲的分裂，西欧集团的形成，东欧集团的形成，西欧的政治经济与对外关系，东欧的政治经济与对外关系，东欧社会主义制度建立的特点，战后欧洲一体化的历史进程，欧共体的常设机构，“五五体制”的特点及其改革，战后日本的对美依附外交日本经济发展存在的主要问题，。
   理解90年代以来美国经济发展强劲及其原因，冷战时期美国的对外战略。西欧经济在战后有较大发展的原因，欧经济发展的特点，东欧剧变的原因及其经验教训，欧盟的发展及其原因。战后日本经济迅速发展的主要原因。
   掌握杜鲁门主义，艾森豪威尔的解放战略，尼克松的世界秩序战略，超越遏制战略，冷战后美国的对外战略，克林顿的参与——扩展战略，小布什的先发制人的战略。欧洲经济一体化的主要成就，欧洲一体化的深入及其影响。战后日本的政治经济的民主改革，战后日本的对美依附外交，80年代以来日本谋求政治大国外交战略及其措施。
第五章  战后发展中国家的经济与政治
考试内容
   发展中国家的含义，大多数发展中国家走资本主义道路的原因，选择资本主义道路的发展中国家的政体类型，影响发展中国家政治民主化进程的若干社会思潮，民主社会主义，伊斯兰社会主义，非洲社会主义，拉丁美洲社会主义，发展中国家经济发展的差异性，全球化背景下发展中国家的战略调整与改革，不结盟运动及其影响，发展中国家的对外关系的基本原则。
考试要求
  了解选择资本主义道路的发展中国家的政体类型，影响发展中国家政治民主化进程的若干社会思潮，民主社会主义，伊斯兰社会主义，非洲社会主义，拉丁美洲社会主义。
   理解大多数发展中国家走资本主义道路的原因，发展中国家经济发展的差异性。
   掌握选择资本主义道路的发展中国家的政体类型，全球化背景下发展中国家的战略调整与改革，不结盟运动及其影响，发展中国家的对外关系的基本原则。
第六章  战后社会主义国家的经济与政治
考试内容：
战后欧亚社会主义国家的建立，社会主义国家经济与政治的发展，战后社会主义国家对外关系和对外政策，社会主义国家的改革与探索，社会主义国家经济政治体制改革的动因及其实质，社会主义国家改革与发展模式，东欧剧变与苏联解体，正确认识社会主义发展的历史进程
考试要求：
了解战后欧亚社会主义国家的建立，社会主义国家经济与政治的发展。
理解战后社会主义国家对外关系和对外政策，社会主义国家的改革与探索，社会主义国家经济政治体制改革的动因及其实质。
掌握社会主义国家改革与发展模式，东欧剧变与苏联解体，正确认识社会主义发展的历史进程。
第七章  独联体与俄罗斯的经济与政治
考试内容
  斯大林模式在政治经济上的表现，对斯大林模式的改革，战后苏联对外关系的演变，赫鲁晓夫的“三和”路线，戈尔巴乔夫的外交新思维，戈尔巴乔夫的改革，苏联解体的原因及其经验教训，俄罗斯的政治经济的转型，俄罗斯对外政策的演变，俄罗斯的大国关系。
考试要求
  了解斯大林模式在政治经济上的表现，战后苏联对外关系的演变，俄罗斯的政治经济的转型，俄罗斯对外政策的演变。
   理解对斯大林模式的改革，苏联解体的原因及其经验教训。
[bookmark: _GoBack]   掌握赫鲁晓夫的“三和”路线，戈尔巴乔夫的外交新思维，戈尔巴乔夫的改革，俄罗斯的大国关系
第八章  中国的对外关系及其在当代世界中的地位与作用
考试内容
  新中国经济体制的确立与完善，新中国政治体制的确立与发展，新中国政治体制的特点，十一届三中全会以来政治体制改革的主要内容，新中国对外关系的发展历程，改革开放以来对外政策的重大调整及其外交的新发展，新中国外交的宗旨与原则，新中国成立时的国际影响，中国发展的世界意义。 
考试要求。
  了解新中国经济体制的确立与完善，新中国政治体制的确立与发展，新中国对外关系的发展历程
  理解新中国政治体制的特点，新中国成立时的国际影响，中国发展的世界意义。 
  掌握十一届三中全会以来政治体制改革的主要内容，新中国对外关系的发展历程，改革开放以来对外政策的重大调整及其外交的新发展，新中国外交的宗旨与原则。
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