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一、考试内容及要点
第一部分：博物馆学概论部分
绪论
（一）博物馆学定义，博物馆学的性质及主要作用，博物馆学的研究对象、研究内容、研究方法。
（二）博物馆学的学科体系，博物馆学的分支，博物馆学与相关学科的关系。
   第一章   博物馆学发展史
博物馆学发展史。包括国外博物馆学发展史，中国博物馆学发展史，中外早期收藏机构与保存设施、保存方法研究，新博物馆学，博物馆学研究最新动态。
第二章    博物馆功能与类型
（一）博物馆的定义。包括不同国家、学者对博物馆的定义，国际博物馆协会的博物馆定义及历次修改。
（二）博物馆的特征、功能与社会角色
    （三）博物馆的类型。包括博物馆类型划分的意义、方法、依据，博物馆的主要类型。
第三章 博物馆的发展历程
（一）外国博物馆的发展历程。包括古代普遍存在的收藏现象，欧洲文艺复兴时期的收藏实践，早期公共博物馆，现代博物馆的兴起与发展、当代世界博物馆的发展趋势。         
（二）中国博物馆的发展历程。包括中国古代的收藏现象，中国近代博物馆的出现与发展，新中国博物馆的初步发展，改革开放后中国博物馆的发展，中国博物馆的现状与发展趋势。
第四章  藏品管理          
（一）藏品。包括藏品的概念，藏品分类，藏品范围的扩展。
（二）藏品征集。藏品征集原则与相关法规，藏品征集途径、操作规程等。
（三）藏品管理。包括藏品管理的含义、内容和范畴；藏品属性与藏品管理基本知识，藏品管理制度与制度化管理等。
（四）藏品管理流程。包括藏品的接收与登录，藏品定名与鉴定，藏品编目与建档，藏品分库与库房管理，藏品注销与统计。
（五）藏品数字化管理。包括数字化管理的内涵、意义，藏品信息采集的标准规范，藏品信息管理系统等。
第五章 藏品保护与修复
（一）藏品保护的内涵与理念，保护工作的主要内容。
（二）藏品的保存环境。包括影响藏品保存的环境因素，库房、展厅藏品的保存环境与控制，藏品运输时的环境控制。
（三）藏品的科技保护。包括藏品的科学分析，藏品的科学保护技术。
（四）藏品的修复。包括藏品修复的理念与方法。
 第六章  陈列展览策划、设计与实施                               
（一）陈列展览基本概念。包括陈列展览的功能、分类等。
（二）陈列展览的内容策划。包括定位、主题提炼、框架结构、素材遴选、文本的编写与格式、工作流程等。
（三）陈列展览艺术设计。包括艺术设计的概念及主要内容，艺术设计空间、造型、色彩、流线、平面、展具、照明等分项设计，各种展示手法的运用，艺术设计的操作步骤，现代科技手段和新材料在陈列展览中的应用。
（四）陈设展览工程管理。包括工程实施管理的几种模式，工作流程，管理规范，工程招标与委托，工程的组织管理，工程计价、决算和审计标准与依据。
 第七章  数字博物馆
（一）数字博物馆的概念。包括博物馆数字化与博物馆信息化，博物馆智慧管理与营运，智慧服务，博物馆网站、线上展览，电子博物馆、数字博物馆、网上博物馆、虚拟博物馆。
（二）数字博物馆的类型划分，数字博物馆的内容与功能、数字博物馆的发展方向。
第八章  博物馆教育与服务                                
（一）博物馆教育的相关概念。包括博物馆教育的定义，博物馆教育的发展、博物馆教育的特征。
（二）博物馆教育的理论，包括四种模式、三种模型。
（三）博物馆教育主要方式，包括讲座、讲解、移动博物馆、亲子活动、互联网教育等。
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（一）博物馆观众研究。包括博物馆观众定义，博物馆观众调查，博物馆观众研究的方法与内容。
（二）博物馆观众服务。包括博物馆观众服务的内容与方式，博物馆之友、博物馆会员和博物馆志愿工作者等。         
第十章  博物馆经营管理
（一）博物馆管理体制与法规。
（二）博物馆人事管理。包括人力资源的配置、管理制度，博物馆内设机构，奖惩激励机制，员工职业道德等。
（三）博物馆科研管理。包括博物馆科研的任务与作用，科研领域的划分，科研工作的特点与管理等。
（四）博物馆财务与安全管理。包括博物馆经营战略，文创产品资源与授权，文创产品的开发与营销，博物馆财务管理，博物馆安全管理等。          
第十一章 博物馆建筑
（一）博物馆建筑的总体布局。包括博物馆建筑选址，平面布局与立面造型，结构的选型与材料的选用。
（二）博物馆建筑的主要功能要求。包括陈列展厅、藏品库房、藏品科学保护实验室、教育场所及公共空间的设计原则与要求。博物馆建筑的安全性能与节能，博物馆室内环境包括温湿度、光照、空气洁净度等的设计要求与控制。
（三）博物馆建筑的智能化。建筑智能化概念，构成要素与技术基础，智能化系统，综合布线与系统集成。
（四）博物馆建筑的功能与评价。


第二部分：文物学概论部分
绪论
文物的定义；文物、文物学与其他相关学科或研究领域
第一章 文物与文物研究
（一）文物概念的形成：中国古代“文物”的内涵和称谓，中国近现代“文物”概念的形成，国外关于“文物”的表述
（二）文物的价值：文物的历史价值；文物的艺术价值；文物的科学价值；文物的经济价值；文物的文化象征意义价值
（三）文物研究的历史：中国古代的文物收藏、保护与研究；20世纪以来中国的文物研究与保护；外国文物研究与保护简史
第二章 文物的保护、管理与合理利用
（一）文物的分类、分级和鉴定
（二）文物保护管理的法律与规范：文物保护与管理的有关法律、法规；文物保护与管理的基本原则和具体措施
（三）文物保护工作的实施：文物分类管理与保护工作的关系；文物的调查、征集和监管措施；文物修复；自然科学分析技术与文物保护
（四）文物的合理利用：文物的陈列展示；文物的出境展览与国际交流；文物的拍照、复制、拓印与仿制；文物的数字化、信息化；文物资源的其他合理利用
第三章 可移动文物概说
（一）陶器：陶器的起源和基本特征，各时期陶器的种类和特征
（二）瓷器：瓷器和陶器的区别与联系，中国历代瓷器的主要品种及其特征
（三）青铜器：青铜和青铜器，青铜时代和青铜礼器，青铜器的器型、纹饰和铭文，中国青铜器发展简史
（四）玉器：玉器的定义和基本特征，中国古代玉器的特征
（五）金银器：中国金银器的起源和基本特征，中国古代金银器的分期及其特征
（六）书画、纺织品、漆木器、货币、玺印等
第四章 革命文物概论
（一）革命文物的定义与特色
（二）湖南革命文物资源

 
