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法学专业综合包括民法学、刑法学。
一．民法学考试大纲
1．考试要求
①能够深入理解和掌握民法基本原则、民事法律关系、民事法律行为、代理、时效等基本法律制度，能分析和解决实际问题。
②能够深入理解和掌握物权法的概念、特征及效力等基本问题；掌握物权法的基本原则、物权变动、所有权、用益物权和担保物权及占有的法律制度，并能分析和解决实际问题。
③理解并掌握债法的基本原理，包括债的发生原因、债的分类、债的内容、债的履行等，分析和解决实际问题。能够掌握合同的概念及特征、合同的分类、合同的成立、合同的效力，合同的履行、合同的变更和解除以及违反合同的法律责任等问题。同时应理解和掌握不当得利和无因管理的概念、特征及构成要件等。
④熟悉和掌握人格和人格权概述、具体人格权及法律所保护的人格利益，侵犯人格权的民事责任承担等。
⑤熟悉侵权责任概念和特征，掌握侵权责任的归责原则，明确一般侵权责任的构成要件，了解特殊侵权责任的类型及其归责原则。区分侵权责任与其他民事责任的不同。
⑥熟悉和掌握财产继承的概念和特征；能够正确掌握法定继承的概念及特征、遗嘱继承的概念及特征，遗赠和遗赠抚养协议。

2．考试内容
①总论：民法概念；民法的基本原则；民事法律关系；民事法律行为；代理；诉讼时效。
②物权：物权概述；物权法的基本原则 ；物权变动；所有权；共有；用益物权；担保物权；占有。
③债权：债的概念和特征；债产生的原因；债的履行；债的保全和担保；合同的概念及特征；合同的分类；合同的成立和效力；合同的履行；合同的变更和解除；违反合同的法律责任。不当得利和无因管理的概念、特征及构成要件。
④人格和人格权概述、具体人格权及法律所保护的人格利益，侵犯人格权的民事责任承担等等。
⑤侵权责任：侵权责任的概念及特征；侵权责任的归责原则；侵权责任的分类；侵权责任承担的方式。
⑥财产继承权：财产继承权的概念及特征；法定继承；遗嘱继承；遗赠和遗赠抚养协议。

3．题型分值
①论述题：每题15分，共计30分。
[bookmark: OLE_LINK1]②法条分析题：每题15分，共计30分。
③案例分析题：每题15分，共计15分。

4．参考书目
[bookmark: mh_publishing]①王利明等.民法学（第六版）[M].法律出版社.2020.
②赵秀梅.民法理论与实务[M].法律出版社.2022.

二．刑法学考试大纲
1．考试要求
①了解本大纲所包含的刑法总论与刑法各论的基本概念、基本原理及具体罪名的犯罪构成。
②理解和掌握刑法的概念与性质；刑法的基本原则；犯罪概念；犯罪概念与犯罪构成的关系；犯罪构成各要件及其具体内容；刑法中的正当行为；故意犯罪停止形态的特征；罪数形态；刑罚的概念、功能与目的；分则重点罪名的区别与联系。 
③理论联系实际，正确分析和判断司法实践中的突出刑法现象。
④熟练掌握相关重点法律条文。
2．考试内容
[bookmark: _Hlk177574125]①刑法总论：刑法的概念、性质；刑法解释；刑法的基本原则；犯罪概念；犯罪构成四要件的基本内容；刑法中的正当行为；故意犯罪停止形态的特征；罪数形态；刑罚的概念、功能与目的；刑罚的体系与种类；刑罚裁量制度。
②刑法各论：危害公共安全罪；侵犯公民人身权利；侵犯财产罪；妨害社会管理秩序罪；贪污贿赂罪。

3．题型分值
①简答题24分。
②论述题21分。
③案例分析30分。

4．参考书目
《刑法学》编写组.刑法学（上册·总论）[M].高等教育出版社.2019.
《刑法学》编写组.刑法学（下册·各论）[M].高等教育出版社.2019.
高铭暄、马克昌主编.刑法学 （第十版）[M].高等教育出版社、北京大学出版社.2022.

