[bookmark: _GoBack]中南大学2024年全国硕士研究生入学考试
《生物综合》考试大纲
本考试大纲由中南大学生命科学学院教授委员会于2024年X月X日通过。
I.考试性质
《生物综合》入学考试是为中南大学招收生物学、生物医学、生物工程等专业的硕士研究生而设置的自主命题科目，生物综合入学考试重点考查生物学基本知识和基本理论，以保证被录取者具有基本的生物学知识而有利于学校在录取时择优选拔。
考试对象为报考我校硕士研究生入学考试的考生。
II.考查目标
生物综合考试注重生物学基础知识、基本理论，注重考查理论联系实际的能力，注重分析和解决生物学领域中出现的现象和问题。
Ⅲ.考试形式和试卷结构
一、试卷满分及考试时间
本试卷满分为150 分，考试时间为180 分钟
二、答题方式
答题方式为闭卷，笔试。
三、试卷内容结构
1、细胞生物学                约30 %
2、动物的形态与功能                       约20 %
3、遗传与变异                约30 %
4、生物化学与分子生物学           约10 %
5、生态学与动物行为               约10 %
Ⅳ.试卷题型结构
1、名词解释    50分
2、分析题     100分
V.考查内容
一、细胞生物学
1、细胞基本知识概要
细胞的基本概念、原核细胞与真核细胞基本知识概要。
2、细胞膜、跨膜运输与信号传递
细胞膜的基本结构，跨膜运输的主要方式及基本过程，信号传递的类型及其作用机制。
3、细胞质基质与内膜系统
细胞质基质基本知识，内质网、高尔基复合体的基本结构以及功能，溶酶体与过氧化物酶体的结构特点以及功能，信号假说与蛋白质分选信号，蛋白质分选的基本途径与类型，膜泡运输。
4、细胞的能量转换——线粒体
线粒体的结构与功能，线粒体的半自主性。
5、细胞核与染色体
核被膜基本知识，核孔复合体的结构模型及功能，染色体的概念及其化学组成，核小体，染色体的形态结构，核仁的基本知识。
6、核糖体
核糖体的结构成分及其功能，多聚核糖体与蛋白质的合成。
7、细胞骨架
细胞质骨架：微丝的基本结构及其功能、微管的基本结构及其功能、中间纤维的基本知识。
8、细胞增殖及其调控
细胞周期的概念，细胞周期各阶段的特点，细胞周期运转的调控。
9、细胞分化
细胞分化的基本概念、特点，癌细胞的基本特征及肿瘤的发生等。
10、细胞衰老与凋亡
细胞衰老的分子机制，细胞凋亡的概念及其生物学意义，细胞凋亡的形态学和生物化学特性，细胞凋亡的分子机制，细胞凋亡与衰老。
二、动物的形态和功能
1、高等动物的结构与功能
组织、器官、系统的概念，动物各层次结构的关系，动物的形态结构与功能相适应的关系，内环境的概念，保持内环境稳定的意义，稳态中反馈调节的重要作用。
2、营养与消化
人体需要的营养素，生命活动的能量来源，糖类、脂质、蛋白质、维生素、矿物质对人体的作用，胞内消化和胞外消化，消化系统的组成及其各组成的功能，脊椎动物消化系统的结构与功能的适应关系。
3、血液与循环
体液的概念及其分布，细胞内、外液的概念，血浆的成分，血液各细胞成分及其功能，ABO血型系统、Rh血型系统及输血原则，哺乳动物心血管系统的组成及瓣膜的位置与作用，体循环、肺循环的概念，特殊传导系统的组成和功能，窦房结、房室结的概念，血管的类型及功能，血压的测量及动脉粥样硬化。
4、呼吸：气体交换
呼吸系统的组成，胸式呼吸、腹式呼吸，氧气、二氧化碳在血液中的运输，人体对高山的适应，危害身体健康的呼吸系统疾病。
5、内环境的控制
动物体温调节方式及其分类，恒温动物的体温调节机制，发热对人体的影响，渗透调节的必要性，肾的结构及尿液的生成及其渗透压的调节过程，泌尿系统的功能障碍及肾功能减退的救治，肝在稳态中的作用。
6、免疫系统与免疫功能
人体对抗感染的第一、二道防线，淋巴系统在抗感染时的决定性作用，抗原、免疫应答、免疫接种的概念，特异性免疫应答的种类和过程，免疫应答的部位，疫苗的种类，单克隆抗体，免疫系统的过度反应和功能衰退。
7、内分泌系统与化学调节——体液调节
激素的概念及其作用，激素的作用机制，脊椎动物的化学调节，垂体，激素与稳态。
8、神经系统与神经调节
神经元，静息电位，动作电位，神经系统的结构，动物神经系统的演变，动物中枢神经系统的演化，人的神经系统，反射，神经系统对内脏活动的调节，各级中枢对内脏活动的调节。
9、感觉器官与感觉
感觉的一般特性，视觉，无脊椎动物视觉器官的类型，脊椎动物的眼，听觉与平衡感受，味觉与嗅觉，皮肤感觉。
10、动物如何运动 
动物的骨骼，骨骼的类型，人类骨骼的组成，骨的连接，骨的结构，骨的成分，肌肉。
11、生殖与胚胎发育
有性生殖与无性生殖，人类的生育，人类胚胎的发育。
三、遗传与变异
1、遗传的基本规律
遗传的定律及拓展，遗传的染色体基础， 性染色体与性别决定，伴性遗传，人类的性连锁遗传，连锁交换定律的基本内容。
2、基因的分子生物学
遗传物质及其结构，半保留复制的基本过程，转录和翻译的基本过程，RNA的种类、结构与功能，遗传密码的基本特点，中心法则。
3、遗传物质的改变
染色体结构变异、数目变异的类型，基因突变的概念及常见的突变形式，常见诱变剂及其作用。
4、基因表达调控
基因表达、基因调控的概念，基因调控机制的一般规律，结构基因、调节基因、启动子、操纵基因的概念，乳糖操纵子的工作原理，色氨酸操纵子，断裂基因、不均一核RNA基因的概念，DNA的包装对基因表达的影响，异染色质与基因表达失活的关系，RNA的剪接和加工。
5、重组DNA技术
基因工程的相关技术和主要的工具酶，基因克隆的质粒载体，重组DNA的基本步骤，人类基因组及其组成，人类遗传性疾病，癌基因与恶性肿瘤，人类基因组计划。
四、生物化学与分子生物学
1、基因与基因组
基因及基因组的概念，真核基因与原核基因的结构特点，顺式作用元件的类型及特点，病毒、原核生物和真核生物基因组结构特点，人类基因组结构特点。
2、基因诊断的原理与应用
基因诊断的概念及其特点；基因诊断的常用分子生物学技术；基因诊断技术路线和方法的选择。
五、生态学与动物行为                       
1、生物与环境
生态学的概念与研究内容，环境与生态因子的概念，最小因子法则、耐受性法则，水、阳光、温度等与生物的关系。
2、种群的结构、动态与数量调节
种群的概念，出生率和死亡率的概念，年龄结构与种群增长趋势的关系。
标志重捕方法及其应用，种群个体的三种分布型，指数增长的条件及特点，环境容纳量含义，控制人口增长的意义，种群数量的波动表现，种群的的数量调节，密度制约因子与非密度制约因子，种群数量周期波动现象的有关理论解释。 
3、群落的结构、类型及演替
群落的层次性，各陆地生物群落的特点、分布或层次，植食现象和捕食现象，物种间的竞争、互惠共生、寄生和拟寄生的关系，演替、演替系列、演替系列阶段，顶级群落的概念。
4、生态系统及其功能
食物链和食物网的概念，营养级和生态金字塔的概念，生物圈，生态系统中的生物生产力，第一生产量和次级生产量的概念，能量流动的特点，物质循环的三种基本类型，水和水循环对生态系统的重要意义，碳和碳循环对生态系统的重要性，氮和氮循环在生物学的意义，CO2排放导致全球变暖现象，臭氧减少带来的灾难，酸雨的形成及水质。
本能行为和学习行为的概念，本能行为的类型，简单学习行为及高级学习形式，动物行为的生理和遗传基础，激素的污染、生物绝灭问题。 
5、动物的行为对行为的激活效应，基因对行为的影响，动物的防御对策，求偶的生物学意义，亲代抚育行为，社会生活的好处，领域行为，动物的通讯方式，利他行为、亲缘选择、广义适合度的概念及它们的相互关系，行为节律。
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