[bookmark: _GoBack]信息系统分析与设计硕士入学考试大纲
Information System Analysis and Design
（50分/150分）
1、 考试大纲的性质
[bookmark: _Hlk47278402]“信息系统分析与设计”是（信息学院）农业工程与信息技术（专业学位）硕士入学考试科目“341-2农业知识综合三”之一部分。为帮助考生明确考试复习范围和有关要求，特制定本考试大纲。
2、 考试内容
考察学生对信息系统的相关概念和信息系统的分类、信息系统的分析与设计方法、信息系统实施和运作的基本内容的掌握和理解；考察学生对信息系统的开发的思路与方法的掌握，重点考察学生利用生命周期法进行信息系统分析、设计与实施的基本步骤，考察信息系统建模工具使用的基本技能，了解学生信息系统分析、设计的基本能力。同时考察学生对信息系统开发的其它主流方法的了解。
	1.基本概念
信息系统的基本概念和特征，信息系统的组成构件和分类，企业运行与IT的关系，商业中如何使用信息系统，信息技术的影响，internet的影响，系统开发工具，信息系统开发方法论，信息系统开发的生命周期，信息技术部门在组织中的作用，系统分析的地位和作用,信息、系统、管理、人与信息系统的关系。信息的属性、系统的特征、管理的内涵、信息过载点。
	2.信息系统规划
	战略规划概念、意义、诺兰模型、战略规划的内容和方法、UC矩阵，信息系统项目，可行性分析、优先级确定、初步调查的目的、内容、方法。
3. 系统分析
1）需求分析
系统分析的步骤总述、（JAD）参与式的开发、（RAD）快速应用开发，建模工具与技术，系统需求分析明细，成本和收益初析，详细调查及其各种方法与技术。
2）逻辑建模
逻辑建模工具概述，实体关联图，数据流程图，数据字典，处理逻辑说明的三种工具，存取分析。
3）开发策略选择
开发策略简介，基于WEB的软件开发趋势，选择软件外包、选择自行开发软件，系统分析员的角色，成本收益分析，软件获得的例子，系统分析工具的作用，向系统设计过度。
4.系统设计
1）总体设计
系统结构的构建介绍，模块结构图、设计策略及其优化准则，C/S结构，网络模型
2）详细设计
数据设计的概念及相关术语、文件设计、数据库设计、数据存储设计、数据安全与控制设计；代码设计；输入输出设计，用户界面设计；
5.系统实施
系统实施的内容简介，硬件与网络建设，系统软件与开发环境的购买，应用软件开发，文档建立，系统测试，培训，数据准备与转换，系统切换，系统实施其他后续工作。
6.系统运行与维护
信息系统运行与维护的概念和内容，信息系统运行评价内容。
7.信息系统开发其他方法
1）面向对象的方法 
面向对象方法概述，面向对象方法的基本概念与方法，面向对象分析，面向对象设计，面向对象的实现。统一建模语言UML概述，UML建模技术，UML在系统开发中的应用，面向对象的信息系统开发实例。
2）原型化方法
原型化方法概述，原型化方法的步骤，原型化方法的特点，原型化方法的核心技术支持工具，原型化方法的适用条件。
3）CASE方法
CASE方法概念与特点，CASE工具构成的基本要素，主流CASE工具介绍，CASE工具发展展望。
3、 考试要求
考生应全面掌握信息系统课程中涉及的概念、理论、方法和实践技能，回答相关的概念、理论与信息系统分析设计的方法、实践问题。
4、 试题结构
1、名词解释（约占20%）
2、填空（约占20%）
3、判断（约占10%）
4、技术应用（约占30%）
5、综合分析与设计题（约占20%）
5、 考试方式及时间
考试方式为闭卷、笔试，时间为1小时，满分为50分。
6、 主要参考资料
[1] 王晓敏、邝孔武主编，《信息系统分析与设计》第4版，清华大学出版社. 2013. 
[2] Gary B. Shally, Thomas J.Cashman, Harry J. Rosenblatt主编，《信息系统分析与设计教程》(英文版第5版)》，机械工业出版社. 2004.

